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ДЕФИНИСАЊЕ	ТЕЛЕВИЗИJЕ	
 
Телевизиjа jе jедно од наjзначаjниjих обележjа 
двадесетог, као и почетка двадесет првог века, 
медиjум чиjе деловање захвата готово све области 
људског живљења. Данашњи живот незамислив је 
без овог моћног медијума. Иако смо склони да 
телевизиjу понекад поистоветимо са телевизиj-
ским приjемником, путем кога пратимо наjразличи-
тиjе програме: информативне, едукативне -  обра-
зовне, културно-уметничке, забавне и пропаган-
дне), очигледно jе да она веома значајно обухвата 
знатно ширу област људске делатности и наше 
свакидашњице.  
 
Телевизиjа jе свуда око нас. Она jе постала неоп-
ходни, саставни део нашег живота. У већини зема-
ља броj телевизиjских приjемника достиже значаj-
ну цифру у односу на броj становника, тако да се 
већ може говорити о присутности овог медиjума у 
готово сваком дому.  
 
У многим домовима, посебно у економски развије-
ним земљама, присутно је и по неколико телеви-
зијских пријемника. Када се томе дода чињеница 
да је екран саставни део других уређаја, који су 
ушли у свакодневну употребу (рачунари, таблети, 
мобилни телефони), јасно је да без телевизијског 
екрана, односно без екрана (дисплеја) уопште, 
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немогуће замислити живот човека у савременом 
друштву. Међутим, телевизиjа ни ту не исцрпљуjе 
све своjе могућности. У многим школама, осим 
кабинета за праћење редовних телевизиjских про-
грама, већ деценијама се користе интерни телеви-
зиjски системи, коjи у значаjноj мери унапређуjу 
наставни процес. Слични телевизиjски уређаjи су 
често присутни и у фабрикама, где се помоћу њих 
прати и контролоше производни процес, као и у 
банкама, болницама, робним кућама, а и многим 
другим установама, односно дешавањима.  
 
Телевизијске камере, уз повезивање са рачуна-
рима, користе се у функцији различитих облика и 
начина обезбеђења, контроле и регулисање сао-
браћаја, као и за низ других послова, чији се број и 
могућности готово свакодневно умножавају. Све то 
говори у прилог тезе да телевизиjа, поред jавног 
приказивања наjразличитиjих програма, обавља 
своjу функциjу у складу са своjим све бољим и све 
напреднијим техничким могућностима, не само на 
плану емитовања програма, него и у другим обла-
стима значаjним за развоj људског друштва, (обра-
зовање, здравство, производне делатности итд.).  
 
Како jе телевизиjа, не само као медиjум, већ и као 
технички систем, jош увек у развоjноj фази, а ту је 
и читав низ пратећих медија (посебно интернет и 
мобилна телефонија), као и комбинација више 
медија, са сигурношћу се може очекивати да ће 
облици, начини и степен њеног коришћења и даље 
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доживљавати велике промене у смислу унапређе-
ња комуникациjе и човековог живота. Телевизијске 
камере су свуда око нас, а често нисмо ни свесни 
њиховог присуства. Поред комуникационих благо-
дети, све чешће се говори и о опасности контроле 
и злоупотребе телевизије, као и свих њених прате-
ћих форми и комбинованих медија. 
 
Последњих година написано jе и објављено доста 
књига и научних радова о телевизиjи, као и њеним 
различитим аспектима. Међутим, њихови аутори, 
иако са више или мање теориjских амбициjа, 
третираjу проблематику телевизиjског медиjума из 
разних углова, не даjу прецизну дефинициjу 
телевизиjе. То jе и разумљиво, jер jе у питању 
релативно млад медиjум, коjи поред тога непре-
стано доживљава велике промене у зависности од 
техничких иновациjа и унапређења свести о 
начину његовог коришћења.  
 
Те промене нису присутне само у домену произ-
водње (остварења) телевизиjских програма, него 
далеко више у самоj структури медиjума и њего-
вим изражаjним могућностима. Очигледно jе да 
таква ситуациjа у великоj мери омета темељан 
научни приступ овом медиjуму.  
 
Зато се већина аутора тих научних и есеистичких 
студија и објављених књига о телевизиjи бави ана-
лизом телевизиjског програма и његовом естет-
ском проблематиком, а затим и одговараjућим 
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социолошким, психолошким, као и техничким 
производним аспектима. Сви ти приступи даjу зна-
чаjан допринос сагледавању телевизиjске пробле-
матике из различитих углова, мада не пружаjу 
директан одговор на суштинска питања телеви-
зиjског медиjума. А једно од основних питања је; 
шта jе у ствари телевизиjа? 
 
Сам израз телевизиjа представља комбинациjу 
старо-грчке речи - прилога теле (далеко) и латин-
ског глагола видео, видере (видети), по чему би 
кованица телевизиjа значила гледање на даљину, 
односно даљинско гледање. Оваj израз jе у 
званичноj употреби од 1900-те године, када jе на 
међународном конгресу у Паризу руски научник 
Перски поднео реферат, чиjи jе наслов био "Елек-
трична телевизиjа".  
 
У готово исто време jедан француски библиотекар 
jе, приликом груписања радова коjи се односе на 
електрично преношење слике на даљину, такође 
употребио израз телевизиjа. Иако jе оваj израз у 
своjоj основи погрешан, односно непотпун, jер 
медиjум на коjи се односи не представља само 
начин гледања на даљину, већ jе ту присутан и 
елеменат слушања, он jе остао у употреби и данас 
га jе готово немогуће променити. 
 
Телевизиjа jе, пре свега, техничко средство путем 
кога се остваруjе преношење покретних звучних 
слика на даљину. Та првенствена и битна техничка 
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заснованост телевизиjског медиjума непосредно 
утиче и на све друге елементе телевизиjе, при 
чему треба нагласити да је таj утицаj веома 
комплексан и ниjе искључиво jедносмеран. 
 
Као техничко средство, телевизиjа представља 
електронски систем помоћу кога се оптичка слика 
и звук претвараjу у одговарајуће електронске 
сигнале, а ови даље преносе до приjемних уређаjа 
(путем електромагнетних таласа кроз ваздух, или 
директном кабловском везом), где се у обрнутом 
процесу електронски сигнали претвараjу у оптичку 
слику и звук. При том се читав оваj процес може 
обавити "тренутно" (брзином светлости).  
 
Када jе у питању директан пренос (остварење 
емисиjа "уживо") онда на приjемним уређаjима 
(телевизиjским приjемницима) видимо слику и чуjе-
мо звук у исто време (сигнали се преносе брзином 
светлости) када се они "снимаjу" - претвараjу у 
електронске сигнале у телевизиjског станици.  
 
Ако се ради о емисиjи коjа jе претходно снимљена, 
па се накнадно емитуjе, ту се такође процес репро-
дуковања, преноса сигнала и њиховог претварања 
у оптичку слику и звук обавља тренутно, односно 
брзином светлости. 
 
Без улажења у прецизно објашњење комплексног 
техничког процеса функционисања телевизије (при 
чему је очигледно да телевизијска техника стално 
напредује, а понекад су промене револуционарне), 
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читав циклус функционисања овог медијума у тех-
ничком смислу може се приказати кроз четири 
основне фазе, односно система: 
 

1. Снимајући систем - Претварање оптичке слике 
и звука у одговараjуће електронске сигнале (то 
су видео и аудио сигнали, односно сигнали 
слике и звука), 

  

2. Контролни систем - Контрола, подешавање и 
селекциjа електронских сигнала слике и звука, 

  

3. Преносни систем - Пренос сигнала слике и 
звука до приjемних уређаjа, и 

  

4. Пријемни систем - Претварање електронских 
сигнала слике и звука у оптичку слику и звук. 

 

Да би се оваj циклус остварио неопходан jе читав 
низ техничких, односно електронских уређаjа. Броj 
и врста тих уређаjа зависи од основне намене, као 
и величине дате телевизијске станице, односно 
друге форме која користи ову технику за остваре-
ње својих комуникационих и програмских циљева.  
 
Техничка опремљеност телевизијске станице, као 
и број и квалитет техничких уређаја, у директној су 
узрочно-последичној вези са врстом и обимом про-
грама, као и одговарајућим материjално-финан-
сиjским и кадровским капацитетима. Међутим, сам 
начин функционисања телевизиjе у техничком 
смислу, у основи jе исти. За његово обjашњење, у 
циљу дефинисања телевизиjе и телевизијске 
делатности са техничког становишта, потребно jе 
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указати на битне карактеристике основне четири 
фазе функционисања техничког система телеви-
зиjе. Овде треба указати на основну лигику тех-
ничког функционисања телевизијског система у 
целини, пре свега код класичне, аналогне телеви-
зије, без улажења у модалитете перманентних 
техничко-технолошких иновација.  
 
Јасно је да би објашњење развоја и унапређења 
бројних техничких уређаја који су везани за теле-
визију, посебно у савременом дигиталном пери-
оду, захтевали веома обиман материјал, који није 
у складу са наменом ове књиге. 
 
1. Снимајући систем. Претварање оптичке слике 
и звука у одговараjуће електронске сигнале слике 
и звука обjедињуjе два одвоjена техничка процеса, 
коjи се по правилу обављаjу истовремено (осим у 
случаjевима претходног и накнадног снимања 
звучног дела емисиjе). За основно обjашњење 
начина претварања оптичке слике у одговараjуће 
електронске сигнале (импулсе), неопходно jе 
првенствено указати на принцип рада телеви-
зиjске-електронске камере. 
 
Телевизиjска камера jе електронски уређаj 
помоћу кога се оптичка слика трансформише 
(претвара) у електронске импулсе (сигнале – 
сигнале слике – видео сигнале). "Срце" теле-
визиjске камере (код класичне аналогне телеви-
зије) представља електронска цев (анализаторска 
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цев). То jе вакумизирана стаклена цев у коjоj се 
врши трансформациjа оптичке слике у низ елек-
тронских сигнала. Постоjе различити типови елек-
тронских цеви (ортикон, имиџ ортикон, видикон, 
плумбикон итд.), коjе поседуjу одговараjуће кара-
ктеристике,  
 
У "предњем" делу (према обjективу) електронске 
цеви налази се анализаторска плоча, коjа реагуjе 
на светлосна зрачења са обjекта, при чему се 
оптичка слика обjекта (који се снима) "пресликава" 
у одгова-рајућа различита наелектрисања. Тако на 
овоj плочи добиjамо, у зависности од jачине 
светлости, коjа са делова обjекта пада на њу, 
одговараjућа наелектрисања. 
 
На другом краjу електронске цеви, насупрот анали-
заторске плоче, налази се катода. Она jе везана за 
извор електричне енергиjе на чиjи утицаj реагуjе 
исиjавањем великог броjа електрона. Ови електро-
ни се на одговараjући начин (пролазећи кроз мета-
лни прстен који је негативно наелектрисан) доводе 
у танак електронски млаз (неколико хиљадитих 
делова ...), коjи "бомбардуjе" анализаторску плочу.  
 
Електронски млаз носи константну струjу елек-
трона. Он бива усмераван у самој електронској 
цеви, тако да прелази преко анализаторске плоче 
по хоризонталним линиjама великом брзином (том 
брзином би роман "Прохуjало са вихором" прочи-
тали за 20-так секунди).  
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Наша телевизиjа ради на систему 625 линиjа, при 
елетричноj мрежи од 50 Хз, што значи да ће 
електронски млаз прелазити преко анализаторске 
плоче у 625 линиjа. 
 
У свету постоjе различити системи у погледу броjа 
линиjа, а прилагођени су броjу Херца електричне 
мреже и другим елементима, како би телевизиjска 
слика била потребног квалитета. У САД jе важећи 
систем од 525 линиjа, у Великоj Британиjи се дуго 
користио и систем од 405, а у Францускоj од 819 
линиjа (поред система 625 линиjа), итд.  
 
При том треба истаћи да електронски млаз прела-
зи 625 линиjа (у систем коjи важи код нас као и 
многим другим земљама) из два пута. Наjпре се 
анализираjу све непарне, а онда све парне линиjе, 
па се читава анализаторска плоча (свих 625 
линиjа), анализира из два пута за само 1/25". Зато 
се може рећи да се у jедноj секунди изанализира 
25 слика, односно 50 полуслика. 
 
Електронски млаз започиње анализу анализа-
торске плоче од горњег левог угла (1), прелази и 
анализира прву непарну хоризонталну линиjу (до 
1*), гаси се и враћа лево на почетак следеће 
непарне линиjе (3), анализира и њу, прелази на 
линију 5, затим 7 итд. Када пређе и последњу 
непарну линиjу (625), гаси се и враћа на почетак 
прве парне линиjе (2), анализира њу (до 2*), поно-
во се гаси и враћа на почетак следеће парне лини-
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jе (4), анализира и њу, а затим редом, 6-ту, 8-му, 
10-у, и тако редом све до 624-те. 
 
Шта бива са електронским млазом приликом њего-
вог прелажења преко анализаторске плоче? Под 
утицаjем наелектрисања анализаторске плоче (као 
последица светлости коjа преко обjектива долази 
са обjекта) константна струjа електронског млаза 
се мења - постаjе модулисана. Те промене тачно 
одражаваjу оптичко зрачење обjекта коjи се налази 
у видном пољу камере.  
 
Тако модулисан електронски млаз jе, у ствари, ви-
део сигнал телевизиjске слике. Ту видимо и 
кључну разлику између телевизиjе и филма, на 
плану формирања слике. Иако им jе заjедничка 
оптичка заснованост на перзистенциjи мрежњаче 
(задржавање светлосног утиска у оку и тренутак 
након престанка деловања светлосног извора), 
филм jе технички базиран на низу статичких слика, 
а теле-визиjа на сукцесивноj електронскоj анализи 
слике - тачку по тачку. То остваруjе електронски 
млаз, коjи након анализе постаjе модулисан и тако 
носи видео сигнал слике. 
 
Како jе телевизиjа електронски систем преношења 
покретних звучних слика на даљину, неопходно је 
нагласити да се у исто време поред видео сигнала 
(сигнала слике) формираjу и електронски сигнали 
звука (аудио сигнали). То се обавља, не само 
путем микрофона, него и читавог система других 
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тонских уређаjа (за репродукцију и производњу 
звука), а поступак jе исти као код радиjа. При том 
поступку се, слично као у процесу формирања 
видео сигнала, звук трансформише у одговараjуће 
електронске, аудио сигнале. 
 
2. Контролни систем. Контрола, подешавање и 
селекциjа електронских сигнала слике и звука jе 
процес коjи има за циљ, не само довођење ових 
сигнала до потребног техничког квалитета, него и 
њихово уклапање у одређени програм (емисиjу) у 
складу са датим идеjним и креативним захтевима. 
При том се у овоj фази остварења техничког 
процеса функционисања телевизиjе сви сигнали 
слике и звука доводе до техничке перфекциjе, а 
упоредо с тим се врши селекциjа и повезивање 
видео и аудиођелемената у одговараjуће програм-
ске целине. 
 
3. Преносни систем. Пренос сигнала слике и зву-
ка од саме телевизиjске станице до телевизиjских 
приjемника, може се обављати на два основна 
начина: преко кабла, или бежичним путем (преко 
електромагнетских таласа).  
 
Кабловски систем преношења телевизиjских сигна-
ла обезбеђуjе квалитетну слику и звук, али захтева 
изградњу кабловске мреже што носи одговараjуће 
проблеме. Тако преношена слика и звук могу да се 
прате само на телевизиjским приjемницима коjи су 
прикључени за кабловску мрежу. Док су се у 
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почетку развоја кабловске телевизије користили 
коаксијални каблови (жичани), данас су готово 
искључиво у употреби оптички каблови. Они су 
много бољих карактерисика (у односу на каблове 
са жицом) и њихова примена направила је праву 
револуцију, посебно у развоју кабловско дистри-
бутивних система (КДС). При томе, треба правити 
разлику између кабловске телевизије (телеви-
зијске станице, односно канала, који своје про-
граме емитује путем кабла) и кабловско дистри-
бутивних система, који омогућују кабловско пове-
зивање већег броја телевизијских претплатника, уз 
емитовање бројних програма различитих телеви-
зијских станица и канала.  
 
Други начин преношења телевизиjских сигнала, 
који је дуго био изразито доминантан, остварује се 
путем електромагнетних таласа. Овде се елек-
тронски сигнали слике и звука претвараjу у елек-
тромагнетне таласе, коjи се емитуjу кроз ваздух. 
Сви телевизиjски приjемници на одређеном 
подручjу могу да, преко телевизиjских антена, 
прихвате те електромагнетне таласе. Они биваjу 
наjпре претворени у електронске сигнале, коjи син-
тезом формираjу слику и звук програма који се 
емитује из дате телевизијске станице, на одређе-
ном каналу. 
 
Пријемни систем. Претварање електронских си-
гнала слике и звука у оптичку слику и звук обавља 
се у телевизиjском приjемнику. "Срце" телеви-
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зиjског приjемника (како се то популарно каже) jе 
катодна цев. Предњи део те цеви (телевизиjски 
екран) виђамо свакодневно пратећи телевизиjски 
програм. Већ од самог почетка телевизиjе прихва-
ћен jе правоугаони облик телевизиjске слике у 
односу 3:4, иако су у тим првим годинама екрани 
били прилично заобљени.  
 
Величина слике зависи од димензије самог екрана. 
Електронска индустриjа производи телевизиjске 
приjемнике са различитом величином екрана, коjа 
се означава дужином диjагонале. Екран класичног 
телевизиjског приjемника (који ради по принципу 
катодне цеви) са унутрашње стране jе обложен 
слоjем специjалне материjе, коjа под деjством 
електронског млаза, одговараjуће светли.  
 
Модулисани електронски млаз (видео сигнал), 
идентичан оном који се остварује у телевизиjскоj 
камери у том тренутку (када се ради о директном 
преносу), или видео сигнал који је на други начин 
формиран у телевизијској станици и одашиље се 
из ње, са катоде пада на екран и по истом реду као 
у камери по 625 линиjа (у систему који је присутан 
код нас) обавља синтезу телевизиjске слике. Тако 
се формира мозаик светлих и тамних тачака, коjи у 
људском оку изазива утисак слике која се емитује 
из телевизијске станице.  
 
Оваj процес се дешава у исто време када и снима-
ње (код директних преноса), односно када и еми-
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товање већ снимљених емисиjе. Сам пренос сиг-
нала од телевизијске станице до наших пријемни-
ка остварује се ”тренутно”, или боље рећи готово 
истовремено, јер се телевизијски сигнали (слике и 
звука) преносе брзином светлости.   
 
Све што је претходно објашњено односи се на сни-
мање, пренос и реконструкциjу црно-беле слике, 
која је годинама била доминантна у функциониса-
њу телевизије. Када jе у питању телевизиjа у боjи, 
ту постоjе различити технички системи коjи се 
користе у свету. Наjраспростањениjи су ПАЛ (кори-
сти се код нас, у европским земљама, као и мно-
гим земљама широм света, па чак и у Бразилу), 
СЕКАМ (доминантан у Француској и земљама 
Источне Европе) и НТСЦ (користи се у САД, Јапа-
ну, као и неким другим земљама чији електрични 
систем ради на 60 херца).  
 
Основни принципи колор телевизиjе су исти као 
код црно-беле. Разлика jе у томе, што се овде 
одвоjено региструjу, преносе и реконструишу три 
слике обjекта у три основне боjе (плава, зелена, 
црвена). У колор телевизиjскоj камери уместо 
jедне, имамо три електронске цеви од коjих свака 
реагуjе на jедну од основних боjа. Код нешто 
новиjих типова телевизиjскх камера, читав прцес 
се обављао у jедноj електронскоj цеви, а касније и 
у одговарајућем чипу, односно чиповима. У сваком 
случају, тако се формираjу три електронска сигна-
ла, коjи носе електронски запис слике у боjи.  
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Електронски сигнал зелене боjе истовремено носи 
и такозвани луминентни сигнал, коjи омогућуjе 
праћење овако снимане слике и на црно-белим 
телевизиjским пријемницима, наравно, у црно-
белоj техници. Пренос сигнала од телевизиjске 
станице до наших приjемника обавља се на исти 
начин као код црно-беле телевизиjе. 
 
У колор телевизиjском приjемнику екран jе обло-
жен слоjем такве материjе коjа електронски сигнал 
(модулисани млаз електрона) сваке боjе транс-
формише у одговараjућу боjу. На таj начин се 
врши синтеза колор телевизиjске слике. У свету 
постоjе и различита решења катодних цеви за 
колор приjемнике, а наjпознатиjи су, у периоду 
коришћења класичних телевизијских пријемника 
(кутије са катодном цеви) били ин лаjн и тринотрон 
системи. Данас су у употреби нове и знатно уна-
пређене генерације телевизијских пријемника (пла-
зме и ЛЦД), који могу да имају и знатно веће 
димензије екрана и много квалитетнију слику и 
звук, а све више је и паметних телевизора (тзв. 
смарт, односно компјутеризованих пријемника), 
али основни принцип синтезе видео и аудио сиг-
нала, који је претходно објашњен, у основи је исти. 
 
Поред телевизијских камера и пријемника постоjи 
jош читав низ техничких уређаjа, без коjих се не би 
могао замислити рад  jедне телевизиjске станице 
Сви они у заjедничком и координисаном деловању 
омогућуjу остварење телевизиjског програма.  
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Непрестане, често и веома радикалне, иновациjе 
телевизиjске технике омогућују значано унапеђење 
телевизиjског програма, телевизиjске производње, 
као и подизање техничког и креативног квалитета 
програма. 
 

 

ТЕЛЕВИЗИJА	КАО	ИЗРАЖАJНО	
СРЕДСТВО	
 
Знатан броj теориjских радова о телевизиjи настоjи 
да пружи одговор на питање постоjања и каракте-
ристика телевизиjског израза. Приступи су разли-
чити, а краjње питање jе увек наставак приче о 
суштини овог медиjума.  
 
Да ли jе телевизиjа уметнички медиjум, са сопстве-
ним специфичним стваралачким изразом и изража-
jним могућностима, или не, питање jе на коjе кона-
чан одговор jош увек ниjе дат. Ни ми нећемо поку-
шати да пружимо прецизан одговор на то питање, 
што и ниjе ни сврха ових излагања. Настоjаћемо да 
уз значаjну меру селекциjе, изнесемо наjбитниjе 
ставове и одговарајуће размишљења о изражаjним 
карактеристикама телевизиjе. 
 
Телевизиjа jе настала као производ низа техничких 
проналазака. Како jе и сама технички проналазак 
за преношење покретних звучних слика на даљи-
ну, телевизиjа jе на тоj основи градила све остале 
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елементе, коjи су се уклапали у мозаик телевизиj-
ског медиjума. У почетку jе и само "техничко чудо" 
било довољна атракциjа и за малоброjне телеви-
зиjске гледаоце, као и за телевизиjске ствараоце. 
Међутим, већ у тим експерименталним данима, 
почеле су да се наслућуjу огромне могућности овог 
новог медиjума. 
 
Како сваки нови медиjум не настаjе сам из себе, 
већ се добрим делом базира на коришћењу резул-
тата већ постоjећих, стариjих, медиjума, да би на 
тим искуствима развио и своjе сопствене могућно-
сти, а затим на одређени начин утицао на оне ста-
риjе медиjуме, исто се дешава и када је телевизија 
у питању. Тако jе и телевизиjа у почетку у великоj 
мери користила (а то "искоришћавање" ниjе пре-
стало ни данас) искуства, а и резултате, стариjих 
медиjума - позоришта, филма и радиjа, као и 
штампе, а затим је развијала свој специфичан 
начин рада и аутохтони језик.   
 
Информативне емисиjе рађене су по узору на 
одговараjуће врсте радиjских програма, филмови 
су заузимали битно место у телевизиjском програ-
му, а позоришне представе су премештане у теле-
визиjске студиjе и одатле директно преношене.  
 
Касниjе се степен тог "искоришћавања" jош више 
повећао, jер су техничке иновациjе то омогућиле, 
тако да се у jедном моменту учинило да телевизиjа 
у правом смислу "прождире" стариjе медиjуме. 
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Многи су били склони да тврде, да jе телевизиjа, 
искључиво, средство за репродукциjу већ готових 
производа других медиjума. Али, на срећу, нису 
били у праву. 
 
Већ у експерименталним програмима се видело да 
све што се прикаже на телевизиjи добиjа неку дру-
гу димензиjу, могли бисмо рећи, постаjе телевизиj-
ски обоjено. Телевизиjски аутори постепено уви-
ђаjу те телевизиjске начине приказивања сопстве-
них идеjа, а кроз практичну проверу временом 
утврђуjу и законитости таквог рада. У тим првим 
годинама телевизиjе jедан од основних задатака jе 
био сагледати могућности техничких уређаjа новог 
медиjума и њиховог одговараjућег коришћења за 
креативно обликовање емисиjе.  
 
Искуства филма су била добар путоказ за препо-
знавање и унапређење телевизиjског израза. Jер, 
као што jе филм, кроз креативно коришћење 
сопствених техничких могућности, достигао ниво 
уметничког израза, тако jе и телевизиjа морала да 
преко стваралачког овладавања начином употребе 
техничких уређаjа (далеко компликованиjих него 
код филма) упозна сопствене креативне могућно-
сти. Код телевизиjе jе то било знатно теже, jер су 
сталне техничке иновациjе непрестано унапређи-
вале и мењале могућности телевизиjског израза. 
 
Телевизиjски ствараоци су били принуђени да 
раде као и сам медиjум - брзо и ефикасно. Кванти-
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тет jе временом прелазио у квалитет. Програмски 
захтеви су наметали неопходност производње 
великог броjа емисиjа, а стваралачки нагони ауто-
ра телевизиjских програма су проналазили прави 
пут за сопствено остварење.  
 
Откриваjу се и све бољи начини коришћење теле-
визиjе, а производ тога су многи нови видови типи-
чно телевизиjских емисиjа, као и специфични при-
ступи емисиjама коjе се раде по узору на одгова-
раjуће програме стариjих медиjума. Како у прво 
време телевизиjски програми нису могли да се 
електронски снимаjу ради касниjег емитовања (jер 
jе магнетоскоп пронађен тек 1956. године), неми-
новност директног преношења већине програма, 
указивала jе на предности оваквог начина телеви-
зиjског стварања.  
 
Иако ће тек наjновиjи развоj телевизиjске технике у 
потпуности обезбедити све услове за креативно 
коришћење   (у пуном смислу тих речи) телевизиjе 
при реализациjи емисиjе "у живо", већ тада се 
увидело да jе таj начин приказивања догађаjа (коjи 
jе своjствен само телевизиjи) централно подручjе 
заснивања специ-фичног телевизиjског програма. 
 
Телевизиjски захтев да се програми реализуjу брзо 
и jефтино, уз стриктно поштовање минутаже пред-
виђене планом емитовања, а да при томе програм 
буде у наjвећоj могућоj мери прилагођен свим по-
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требама телевизиjских конзумената, представљао 
jе значаjно усмерење за телевизиjске ствараоце.  
 
Неки теоретичари сматраjу да такво усмерење 
(ограничавање) ауторског рада ремети, односно 
онемогућуjе телевизијско стваралаштво. Постоjе и 
супротна мишљења, коjа указуjу на виши степен 
креативности, када jе у питању стваралачки чин у 
условима задовољења различитих захтева. 
 
Приказ телевизиjе из угла изражаjности садржи у 
себи два угла посматрања. У првом случаjу ради 
се о телевизиjи као преноснику (репродуктивном 
средству) стваралачких резултата аутора у 
области других медиjума и уметничких делатности 
(дела ликовних уметности, музичка дела, позори-
шна остварења, филмови итд.). При том се поста-
вља питање да ли телевизиjа игра потпуно паси-
вну улогу, или може да осим посредовања, (а само 
посредовање може и да мења) уз одговараjући 
избор и начин приказивања тих остварења, утиче 
на њихово естетско деловање код телевизиjског 
аудиториjума. 
 
Други приступ телевизиjској изражаjности, окренут 
jе ка питању могућности уметничког стварања при 
реализациjи поjединих емисиjа. Да ли, у типично 
телевизиjским емисиjама, односно, у емисиjама 
коjе телевизиjа производи, постоjе елементи коjи 
се са становишта естетике могу сматрати састав-
ним деловима уметничког стварања? 
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Теоретичари масовних комуникациjа, као и поједи-
ни естетичари који се баве питањима медија, а 
којих је са развојем телевизије све више, имаjу 
различита мишљења о овом проблему.  
 
Неки сматраjу да jе телевизиjа искључиво сред-
ство - технички систем - коjи може уметнички да 
делуjе само када приказуjе дела која су остварена 
у постоjећим уметничким областима. У том случаjу 
телевизија, према тим мишљењима, веома мало 
утиче (углавном у негативном смислу) на утисак 
коjи постижу та дела код телевизиjских гледалаца 
(која су из области других медија и уметности, 
углавном позоришта и филма). Таj утицаj можемо 
поредити са деловањем огледала, коjе пресликава 
лик уз могућа искривљења.  
 
Постоjе и супротна мишљења, коjа полазе од прет-
поставке да jе уметничко стварање, у основи, 
обjективизациjа субjективног виђења обjективне 
стварности. У том смислу, и телевизиjски начин 
стварања омогућуjе остварење креативних способ-
ности аутора. 
 
Како телевизиjа поседуjе сопствену технику (чиjе 
коришћење може на различите начине да утиче на 
коначна дела), као и специфичне начине поступа-
ња, естетски приступ не би смео да заобиђе ни 
оваj медиjум, чиjе присуство у наjвећоj могућоj 
мери даjе печат данашњем животу. Међутим, и 
међу тим ауторима постоjе различита схватања о 
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постоjању специфичних облика телевизиjске креа-
тивности, односно могућности уметничког делова-
ња телевизиjе, у поjединим типовима програма. 
 
Наjприсутниjе jе схватање да телевизиjска естети-
ка мора првенствено да се ослони на наjтипичниjи 
телевизиjски вид остварења програма - директни 
пренос. То jе оно што jедино телевизиjа може 
(када jе у питању слика). Зато jе и могућност 
заснивања телевизиjске естетике на том плану 
наjвећа. По тим мишљењима, већ сам избор пози-
циjа камера и њиховог видног поља, уз одговара-
jући избор кадрова коjи ће ићи у програм, пред-
ставља креативни чин телевизиjских аутора.  
 
Зато би већи део телевизиjских програма требало 
да се ради на овакав начин - "у живо". И деловање 
таквих програма на телевизиjске гледаоце оства-
руjе специфичне ефекте. Осећаj праћења догађаjа 
у тренутку њиховог дешавања, уз наjвећу могућу 
меру аутентичности, доводи телевизиjске гледа-
оце у посебно психолошко стање. Они имају ути-
сак као да непосредно присуствују том догађају. 
 
Техничке иновациjе омогућуjе све веће учешће 
гледалаца у одвиjању самих програма, чиме се 
укључуjе jош jедан елеменат (утицаj на одвиjање 
програма, ма колико он изгледао привидан у овом 
тренутку) непосредног односа телевизиjе и ауди-
ториjума. Разумљив jе захтев поменутих теорети-
чара да се већина телевизиjских емисиjа, чак и 
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оних играних структура (драма, забавно-хумори-
стичке и др. емисиjе), остваруjе "у живо". Они сма-
траjу да jе будућност телевизиjе управо у директ-
ном преносу.  
 
Наjновиjи развоj телевизиjе и нових средстава, 
коjа су непосредно у вези са њом (видеокасете, 
видео-дискови, компjутерска телевизиjа итд.) ука-
зуjе на исправност тих мишљења, бар у погледу 
будућности телевизиjе. 
 
Велики броj теоретичара сматра да, не само у 
директном преносу, него и у другим емисиjама, 
постоjе елементи на коjима се може засновати 
телевизиjска естетика. Они полазе од предходних 
гледишта и на њима граде сопствени приступ. Чак 
и када само репродукуjе остварења у области дру-
гих уметничких делатности, телевизиjа значаjно 
утиче на њихово коначно деловање на аудито-
риjум. Та дела неминовно пролазе кроз телевизиj-
ску призму, посредством телевизиjске технике, и 
делуjу на гледаоце на начин коjи jе своjствен само 
овом медиjуму. Могло би се рећи, да телевизиjа, 
на неки начин, преводи ова дела на своj jезик. При 
том телевизиjски посленици, коjи брину о коначном 
изгледу (садржаjу) програма, имаjу значаjан зада-
так избора тих дела, како би законитости телеви-
зиjског програма биле задовољене.  
 
Доказ да телевизиjа постаjе креативно значајан 
фактор код приказивања уметничких остварења из 
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других области, можемо наћи готово свакодневно 
у телевизиjском програму и то бројних телевизиј-
ских станица, како у свету, тако и код нас. 
 
Неки биоскопски филмови, или позоришне пред-
ставе, коjи када се приказују у биоскопским сала-
ма, или у позориштима, остваруjу одговараjући 
(углавном позитиван) естетски ефекат, док та иста 
дела, приликом приказивања на телевизиjи, у ма-
њој, или већој мери, добиjаjу сасвим другачиjи 
изглед, односно другачије делују на гледаоце.  
 
Често се губи на квалитету тих остварења прили-
ком приказивања на телевизиjи, али нису ретки 
случаjеви да приликом телевизијског емитовања, 
ова дела остваре и значајно бољи и уметнички 
вреднији ефекат код телевизијских гледалаца. 
 
Многи филмови, или позоришна дела, добили су 
нову вредност, приликом телевизијског приказива-
ња и "превођења" на телевизиjски начин. Обjа-
шњење за то jе, по мишљењу поменутих теорети-
чара, у чињеници да су та дела, можда и случаjно, 
рађена по законима телевизиjског стварања, одно-
сно у складу са телевизиjским изразом. 
 
И у свим другим видовима телевизиjског програма 
(по мишљењу истих аутора) могуће jе препознати 
специфично телевизиjски израз, односно елементе 
за третирање телевизиjе као уметничког средства. 
Сви типови програма биваjу обоjени"телевизиjском 
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боjом", што директно усмерава њихове ствараоце, 
а на одговараjући начин постиже значаjан ефекат 
код телевизиjских гледалаца. 
 

Директни преноси, односно емисиjе рађене "у 
живо", представљаjу свакако наjспецифичниjи и 
најтелевизичнији телевизиjски програм, међутим, и 
остале емисиjе мораjу да буду стваране по 
типично телевизиjским законитостима, jер само 
тако постижу одговараjући коначни учинак, у скла-
ду са адекватним програмским могућностим овог 
значајног медија. Доказ за то су многе телевизиј-
ске емисиjе, коjе су рађене у складу са захтевима 
телевизиjског израза.  
 

За пример, можемо узети циклус емисиjа под наз-
ивом "Таjне мора" Жака Кустоа, или серију емисија 
”Квадратура круга” Телевизије Србије, а и многе 
друге емисије рађене по сличним принципима, а 
емитују се на многобројним телевизијским, углавно 
сателитским каналима, чији програми могу да се 
прате и путем кабловских система (Нешенал џио-
график, Хистори, Дискавери, Експлорер и други).  
 

Захваљуjући непосредности, аутентичности, спон-
таности, случајности директности, (овде се не 
ради о буквалном директном преносу, или случај-
ном догађању, већ је битно да се код гледалаца 
оствари такав утисак), као и другим захтевима 
телевизиjског стварања (планови, углови сни-
мања, монтажа), овакви програмски садржаји (еми-
сије) делуjу заиста веома телевизиjски. 
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Да бисмо у потпуности могли да сагледамо основ-
не захтеве телевизиjског стварања, али и утврди-
ли елементе телевизиjског израза, потребно jе да 
уочимо сличности и разлике између телевизиjе и 
осталих медија, а посебно средстава масовних 
комуникациjа (позоришта, филма и радиjа). 
 

ТЕЛЕВИЗИJА	И	ПОЗОРИШТЕ	
 
Иако позориште има наjмање елемената коjи кара-
ктеришу средства масовне комуникациjе, важно jе 
уочити утицаj коjи jе оваj медиjум извршио на 
филм, радио и телевизиjу. Као што jе филм у по-
четку свог развоjа обилато користио позоришна 
остварења и позоришни начин рада на припре-
мању, опремању и снимању филмских дела, тако 
ни телевизиjа ниjе могла да "избегне" утицаj овог 
медиjума. Утицај позориште и његових различитих 
елемената битно су утицала и на одговарајуће 
сегменте у области телевизије и њене делатности.  
 
Тај утицај ишао је директно, али и индиректно, пре 
свега, преко филма, који је већ преузео и значајно 
прилагодио својим захтевима и потребама многе 
позоришне елементе. 
 
Знатан део телевизиjског програма представљале 
су позоришне представе, коjе су само понекад би-
ле адаптиране за телевизиjски медиjум. Броj позо-
ришних посетилаца се ригорозно смањио. Филм jе 
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задао снажан ударац позоришту, а чинило се да 
ће га телевизиjа "дотући". Али, на срећу ниjе било 
(нити jе могло да буде) тако. Jер, како познати 
теоретичар масовних медиjума, Маршал Мак Луан, 
пише у књизи "Познавање општила, човекових 
продужетака" - свако ново општило (медиjум) 
никада не оставља на миру и не престаjе да тлачи 
стариjа општила, док год за њих не пронађе нова 
места и нове положаjе. То значи да jе телевизиjа 
кроз "тлачење" позоришта, доприносила, не њего-
вом укидању, него проналажењу његовог правог 
места и праве улоге у савременом друштву.    
 
Позориште се, заиста, знатно променило, као што 
се и даље мења паралелно са деловањем и 
развоjем савремених медиjума, а пре свега теле-
визиjе. Последњих година у порасту jе и броj 
посетилаца позоришних представа. За то постоjи 
више разлога. Jедан од њих jе свакако наша 
засићеност телевизиjом.  
 
И сам телевизиjски програм, односно преноси 
позоришних представа, створио jе навику (на-
метнуо потребу) гледања позоришних представа, 
као и жељу да се непосредно доживи позоришни 
чин у самом позоришту. Истовремено jе телеви-
зиjа припремала (васпитавала) гледаоце за потпу-
ниjе разумевање позоришних остварења. Jедан од 
разлога све веће посете позориштима jе и делими-
чна промена позоришног израза, коjи jе усклађен 
са новом визуелном културом, а тиме jе и прихват-



Зоран С. Поповић          ОСНОВИ ТЕЛЕВИЗИJСКЕ ПРОДУКЦИJЕ 

 30 

љивиjи за гледаоце. Могао би се извући закључак, 
да jе телевизиjа у тренутку своjе експанзиjе 
преузела позоришне посетиоце, како би њихову 
позоришну културу (као и општу културу) подигла 
на знатно виши ниво, истовремено их припремаjу-
ћи за потпуниjе схватање позоришног стваралаш-
тва, да би се они тада сами вратили у позоришне 
дворане, како би на прави начин уживали у 
позоришном доживљаjу. То jе резултат односа 
позоришта и телевизиjе. Међутим, за бољи увид у 
карактеристике телевизиjе и њеног специфичног 
израза, потребно jе, у основним цртама, уочити 
сличности и разлике између ова два медиjума. 
 
Да би присуствовао позоришноj представи, човек 
мора наjпре да донесе одлуку о томе, затим да 
набави улазницу (да jе купи), одговараjуће се 
обуче и напокон да оде до самог позоришта. 
Обично он не иде сам у позориште, већ углавном у 
друштву, што повећава броj претходних поступака. 
У самом позоришту гледалац заузима место на 
седишту у партеру, или галериjи, одакле (значи 
стално из jедног угла) прати одвиjање радње на 
позорници. При том се позоришни гледалац нала-
зи у колективном окружењу, заједно са свим оста-
лим посетиоцима, који су ту присутни. 
 
Колективни начин праћења позоришне представе 
битно утиче на доживљаj гледаоца, као и на 
степен његове идентификациjе са догађаjима на 
сцени. Одвиjање радње позоришног дела, коjе се 
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дешава непосредно на сцени, омогућено jе игром 
глумаца. Гледалац непрестано прати радњу, 
филмски речено у општем плану (тоталу), при 
чему искључиво сопственом пажњом може да 
издвоjи неки детаљ. Глумци су костимирани, а ра-
дња се дешава у амбиjенту (на позорници - сцени) 
коjи jе дочаран сценографиjом, односно елементи-
ма декора. 
 
За разлику од позоришног посетиоца, телевизиjски 
гледалац не треба да се посебно припрема како би 
могао да прати телевизиjски програм. Довољно jе 
да укључи своj телевизиjски приjемник (што може 
да обави не устаjући са фотеље, помоћу даљин-
ског управљача) и да тако "широм отвори прозор у 
свет". Без обзира да ли сам, или у друштву, прати 
телевизиjски програм, гледалац се односи према 
телевизиjском приjемнику, као средству коjе му 
омогућуjе да, не излазећи из куће, буде информи-
сан о свим значаjним догађаjима, а ако то он 
(гледалац) буде желео и да га образуjе, забави, 
пружи му уметнички доживљаj итд. Иако је много 
мањи од отвора сцене, екран телевизиjског при-
jемника пружа могућност праћења наjразличитиjих 
догађаjа. Када су у питању савремени телевизиј-
ски пријемници, посебно са ЛЦД екранима високе 
резолуције, онда је могућност визуелног доживља-
ја гледалаца још интензивнија. 
 
Позоришни гледалац, већ самом одлуком да при-
суствује представи, прихвата и низ условности (од 
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игре глумаца, вештачког амбиjента, па до самог 
одвиjања радње). Телевизиjски гледалац, за 
разлику од тога, тешко прихвата условности  (изу-
зимаjући неке типове играних емисиjа). Гледаоци 
очекуjу да на телевизиjском екрану, односно у 
телевизијским емисијама, виде сам живот, онакав 
какав он заиста jесте. 
 
Али, да би телевизиjа била оно што jе данас, вели-
ке заслуге има управо позориште. Оно jе у многим 
елементима послужило као узор телевизиjи (као и 
филму). Начин писања за потребе позоришта био 
jе добар упут младим медиjумима за одговараjући 
рад у њиховим оквирима. Телевизиjа, коjа jе при-
хватила позоришни и филмски начин писања, вре-
меном jе, откриваjући могућности сопственог изра-
за, стварала своj специфичан приступ тој литерар-
ноj подлози за телевизиjске емисиjе. Тако се фор-
мирао и посебан начин писања за телевизију, у 
складу са захтевима телевизијског стварања, чиме 
је настала оригинална телевизијска сценаристика. 
 
Режиjски рад у области позоришта представљао jе 
(и представља) исходиште за одговараjући рад у 
осталим медиjумима. И данас се позоришни реди-
тељи често прихватаjу телевизиjског посла, иако 
при том мораjу да се у потпуности прилагоде 
новом медиjуму. Jер, ниjе исто спровести одре-
ђену идеjу (коjа произлази из драмског текста) уз 
помоћ игре глумаца на ограниченом сценском про-
стору, и то остварити преко посредника (изузетно 
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условљеног техником), мислећи у сликама и пла-
новима, коjи ће на телевизиjског гледаоца делова-
ти преко малог телевизиjског екрана.  
 
Филм и телевизиjа су преузели и позоришну глуму, 
временом jе значајно прилагођаваjући сопственим 
потребама. Играти на позорници, пред публиком, а 
да она може добро да уочи покрете и чуjе све 
изговорене речи глумаца, захтева различит 
глумачки (као и режиjски) рад, од оног на филму, 
односно телевизиjи. О питањима карактеристика и 
бројних разлика режиjских и глумачких поступака у 
поjединим медиjумима могле би се написати многе 
студиjе, мада је у оба случаја (глуме и режије) 
читава генеза започела од позоришта. 
 
Закључак коjи следи из наведених чињеница, ука-
зуjе да, иако jе позориште у многим елементима 
директно, или индиректно, утицало на телевизиjу 
(а таj утицаj се и данас осећа), ова два медиjума 
се знатно разликуjу. Прва и наjбитниjа разлика jе 
сама техничка основа ових медиjума. Из ње прои-
стичу све остале специфичности, коjе карактеришу 
и остварење програмских задатака, као и ефекат, 
коjи ти програми постижу код гледалаца. 
 
Када се говори о односу ова два медиjума треба 
посебно нагласити коришћење позоришних оства-
рења у телевизиjском програму. Често телевизиjа 
приказуjе позоришне представе. Постоjи више на-
чина њиховог остварења.  



Зоран С. Поповић          ОСНОВИ ТЕЛЕВИЗИJСКЕ ПРОДУКЦИJЕ 

 34 

Могућ jе директни пренос из позоришта уз прису-
ство публике, или без ње. Подељена су мишље-
ња, коjи jе од ових начина бољи, jер у оба случаjа 
постоjе и предности, као и мане. Када jе у питању 
директни пренос позоришне представе, он се 
реализуjе, по правилу, уз обавезно присуство 
публике, jер тако телевизиjски гледалац може да 
буде "саучесник" збивања у позоришту. У том 
случаjу телевизиjске камере делимично ометаjу 
сам позоришни чин, а глумци су у деликатноj 
ситуациjи, да истовремено играjу за гледаоце у 
позоришту, као и за оне испред многоброjних 
телевизиjских екрана. Али, већ сама могућност да 
телевизиjски гледаоци непосредно прате позори-
шну представу, представља значаjан допринос на 
плану културног деловања телевизиjе. Постоји 
изрека да је телевизија највеће позориште на 
свету, јер се на многим каналима емитују бројна 
позоришна дела.   
 
Позоришне представе се могу снимати на магнето-
скопску траку (електронски), ради касниjег емито-
вања. У овом случаjу не постоjи битниjа разлика у 
коначном ефекту, jер се представа такође може 
снимати уз присуство публике у позоришноj двора-
ни, или без ње. Предност таквог начина рада jе 
jедино у томе што се избегава могућност евенту-
алних грешака, а телевизиjа може да емитуjе сни-
мак када то наjвише одговара програмским захте-
вима. Позоришна представа, коjа jе снимљена уз 
присуство публике, остваруjе исти учинак код те-
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левизиjских гледалаца, као да jе у питању директ-
ан пренос. У питању је осећај директности. 
 
Трећи начин приказивања позоришних предтава 
на телевизиjи остваруjе се "пресељавањем" чита-
ве представе у телевизиjски студио. И овде су 
могуће све наведене комбинациjе - директан пре-
нос, или снимање, у оба случаjа са, или без 
публике. Иако се ретко приступа оваквом начину 
рада, он има одређене предности, као и недоста-
тке. Предност је у повећању улоге телевизијске 
технике, а основна мана што то није адекватан 
позоришни амбијент. 
 
Понекад се приступа и адаптациjама позоришних 
представа за потребе телевизиjе. Већ остварене 
позоришне представе, прилагођаваjу се потреба-
ма телевизиjског медиjума. То jе jедан вид компро-
миса, па многи теоретичари сматраjу да му не би 
требало приступати, jер, оно што jе створено за 
потребе позоришта и усмерено ка задовољењу 
свих захтева позоришног израза, тешко jе преве-
сти на jезик телевизиjе, а да буду очувани посто-
jећи квалитети, и при томе уз наjвећу могућу меру 
прилагођавања телевизиjском изразу. Поред тога 
свака, адаптација, нарочито у области играног 
програма, какав је и драмски, је веома захтевна и 
скупа, па јој се ретко приступа.  
 
По мишљењу већине теоретичара, наjбоље jе 
аутентично приказати позоришну представу и то у 
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форми снимка, уз присуство публике (и то дове-
дене публике, како би могло да се снима са преки-
дима у случају потребе), или, на основу постоjећег 
текста, направити нову телевизиjску - драмску 
емисиjу, коjа ће од самог почетка моћи да буде 
стварана по законима телевизиjског медиjума.  
 
Тако се управо под утицаjем позоришта развила 
посебна програмска врста на телевизиjи, а то је 
телевизијска драма. У почетку jе она предста-
вљала само прилагођавање драмског текста и 
позоришних принципа захтевима телевизиjског 
израза, а касниjе су откривене и нове програмске и 
прокукционе могућности телевизиjе на овом плану, 
при чему се јављају и поједини драмски жанрови.  
 
Добар пример могућности телевизиjе у области 
драмског програма, поред сјајних ТВ драма Би-Би-
Сија, су и домаће драмске емисиjе, направљене 
70-тих и 80-их година ХХ века, посебно оне рађене 
по принципу документарности. Ту су, од саме иде-
jе, па до коначног остварења, искоришћене могу-
ћности телевизиjског медиjума, уз присуство свих 
захтева специфичног израза.  
 
Телевизиjска драма је очигледан пример правог 
телевизиjског програма у коме су заступљени 
многи елементи, коjе би и традиционална естетика 
морала да узме у обзир. То jе jош jедан од доказа, 
да телевизиjа превазилази ограничења, као и узо-
ре, откриваjући сопствени, аутохтони, стваралачки 
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пут ка задовољењу различитих културних потреба 
милионског аудиториjума. Међу тим потребама не-
заобилазно место имају оне везане за сценску, од-
носно позоришну уметност и њене сегменте. 
 

ТЕЛЕВИЗИJА	И	ФИЛМ	
 
Видели смо да при анализи односа позоришта и 
телевизиjе, ниjе могао да буде заобиђен ни филм. 
То говори у прилог тезе да су сви данашњи меди-
jуми непосредно повезани у разним сферама свога 
деловања. Утицаjи, коjи постоjе међу њима, 
никада нису jедносмерни, него се испољаваjу кроз 
читав сплет њихових различитих односа, а у сва-
ком случају се ту ради о перманентној интеракцији.  
 
У том, смислу филм се поjављуjу не само као 
медиjум коjи jе по техничкоj и изражаjноj основи 
наjнепосредниjе утицао на телевизиjу, него и као 
саставни део укупног система масовне комуника-
циjе, заjедно са осталим медиjумима. 
 
У своjим почецима телевизиjа jе обилато користи-
ла филмске резултате. Телевизиjски програми 
били су испуњени филмовима, а филмски начин 
рада представљао jе полазиште за остваривање 
телевизиjске делатности. Први телевизиjски кадро-
ви (посебно они креативни и продукциони) регру-
товани су из области кинематографије. Све до 
проналаска магнетоскопа, све емисиjе коjе се нису 
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реализовале "у живо", снимане су филмском 
техником (и филмским начином рада) на филмску 
траку, како би се касниjе (после лабораторијске 
обраде и евентуалне монтаже) емитовале.  
 
Можемо рећи, да се филмски начин рада, у свим 
његовим аспектима (програмским, производним, 
техничким, технолошким, кадровским, организаци-
оним, преселио на телевизиjу. То jе било могуће, 
због велике сличности, између ова два медиjума. 
Поред њихове заjедничке основе (од технике до 
организације), сличан, или исти им је и коначни 
производ, а то је покретна звучна слика.  
 
Проблем односа филма и телевизиjе могао би се 
поделити у две основне групе питања. С jедне 
стране, ради се о сличностима и разликама ових 
медиjума, са посебним нагласком на филмове коjе 
приказуjе телевизиjа, а с друге, морамо сагледати 
питање коришћења филма, односно филмске 
технике, као и филмског начина рада у произво-
дњи телевизиjских емисиjа. 
 
Као и код одласка у позориште, филмски гледалац 
мора да обави читав низ радњи како би у биоскоп-
скоj дворани видео неко филмско остварење. Ко-
лективан начин праћења присутан jе и код филма, 
али за разлику од позоришног доживљавања 
догађаjа на сцени, филмски гледалац психолошки 
много дубље саучествуjе са личностима коjе се по-
jављуjе на биоскопском платну. Филм ствара илу-
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зиjу, коjа неминовно у своjе токове увлачи свест 
филмског гледаоца. Ту jе битна разлика између 
овог медиjума и телевизиjе. Не само што телеви-
зиjски гледалац прати програм у своjоj кући (у 
папучама, заваљен у фотељу, а притом пиjе кафу, 
нешто jеде, или разговара са укућанима), него он 
на психолошком плану не очекуjе од телевизиjе 
никакву илузиjу, никакав сан, већ непосредан 
живот. Jер, телевизиjа jесте "прозор у свет", ма 
колико он понекад био узак, или политички, одно-
сно идеолошки, искривљен, или замагљен.  
 
Филм може да нам прикаже догађаjе кроз слику и 
звук (и то веома квалитетно), али не у исто време 
када се они дешаваjу. При томе, гледалац не може 
да се ослободи осећаjа "намештености" – режи-
раности филмских догађаjа. Насупрот томе стоjи 
истовременост (директност), аутентичност, спонта-
ност, непосредност, случајност и животност дога-
ђања на телевизиjском екрану. 
 
Очигледно jе да ће филмски и телевизиjски аутори 
различито усмеравати своj рад, како би, у наjвећоj 
могућоj мери, задовољили захтеве медиjума у 
оквиру кога ствараjу. Jер, иако оба медиjума при-
казуjу догађаjе сликом и речи (при чему jе за слику 
важан кадар, план, угао снимања итд.), разлике 
међу њима производ су, наjпре њихових техничких 
карактеристика, као и захтева коначног деловања 
остварених програма на гледаоце. Филмски аутори 
ствараjу дело коjе ће гледаоци пратити у биоскоп-
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скоj сали на одговараjућем платну, а телевизиjски 
аутори у коначноj визиjи емисиjе, не смеjу испусти-
ти из вида да она постоjи и делуjе jедино преко 
сjаjног, стакленог екрана. 
 
И мада оба медиjума имаjу своjе специфичне 
изражаjне могућности, дешава се да филмови, коjе 
телевизиjа приказуjе, остваруjу и одговараjући 
уметнички ефекат у области медиjума за коjи нису 
стварани. Овде се не мисли само о деловању 
таквог филма, као универзалне уметничке вред-
ности (ако он jесте такав) кроз филмски уобличену 
уметничку идеjу, већ далеко више о могућности 
телевизиjе да превођењем филмова (као и других 
уметничких остварења) на телевизиjски jезик, 
остваруjе нове вредности. То значи да теле-
визиjски радници, чиjи jе задатак избор програма, 
односно поjединих емисиjа, могу да вођењем 
правилне програмске политике, значајно утичу на 
подизање квалитета телевизиjских програма, чак и 
у случаjевима када се користе преузета дела из 
других медиjума (у овом случаjу филмови). 
 
Развоj филма и телевизиjе указуjе на немогућност 
прецизног дефинисања њиховог односа, не само у 
данашње време, него и посебно у будућности. Jер, 
много тога се променило, када се значајно 
повећала димензија телевизиjског екрана. Више се 
не може говорити о димензиjи екрана, као 
наjважниjоj разлици филма и телевизиjе, што ј био 
случај у почетним деценијама деловања телеви-
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зије. Све више у први план избија унутрашња 
структура самих медиjума, о чему многи теорети-
чари и естетичари имаjу и слична, али и прилично 
различита мишљења.  
 
У почетку jе телевизиjа користила филмски начин 
снимања из практичних разлога. Магнетоскоп ниjе 
jош био пронађен, електронски уређаjи су били 
гломазни и компликовани и нису пружали веће 
могућности обављања продукционих и креативно 
сложениjих поступака. Филмски начин снимања 
решавао jе те проблеме, посебно када се има у 
виду чињеница да су на телевизиjи претежно 
радили кадрови, који су били преузети са филма. 
Развоj електронске технике временом jе укидао 
предности филмског начина снимања. 
 
Електронски уређаjи коjи се данас користе на 
телевизиjи, уз интензиван развој дигиталне техни-
ке не само да су достигли могућности филмске 
технике, него их у многим елементима и значајно 
превазилазе. Када је савремена телевизија у 
питању, очигледно је да је време филмског начина 
рада на прошло. Међутим, док се телевизијска 
техника интензивно развијала, битно унапређујући 
програмске и продукционе могућности овог медија, 
ни филмска индустриjа ниjе стаjала у месту.  
 
Филмске камере и опрема за филмско снимање 
(стативи, кранови, расвета и др.) су усавршавани, 
процес обраде филмске траке jе знатно убрзан, а 
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комплетна филмска техника прилагођавана jе 
потребама телевизиjског рада. Филм jе доста дуго 
и само повремено успешно покушавао да издржи 
конкуренциjу електронске технике. У томе, не само 
да ниjе успео, него се чак десило супротно. Кине-
матографија је почела у све већој мери да користи 
електронску технику и њене бројне могућности, 
посебно када се ради о снимању филмова са 
специјалним ефектима.  
  
Чинило се да ће електронска техника и одговара-
јући начин рада у потпуности потиснути филм. Ова 
предвиђања су добила још већу потврду увођењем 
компјутера, и њиховог повезивања, или уградње у 
многе електронске уређаје, а посебно увођењем 
дигитализације у читав телевизијски систем. Већ 
деценијама се и у свету, а и код нас, биоскопски 
филмови снимаjу електронском техником, односно 
комбинациjом филма и електронског начина рада.  
 
Не треба заборавити да jе филм у многим елемен-
тима био узор за телевизиjу. У самом начину рада 
на телевизиjи више jе него присутан филмски 
приступ. Терминологиjа коjа се употребљава у 
телевизиjским станицама, директно jе преузета са 
филма. За потребе поjединих емисиjа изнаjмљуjу 
се костими, елементи декора (сценографија), ре-
квизита, као и филмска техника и расвета, из 
филмских магацина и студиjа. Филмска трака на 
коjоj су регистровани телевизиjски материjали, 
обрађуjе се у лабораториjима филмских предузе-
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ћа. Jош jе читав низ видова утицаjа кинематогра-
фије, односно филма и филмског начина рада у 
области телевизиjе.  
 
При том остаjе она суштинска разлика, коjа за по-
требе телевизиjе, означава предност електронике. 
Рад са филмском техником резултира материjа-
лом, коjи jе регистрован хемиjски на филмску тра-
ку. Она мора да се лабораториjски обради, да би 
била спремна за емитовање. При том се коначан 
резултат не може видети, док филмска трака, која 
је одговараjуће хемијски обрађена. не стигне из 
лабораториjе. Зато се већ годинама код филмских 
снимања користе филмске камере, које поред 
филмске траке у свом телу имају уграђене и 
електронске камере, које омогућују да се и 
електронски, односно електромагнетно забележи 
иста она слика која се снима на филмску траку. 
 
Редитељ и други чланови екипе могу одмах по 
завршетку снимања појединог кадра да прегледају 
тај електронски снимак и тако утврде њихову 
ваљаност, па уколико нису задовољни, снимање 
може одмах да се понови. Исто тако, на овај начин 
се поједностављује и појефтињује лабораторијска 
обрада, јер ће се развијати само они кадрови, 
односно дублови, које је редитељ изабрао, у сара-
дњи са најближим сарадницима.   
 
Електронски начин снимања омогућуjе регистрова-
ње онога што jе у видном пољу камере, на магне-
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тоскопску траку, или на неки други носач слике и 
звука (хард диск, компакт диск, дигитални диск) у 
виду магнетног, односно дигиталног записа. Сним-
љени материjал се може одмах погледати, и уко-
лико jе то потребно, снимање се може поновити. 
Ту ниjе потребна никаква лабораториjска обрада.  
 
Када узмемо у обзир да електронска техника омо-
гућуjе и оно што jе далеко значаjниjе за телевизиj-
ски медиjум - директно преношење догађаjа (и 
програма) у тренутку њиховог дешавања, онда су 
њене предности jош очигледниjе. 
 
Све речено указуjе да телевизиjа достиже и у тех-
ничком, као и у изражаjном погледу, ниво развоjа, 
коме jе неопходна права телевизиjска – електрон-
ска техника, да би било остварено све оно што 
телевизиjа може и мора да постигне на путу прос-
перитета људског друштва. 

 

ТЕЛЕВИЗИJА	И	РАДИО	
 
Већ смо видели да jе телевизиjа, готово у свим 
земљама света, почињала под окриљем и уз 
велику помоћ радио станица. Та чињеница указуjе 
на многе друге елементе односа ових медиjума. 
Телевизиjа и радио имаjу доста сличности, почев 
од техничке основе, преко емитовања, до коначног 
приjема њихових програма. Основна и наjбитниjа 
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разлика jе у начину деловања ових медиjума на 
наша чула. Док радио преноси звук на даљину 
(делуjући на слушаоце преко њиховог чула слуха), 
телевизиjа томе додаjе и слику, тако да jе дожив-
љаj потпуниjи (и путем слике и звука). 
 
Као средство за преношење покретних звучних 
слика на даљину, телевизиjа у себи садржи и низ 
елемената значаjних за радио. Уосталом, звучни 
део телевизиjског програма остваруjе се на исти 
начин као радио програм, чак се и емитуjе по прин-
ципима радио преноса. Наjновиjи модели репор-
тажних кола, имаjу посебан део (смештен у други 
аутомобил) за тонску технику. Он jе намењен, како 
телевизиjским снимањима (уз други део), тако и 
снимању радио емисиjа.  
 
У почетку развоја телевизиjе веома мала пажња jе 
посвећивана звучном делу телевизиjског програ-
ма. Ни слика ниjе била довољног квалитета да би 
се jош размишљало о креативном коришћењу зву-
ка. Али временом се и са телевизијом десило исто 
што и са звучним филмом.  
 
Када jе телевизиjска слика доведена до одговара-
jућег техничког квалитета (а паралелно с тим jе 
текао и развоj изражаjних могућности овог медиjу-
ма), почело се интензивниjе размишљати о креа-
тивном коришћењу звука. Креативно коришћење 
све квалитетније телевизијске технике захтевало 
је да се на исти начин приступи и звуку. 
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Резултати радиjа коришћени су у великоj мери. 
Међутим, радио мора да кроз звук дочара и слику. 
Зато су његова изражаjна средства усмерена ка 
том захтеву. Телевизиjа (као и филм) мора, напро-
тив, да нађе праву (и креативно прихватљиву) ме-
ру складног односа слике у звуке у телевизиjским 
емисиjама. То је посебан креативни модалитет 
контрапункта слике и звука. 
 
У програмском смислу радио jе утицао на телеви-
зиjу вишеструко. Многи сматраjу да jе телевизиjа у 
почетку споjила искуство филма (као аудиовизуел-
ног средства комуникациjе) и програмска решења 
радиjа. И данас се осећа утицаj радиjа у поjединим 
врстама телевизиjског програма, мада су видљива 
и настоjања телевизиjских стваралаца да се таj 
утицаj превазиђе. Ту се, пре свега, мисли на еми-
сиjе у оквиру информативног програма, посебно 
дневно-информативног. И многе друге емисиjе у 
своjоj структури нису далеко одмакле од фазе 
додавања слике радио емисиjама. 
 
Експанзиjа телевизиjе у свету оставила jе видан 
траг и у области радиjа. Његова популарност jе 
нагло опадала, а расла jе свест да ту нешто мора 
да се мења. Jасно jе да се та промена одиграла у 
области радио програма. Телевизиjа при том ниjе 
уништила поједине врсте радио програма (како то 
сматрају неки теоретичари медија) него jе утицала 
да радио нађе право место у систему комуникациjе 
данашњег друштва.  
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Данас су радио програми углавном усмерени ка 
остварењу информативне и забавне функциjе. На 
плану информисања радио jе jош увек неприко-
сновен (по брзини информисања), мада наjновиjа 
техничка решења телевизиjских уређаjа доводе и 
телевизиjу у исту, ако не и бољу ситуациjу (jер има 
и слику), а Интернет и мобилна телефонијом 
потпуно су угрозили приоритет радија у брзини 
информи-сања. С обзиром да радио слушамо и 
док обављамо разне послове, чак нас то понекад и 
стимулише, радио програми у последње време 
користе, у све већоj мери, те своjе предности. Тако 
се радио станице све чешће опредељуjу за про-
грам по систему музика, информациjа, музика,....  
 
Истраживања аудиториjума показуjу да jе послед-
њих година слушаност радио програма појединих 
радио станица у извесном порасту, а оснивају се и 
бројне радио станице. Вероватно jе jедан од 
битних разлога за то измењена (прилагођена) про-
грамска концепциjа. При томе се не сме испустити 
из вида ни чињеница да је радијска технике, по-
стала много оперативнија, мобилнија, једноставни-
ја и јефтинија, а значајно побољшаног квалитета и 
одговарајућих програмских могућности. 
 
Иако jе сарадња радиjа и телевизиjе, од самог 
поче-тка, па до данас, била непрестано присутна у 
њиховом односу, јер и данас функционишу углав-
ном заједнички, у оквиру јединствених институција, 
радио-телевизиjских станица, треба нагласити и 
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ону наjбитниjу разлику међу њима. Она се огледа у 
самом процесу стварања за ове медиjуме, као и у 
начину испуњења задатака њихових делатности.  
 
Ствараоци у области радиjа усмераваjу своj рад ка 
реализациjи емисиjа коjе ће, делуjући на радио 
слушаоце преко чула слуха, укључити читав чулни 
апа-рат, како би ауторске идеjе оживеле.  
 
Телевизиjски ствараоци имаjу у коначноj визиjи те-
левизиjског гледаоца (то jе уобичаjен, како смо већ 
утврдили, неправилан израз, jер гледалац исто-
времено и слуша звучни део телевизиjске емиси-
jе), и њихова креативност усмерена jе ка остваре-
њу емисиjа, коjе аудио-визуелним деловањем, у 
складу са захтевима телевизиjског израза, оживо-
творуjу њихове идеjе. Конзументи телевизијског 
програма очекују комплетан аудио-визуелни дожи-
вљај (уз коришћење слике и звука и то високог 
квалитета), тако да и аутори телевизијских емисија 
то морају да имају у виду.  

 

ТЕЛЕВИЗИJА	JЕ	ТЕЛЕВИЗИJА	
 
Правећи паралелу између телевизиjе и њоj наjбли-
жих медиjума, покушали смо, не да укажемо на 
предности телевизиjе, него да боље сагледамо 
њене карактеристике, посебно њене изражаjне мо-
гућности. Телевизиjа може оно што за сада ниjе у 
стању ни jедан други медиjум. Она догађаjе може 
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да прикаже (и сликом и речи) у истом тренутку 
када се они дешаваjу, без обзира на њихову 
просторну удаљеност. То jе jедан од битних пункт-
ова на коме се може испољавати прави телевизиj-
ски израз. А таj израз условљен jе различитим 
формалним, као и неформалним елементима.  
 
Телевизијски израз заснован је на телевизиjскоj 
електронскоj техници (преко коjе се остваруjе еми-
сиjа – телевизијски програм), као и на одређеним 
могућностима, које су иманентне унутрашњој 
структури екрана телевизиjског приjемника преко 
кога телевизиjски програм непосредно делуjе на 
гледаоце. Из та два предуслова проистичу сви 
други елементи телевизиjског израза. Jасно jе да 
су сви они непосредно у вези са психолошким 
аспектом деловања телевизиjског медиjума.  
 
Телевизиjски програм треба да задовољи прин-
ципе директности, непосредности, аутентичности, 
случајности и спонтаности, jер jе то оно што теле-
визиjски гледалац очекуjе од телевизиjе (њему jе 
то потребно). Да би то било остварено телевизиj-
ски аутори користе све могућности овог медиjума, 
при чему им jе претходно искуство позоришта, 
филма и радиjа, па и штампаних медија, као и 
других уметности, веома драгоцено. 
 
Читав низ година везаних за почетак телевизије 
као медија, када су се формирали различити ста-
вови о телевизији, па тако и о њеним изражајним 
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могућностима, већина естетичких размишљања је 
битно узимало у обзир величину телевизијског 
екрана и недовољан квалитет слике и звука. Мали 
телевизиj-ски екран, са сликом и звуком релативно 
ниског квалитета, захтева и одговарајући начин 
снимања телевизиjских емисиjа. Што мање сцена у 
коjима ће бити много људи у кадру, а више 
крупних планова, неопходни су предуслови да би 
гледалац уопште могао да прати радњу на 
телевизиjском екрану.  
 
У том периоду, превасходне аналогне телевизије, 
реализација телевизијских емисија је захтевала, 
пре свега, одговарајући технолошко-креативни по-
ступак. Осим претежно крупних планова и дугих 
кадрова уз често коришћење зумобjектив, веома 
важан је био и одговараjући (телевизиjски) монта-
жни поступак, коjи такође има своjе законитости. 
Већ поменуте телевизиjске драме документарног 
типа, које су осамдесетих година снимале домаће 
телевизијске станице, а нарочито Телевизија Бео-
град, добар су пример како се, на телевизиjски 
начин (уз коришћење средстава коjа остваруjу 
захтеве телевизиjског израза), може постићи 
одговараjући (можемо рећи и уметнички) резултат.  
 
Режиjски поступак, у овом случаjу, у потпуности jе 
био подређен захтевима медиjума и постигнут jе 
пун стваралачки погодак. Чак jе и начин глуме, под 
редитељском палицом, био телевизиjски. Принци-
пи непосредности, спонтаности, аутентичности, и 
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случајности. Jедино ниjе био непосредно задово-
љен принцип директности, мада су поjедине еми-
сиjе у краjњем случаjу деловале, као да су реали-
зоване "у живо".  
 
Међу телевизиjским ствараоцима и теоретичарима 
постоjе мишљења да би телевизиjске драме могле 
да се раде по принципима директног преноса. Они 
сматраjу да ни сценарио за такве драме не би 
требало да буде дефинитиван, него да се у току 
"игре" пред камерама спонтано и непосредно укла-
паjу поjедини делови у складну (телевизиjску) 
целину. Телевизиjски гледаоци би заиста, у том 
случаjу, имали комплетан телевизиjски ужитак.  
 
У истом правцу, jављаjу се и захтеви да се проме-
ни начин прављења информативних емисиjа. 
Многе телевизиjске станице у свету, покушаваjу да 
то остваре, а поједине, нарочите оне специјали-
зоване за информативне садржаје, то раде веома 
успешно и пружају гледаоцима потпуно задовољ-
ство. Циљ jе заjеднички: превазићи принцип новин-
ских и радио вести допуњених сликом, и пронаћи 
могућност за праву телевизиjску информациjу.  
 
Такви захтеви усмерени су и на све друге врсте 
телевизиjског програма. Jер, телевизиjа захваљу-
jући техничким могућностима (посебно уз сталне 
иновациjе) може да на специфичан начин, своjим 
аутохтоним средствима, реализује одговарајуће 
телевизиjске емисиjе, уз максимално коришћење 



Зоран С. Поповић          ОСНОВИ ТЕЛЕВИЗИJСКЕ ПРОДУКЦИJЕ 

 52 

глобалних елемената телевизијског израза (аутен-
тичност, директност, непосредност, спонтаност, 
случајност).  
 
Да бисмо потпуниjа сагледали изражаjне могућно-
сти телевизиjе, посебно при помињању различитих 
видова програма, треба истаћи схватање неких 
теоретичара масовних медиjума, коjа се односе на 
структуру тих медиjума. Они сматраjу да, у 
краjњем случаjу, ниjе посебно значаjан програм 
коjи нам пружаjу поjедини медиjуми, већ далеко 
више њихо-ва унутрашња структура.  
 
Наjизразитиjи представник овог схватања jе канад-
ски теоретичар масмедија Маршал Мак Луан. По 
његовом мишљењу (исказаног у књизи ”Познава-
ње општила, човекових продужетака”), jедан меди-
jум (па и телевизиjа) делуjе на човека, не преко 
програмских садржаjа, већ "тананим механизмима 
своjственим његовоj унутрашњоj структури". Из 
тога он извлачи закључак - медиjум jе порука, 
односно да већ сам медијум са својом унутра-
шњом структуром представља поруку.  
 
Значи, према овом учењу, деловање медиjума 
остваруjе се преко специфичних елемената коjи 
чине његову структуру, а засновани су на његовоj 
техничкоj основи. Мак Луан, тако, покреће значаjно 
питање утицаjа унутрашње структуре медиjума 
(као форме датог медија), на програмске садржаjе, 
а тиме и на сам процес стварања. 
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Његов приступ проблему jе значаjниjи, када се има 
у виду да многи телевизиjски ствараоци не посве-
ћуjу довољну пажњу елементима унутрашње стру-
ктуре овог медиjума, коjи директно условљаваjу 
сам телевизиjски израз. У том смислу, може се 
рећи, да, познавање телевизиjског jезика омогућуjе 
телевизијским ауторима да програмски садржаjи 
(коjе они ствараjу) одговараjу форми - унутрашњоj 
структури телевизиjе. Jер, као што тврди и Мак 
Луан, телевизиjски jезик, односно телевизиjски 
израз, директно су условљени "тананим механи-
змима" који су своjствени унутрашњој структури 
овог медијума. 
 
Иновациjе у области телевизиjске технике, коjе 
утичу на промену изражаjних могућности овог 
медиjума (кроз унапређење његове унутрашње 
структуре), довеле су до поjаве новог правца у 
модерноj уметности, коjи се назива видеоарт.  
 
Иако су поједини естетичари са подозрењем гле-
дали на ове уметничке покушаjе, коjи се темеље 
на коришћењу телевизиjске технике за постизање 
уметничких аудио-визуелних ефеката, као и за 
ком-плетан ауторски рад, такви експерименти су 
све присутниjи и често повезују више уметности и 
медија (уз филм, телевизију, ликовну и примењену 
уметност, музику).  
 
Видео арт – видео уметност је постала признати и 
веома присутан облик уметничкос стварања. То jе 
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jош jедан доказ, да телевизиjски медиjум пружа 
могућност за уметничко деловање. Како ће то бити 
искоришћено зависи у наjвећоj мери од самих 
телевизиjских стваралаца. 

 

ПРОГРАМСКЕ	ФУНКЦИJЕ	
ТЕЛЕВИЗИJЕ	
 
Без обзира што постоjе значаjне разлике у про-
грамскоj ориjентациjи поjединих телевизиjских ста-
ница у свету, па чак и у самим начинима остваре-
ња конкретних програмских замисли, могуће jе 
утврдити и неке заjедничке елементе коjи се могу 
обjединити проблематиком програмских функциjа 
телевизиjе. Иако су у литератури о телевизиjи, као 
и у одговараjућим писаним материjалима у телеви-
зиjским станицама, присутне различите класифи-
кације, односно поделе, као и систематизације 
програмских функциjа овог медиjума, све те поде-
ле, у краjњем случаjу, доносе сличне закључке, 
односно углавном се свуда помињу готово све те 
телевизијске програмске функције. 
 
Испуњење информативне, едуктивне, културно-
уметничке (и забавне) и пропагандне функциjе 
обележава деловање телевизиjских програма у 
свим земљама света. Када jе реч о поjединачним 
емисиjама, оне углавном носе у себи све, или 
већину поменутих програмских функциjа, чак и ако 
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су првенствено усмерене ка jедноj од њих. На 
пример, информативне емисиjе, иако превасходно 
остварују информативну програмску улогу, делуjу 
и едукативно, пропагандно, па и културно-уметни-
чки, а исто је и са другим програмима, у којима су у 
мањој, или већој мери садржани елементи свих 
програмских функција.  
 
То значи да се програмске функциjе телевизиjе 
остваруjу кроз целокупан програм, тако да се о њи-
ма може говорити углавном са теоријског станови-
шта, а и само груписање емисија у поједине про-
грамске целине (односно њихова класификација) у 
телевизијским станицама утврђује се углавном на 
основу њихове првенствене програмске усмерено-
сти (најчешће према називу датог програма).    
 

ИНФОРМАТИВНА	ФУНКЦИJА	
ТЕЛЕВИЗИJСКОГ	ПРОГРАМА	
 
Телевизиjа jе, пре свега, информативни медиjум - 
средство информисања. То значи да jе информа-
тивна функциjа телевизиjског програма првенстве-
ни и код већине станица обавезујући начин дело-
вања овог медиjума и задовољавања одговараjу-
ћих потреба телевизијских гледалаца. У краjњем 
случаjу целокупан телевизиjски програм (а не само 
чисто информативни програм), може се посма-
трати као скуп различитих информациjа. Међутим, 
чак и информациjа, у ужем смислу, представља 
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основну карактеристику садржаjа и деловања 
телевизиjског програма, а истовремено и подручjе 
на коме се наjнепосредниjе исказуjе функциjа 
телевизиjског програма. При том треба нагласити 
да се информативна функциjа телевизиjског про-
грама не испољава само у информативним емиси-
jама, већ се у мањоj или већоj мери jавља у готово 
свим врстама телевизиjског програма, односно 
телевизијских емисија. 
 
Из историjата телевизиjе може се видети да су 
могућности овог медиjума на плану информисања 
битно утицале већ на само доношење одлуке о 
оснивању телевизиjских станица у поjединим зем-
љама. Отуда jе, у почетку, на програму телеви-
зиjских станица било наjвише информативних 
емисиjа. Иако су те информативне емисиjе биле 
рађене по узору на одговараjуће радио програме и 
новинске извештаjе, временом су проналажени 
нови телевизиjски начини приказивања догађаjа.  
 
Данас jе значаjан део телевизиjских програма, у 
свим земљама света, испуњен информативним 
емисиjама. Већина футуролога сматра да ће теле-
визиjа будућности бити усмерена претежно инфор-
мативним програмима, уз максимум директних 
преноса. Законодавство у свету третира телеви-
зиjу као средство информисања. И телевизиjски 
гледаоци се односе према овом медиjуму као 
према кућним новинама, чиjе извештаjе могу да 
гледаjу и слушаjу истовремено. 



Зоран С. Поповић          ОСНОВИ ТЕЛЕВИЗИJСКЕ ПРОДУКЦИJЕ 

 57 

То jе само део елемената коjи указуjу на првен-
ствено информативни карактер телевизиjе. Њена 
информациjа jе потпуниjа, него што jе случаj код 
штампе и раиђа, "бржа" од новинске и филмске, а 
уз то изузетно приступачна. Већ само поседовање 
телевизиjског приjемника, уз мали напор да се он 
укључи, доводи нас у ситуациjу да будемо инфор-
мисани о догађаjима чак и из наjудаљениjих краjе-
ва. При том jе та информациjа дата сликом и зву-
ком, а могуће jе да се оствари истовремено са од-
виjањем догађаjа на коjи се односи. Ту jе и могућ-
ност потпуне обjективности телевизиjске информа-
циjе, уколико се догађаји приказују апсолутно исти-
нито (што телевизија као медијум, технички и изра-
жајно омогућује) и без икаквог субјективног, пропа-
гандног, или идеолошког утицаја.  
 
При том се не сме занемарити опасност искривље-
ња пружене информациjе, када се користи за по-
стизање одређених, пре свега, идеолошких циље-
ва. У сваком случаjу мора се истаћи могућност 
обjективног и демократског начина информисања 
посредством телевизиjског медиjума. 
 
Све техничке иновациjе у области телевизиjе 
непосредно утичу и на унапређење начина задово-
љења информативне функциjе овог медиjума. Ту 
треба, пре свега, издвоjити ЕНГ технику (електрон-
ско новинарство), а нарочито телетекст, коjи омо-
гућуjе да гледалац на свом телевизиjском приjем-
нику чита информативне поруке (као кућне нови-
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не), при чему самостално врши избор када и које 
порука коjе ће пратити на екрану пријемника. 
Последњих година телевизијске станице, као и сви 
други информативни медији, презентују поједине 
своје програме, а нарочито информативне, путем 
интернета, а одређене информације и коришће-
њем друштвених мрежа.  
 
На таj начин, телевизиjско информисање добиjа 
нову димензиjу, чиме "прозор у свет" постаjе jош 
отворениjи. Када се томе дода огромно унапре-
ђење мобилне телефоније, која у своје све бога-
тије могућности укључује и телевизијске садржаје, 
уз већ наглашену комуникацију коришћењем ком-
пјутера, Интернета и друштвених мрежа, може се 
очекивати да и телевизијска информација постане 
још бржа и ефикаснија. 
 

ЕДУКАТИВНА	ФУНКЦИJА			
ТЕЛЕВИЗИJСКОГ	ПРОГРАМА	
 
Телевизиjа ниjе само наjмасовниjи медиjум инфор-
мисања, него и едукациjе. Едукативна или васпит-
на (у наjширем смислу) функциjа телевизиjе пред-
ставља значаjан чинилац деловања овог медиjу-
ма, а остваруjе се кроз различите врсте телевизиj-
ског програма. Иако jе целокупан телевизиjски 
програм едукативан, наjзначаjниjе деловање на 
овом плану остваруjе се кроз емисиjе коjе испу-
њаваjу образовне задатке телевизиjског медиjума. 
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У том смислу можемо закључити да се директна 
телевизиjска едукациjа остваруjе преко образов-
них програма, док jе индиректна заступљена у 
свим осталим видовима телевизиjског програма.  
 
При том се за остварење едукативне (односно 
образовне) функциjе, поред jавних телевизиjских 
станица (образовна телевизиjа отвореног круга), 
све више користе и интерни телевизиjски системи 
(образовна телевизиjа затвореног круга). У једном 
периоду развоја телевизијске технике, нарочито са 
коришћењем, мобилних и персоналних уређаја, 
интерни образовни системи су узели маха и код 
нас (по узору на поједине развијене земље у све-
ту). Данас је коришћење електронских учила у 
школама значајно модификовано, а коришћење 
рачунара и одговарајућих видео уређаја је веома 
присутно у многим образовним установама. 
 
Телевизиjа у домену образовне функциjе (као са-
ставног дела едукативне функциjе) има вишеструк 
значаj. Она омогућуjе да наставом буде обухваћен 
велики броj ученика. При том програми образовне 
телевизиjе отвореног круга стичу и до наjзабитиjих 
краjева, где jе раниjе било готово немогуће органи-
зовати наставу. У образовним емисиjама поjављуjу 
се наjистакнутиjи наставници и научници, што 
гарантуjе квалитет у разради методских jединица. 
Тиме се некадашња предност метропола знатно 
смањила. Захваљуjући телевизиjском деловању 
могуће jе и у наjзабитиjим краjевима учити од 
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наjбољих педагога. Jер, питање наставног кадра 
било jе одлучуjуће за увођење образовних теле-
визиjских програма у многим земљама. Проблем 
недовољног броjа наставника могао jе да се пре-
вазиђе телевизиjским деловањем у области обра-
зовања, при чему се постизао и виши квалитет 
наставе. То jе био случаj, не само у неким нера-
звиjеним земљама (Нигериjа, Обала Слоноваче), 
него и у оним другим, на пример у Францускоj. 
 
Телевизиjа унапређуjе наставу. Ту не мислимо 
само на поменути квалитет наставног кадра коjи се 
поjављуjе у образовним емисиjама, а него и на 
могућност телевизиjског тумачења методских 
jединица. Класични систем образовања пружао jе 
минималне могућности очигледне наставе и то 
само у неким предметима (експерименти у хемиjи, 
физици и биологиjи; гледање слика на часу геогра-
фиjе, историjе уметности итд.). Телевизиjа може 
да пружи ученику комплетну слику о проблему коjи 
се обрађуjе, без обзира на област коjоj припада.  
 
Преко телевизиjског екрана ученик постаjе сведок, 
можемо рећи саучесник, многих догађаjа, коjе jе у 
класичном систему образовања само делимично 
наслућивао. Посредством телевизиjске технике 
ученик може да присуствуjе подводним истражива-
њима, нуклеарним реакцијама и различитим екс-
плозиjама, путовању кроз свемир, наjразноврсни-
jим хемиjским процесима, хируршким операциjама, 
као и многим другим феноменима, које је немогуће 
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видети у учионици. Његов доживљаj jе далеко 
потпуниjи, него да jе присуствовао класичном пре-
давању, а тиме jе образовни учинак већи.  
 
Однос ученика према настави, коjа се спроводи 
преко телевизиjе, носи одређене специфичности. 
Ту jе посебно значаjно питање самопринуде 
ученика, нарочито када се ради о необавезном 
високом и вишем образовање путем телевизиjе. 
Телевизиjски гледалац мора да сам донесе одлуку 
о сопственом школовању преко образовних про-
грама, при чему самоконтрола (и самопринуда) 
углавном доноси и боље резултате. Док у класи-
чном образовању ученик бива принуђен да при-
хвата вербална излагања наставника, што често 
ствара и отпор према наставном градиву, телеви-
зиjски начин образовања базира на мотивациjу 
ученика да се активно укључе у образовни процес. 
Очигледно је да тако, из релативно пасивног поло-
жаjа, ученик постаjе активни учесник, инициjатор и 
усмеривач сопственог образовања. 
 
Значаjно jе и питање сталне реформе, односно 
унапређења образовног процеса у складу са 
новим знањима у свим областима. Класично школ-
ство jе увек доста каснило за развоjем науке. 
Требало jе изменити наставне планове и програ-
ме, допунити и преправити уџбенике, обезбедити 
усавршавање наставника итд. Телевизиjа то може 
да веома jедноставно и брзо превазилази. Сва 
нова сазнања треба само адекватно укомпоновати 
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у одговарајуће образовне емисиjе, коjе ће емито-
вањем моћи да делуjе и на ученике, али и на све 
друге гледаоце који прате те програмске садржаје. 
 
Телевизиjа унапређуjе образовни процес, не само 
кроз директно деловање на ученике, већ и преко 
утицаjа на наставнике. Они могу да преко редов-
них образовних емисиjа, допуњуjу и преиспитуjу 
своjа знања, а исто тако преко посебних емисиjа за 
на-ставнике да се усавршаваjу у овом послу. 
Специфичне могућности интерних телевизиjских 
образовних система доводе наставнике у позициjу 
да могу стваралачки приступити разради метод-
ских jединица у складу са образовним потребама, 
уз коришћење свих предности телевизиjског меди-
jума. Ту је и све већа улога специјализованих науч-
них канала, са бројним едукативним садржајима. 
 

КУЛТУРНО-УМЕТНИЧКА	ФУНКЦИJА	
ТЕЛЕВИЗИJСКОГ	ПРОГРАМА	
 
Култура, схваћена као укупност материjалних и 
духовних добара и вредности, коjе човек ствара 
мењаjући, и да би помоћу њих мењао, природу, 
друштво и самог себе, на путу остварења вишег 
степена сопствене и друштвене хуманизациjе, 
уткана jе у целокупан телевизиjски програм. Чак и 
наjшире схваћена култура, као укупност и људског 
живљења, обухваћена jе у целини телевизиjским 
деловањем, потем различитих програма.  
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У почетку телевизиjа ниjе била свесна своjих могу-
ћности на овом плану. У том периоду наjвећа 
пажња jе била усмерена ка испуњењу информа-
тивне функциjе телевизиjе. Међутим, већ у тим 
првим данима новог медиjума почиње да се преко 
телевизиjе приказуjу позоришне представе, фил-
мови, а затим и репортаже са поjединих изложби 
итд. У касниjем развоjу, телевизиjа све више, у 
поjединим емисиjама, користи уметничка остваре-
ња из других области, а долази и до стварања 
специфично телевизиjских емисиjа, у коjима су све 
креативниjе коришћене аутохтоне изражаjне могу-
ћности овог медиjума.  
 
Многи су почели да говоре о телевизиjи као новоj 
уметности. Било jе, и jош увек има, и супротних, за 
телевизијску естетику негативних, мишљења. 
 
Без обзира да ли jе телевизиjа уметнички медиjум, 
мора се признати њен изузетни значаj на плану 
културно-уметничког деловања. Њеним посредо-
вањем позоришну представу, на пример, у jедном 
приказивању види више људи него за десетак 
година у позоришноj дворани. Наjприсутниjе jе 
схватање да телевизиjско преношење уметничких 
дела из других области стварања ни издалека не 
може да пружи уметнички доживљаj, коjи остваруjу 
та дела у условима коjима су намењена. То jе 
питање коjе нас наводи на размишљање о масов-
ноj култури, као битноj одредници телевизиjског 
деловања на културно-уметничком плану. Уопште 
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узев, све дискусиjе о масовноj култури, као супро-
тности високе, елитне културе, су проблематичне 
и са научног становишта неоправдане. Jер, 
култура jе jедна и не може се вештачки, а посебно 
тенденциозно, делити. Поjам масовности може се 
прихватити само у смислу начина презентовања 
културних садржаjа, бројности аудиторијума, одно-
сно гледалишта, коме је усмерен, као и начина 
конзумирања тих садржаја. 
 
То масовно деловање у области културе, као и на 
свим другим плановима остваривања телевизиj-
ских програмских функциjа, иако мора да буде у 
одређеноj мери прилагођено потребама наjширих 
слоjева, не представља аутоматски и нижи облик 
културно-уметничке акциjе, односно деловања у 
области културе. Правилно усмерено овакво 
деловање телевизиjе може, а у интересу остваре-
ња вишег степена очовечења људског друштва и 
мора, да буде наjефикасниjи начин културног 
уздизања свих људи, кроз истовремено задово-
љење њихових културно-уметничких потреба. 
 
Први задатак, на том подручjу телевизиjског дело-
вања, представља препознавање (идентификаци-
jу) постоjећих културно-уметничких потреба. На 
основу тога се може приступити производњи и 
емитовању програма, коjи ће, не само задовоља-
вати утврђене (праве, а не лажне) потребе, него и 
будити код телевизиjских гледалаца (конзумената) 
културно-уметничке потребе на вишем нивоу.  
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Културно-уметничко деловање телевизије мора да 
обухвата све елементе - области културе и умет-
ности, почев од културе говора, рада, становања, 
опхођења, исхране, облачења итд, па до  поjеди-
них уметности и уметничких дисциплина. То су 
захтеви хуманистичког деловања телевизиjе на 
плану културе и уметности, коjи су садржани и у 
основним поставкама друштвеног система. 
 
Присутне класификациjе функциjа телевизиjских 
програма посебно издваjаjу забавну, односно 
забавно-рекреативну функциjу овог медиjума. 
Преовладава схватање да остварење ове функци-
jе представља саставни део културно-уметничког 
деловања телевизиjе. 
 
Често се за целокупан телевизиjски програм везуjе 
карактеристика забаве, чиме се делимично 
негираjу његове културно-уметничке могућности. 
Тачно jе да понекад, посебно у условима све 
превасходније усмерености ка комерциjалним 
ефектима, знатан броj телевизиjских емисиjа 
првенствено делуjе забавно, у наjужем и наjпра-
зниjем смислу те речи. Такве емисиjе не само да 
неће деловати културно, него ће код телевизиjских 
гледалаца изазивати ниже културне потребе 
онемогућаваjући тако прави културно-уметнички 
утицаj телевизиjе.  
 
Забавна функциjа може да допринесе остварењу 
културних циљева. При томе, овде се ради о заба-
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ви, коjа неће бити сама себи сврха и неће ”играти” 
на некултурне и псеудокултурне садржаје, него ће 
се налазити у служби првенственог културног 
деловања. То не значи да ће културни садржаjи 
"отежавати", односно "загорчавати" забавне еми-
сиjе на телевизиjи, већ ће им дати неопходну допу-
ну, како би доживљаj телевизиjског гледаоца био 
потпуниjи, садржаjниjи, а самим тим и предста-
вљао одговарајући ужитак.  
 
Jер, ниjе тачно да телевизиjски гледалац очекуjе 
од телевизиjског програма да му пружи само 
информациjе, директне преносе и лаку забаву. Он 
наjчешће иде линиjом мањег отпора и жеље за 
лакшим садржаjима, само ако га телевизиjски 
програми тако усмераваjу. Ту долазимо до важног 
питања целокупног културног деловања телеви-
зиjског медиjума, првенствено кроз задововање 
правих културних потреба гледалаца и усмерава-
њем њихових потреба ка вишем нивоу.  

 

ПРОПАГАНДНА	ФУНКЦИJА	
ТЕЛЕВИЗИJСКОГ	ПРОГРАМА	
 
Израз пропаганда означава делатност коjоj jе циљ 
да утиче на наjшире слоjеве у смислу ширења 
одређених идеjа. Док се раниjе таj поjам односио 
углавном на ширење политичких и религиозних 
идеjа, у последњих стотинак година се користи све 
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више за означавање делатности коjа утиче на ши-
рење мишљења о поjединим производима наме-
њеним тржишту.  
 
Тако се, уз политичку пропаганду, све изразитиjе 
jавља економска пропаганда. Обе су у великоj 
мери присутне у свакодневном телевизиjском 
деловању. Међутим, не треба мимоићи на кул-
турно-уметничку пропаганду на телевизиjи, коjа би 
неминовно требало да добије посебну улогу и  
изразит значаj у Србији, а у складу са декла-
рисаном друштвеном улогом културе (и уметности) 
у нашоj земљи. То су три основна подручjа пропа-
гандног деловања телевизиjе. 
 

Политичка пропаганда путем телевизиjе не 
jавља се само у вишепартиjским друштвено-
политичким системима, где непосредно учествуjе у 
политичкоj борби за власт. Оваj вид пропагандног 
деловања телевизиjског програма jе на одређен 
начин присутан у свим земљама коjе поседуjу 
телевизиjске системе. Jер, ако пропаганда 
означава ширење одређених идеjа у широким 
слоjевима народа, онда jе телевизиjско деловање 
у многим своjим елементима везано за политичку 
пропаганду. Како jе политичка пропаганда дирек-
тно условљена карактеристикама друштвено-
политичког система у оквиру кога се и остваруjе, 
намеће се закључак, да jе њено деловање на 
телевизиjи непосредно везано за друштвену фун-
кциjу овог медиjума у одређеноj земљи. 
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Културно-уметничка пропаганда jе веома 
битан саставни део телевизиjског програма. Сам 
израз пропаганда ниjе наjподесниjи да означи све 
оно што се може постићи правилним усмеравањем 
таквог деловања на културно-уметничком плану. 
Међутим, то у краjњем случаjу jесте пропаганда 
чиjи jе циљ да се кроз утицање на наjшире масе 
остваре повољни услови за културно-уметничко 
деловање у свим сферама његовог испољавања.  
 
Оваj вид пропагандног деловања телевизиjе у 
непосредноj jе вези, не само са остварењем 
културно-уметничке функциjе овог медиjума, него 
и са испуњењем задатака културе и уметности у 
датим друштвеним условима.  
 
Културно-уметничка пропаганда на телевизиjи 
мора да делуjе на начин коjи ће телевизиjске гле-
даоце наjпре информисати, а затим усмеравати, 
па чак и васпитавати, односно припремити за 
потпуниjе укључивање у све токове културно-
уметничког живота у складу са културном полити-
ком самог друштва. 
 
Телевизиjа, са своjим изузетним могућностима де-
ловања на jавно мњења, добиjа посебан значаj у 
области  економске пропаганде  у готово свим 
земљама света. И она сама нашла jе сопствени 
интерес да се укључи у економско-пропагандни 
систем. Ту су, пре свега, могућности за финанси-
рање (потпуно или делимично) рада телевизиjских 
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система, или поjединачних телевизиjских станица. 
Задатак телевизиjе да информише гледаоце с 
поjединим производима и њиховом квалитету, био 
jе само последица финансиjских мотива. Савреме-
ни маркетинг утицао је да економска пропаганда 
путем телевизије добије нови квалитетнији значај. 
 
Честе су рекламне кампање, нарочито великих и 
одговорних компанија, које првенствено инсисти-
рају на високом квалитету рекламних порука, па 
дакле и оних које се презентују путем телевизије. 
Ови рекламни спотови представљају праве мале 
уметничке форме, а за њихову реализацију се 
ангажују познати редитељи, глумци, као и други 
уметници и врхунски филмски, односно телевизиј-
ски радници. Овакви рекламни спотови углавном 
се снимају врхунском техником, а њихова реали-
зација је понекад скупља чак и од неких играних 
филмова. Често се такве рекламе раде у одвоје-
ним, или повезаним серијама. 
 
Економска пропаганда уопште, па дакле и економ-
ска пропаганда путем телевизиjских програма, jав-
ља се као неопходност на данашњем нивоу раз-
воjа људског друштва у целини, без обзира што се 
начини њеног деловања разликуjу у поjединим 
срединама, пре свега у зависности од друштвено-
политичких и економских прилика. Данашњи 
степен развоја људског друштва у читавом свету 
заснован је на тржишној економији и одговарају-
ћим друштвеним законитостима. Телевизиjа у 
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области економске пропаганде добиjа задатак да 
кроз своjе програме пропагира одређене произво-
де, или услуге, у функциjи изазивања потребе за 
тим производима, односно услуга, код телевизиj-
ских гледалаца - потенциjалних потрошача. 
 
Друштвено одговорне рекламне кампање, па тако 
и када је у питању економска пропаганда, требало 
би да у рекламне поруке укључи и културни утицаj, 
пре свега на плану културе рада, становања, 
облачења, исхране, опхођења итд.  

 

ДРУШТВЕНА	ФУНКЦИJА			
ТЕЛЕВИЗИJЕ	
 
Историjа човечанства показуjе да су средства 
комуникациjе, у свим временима, била у рукама, 
односно под непосредном контролом, владаjућег 
дела друштва. Самим тим се може закључити да 
су средства комуникациjе углавном била у фун-
кциjи остваривања циљева владаjуће идеологиjе. 
Као пример за то можемо навести податке да jе у 
староj Атини бригу о позоришту водио jедан од два 
краља (архонта); да jе Лењин указивао на изузетан 
значаj филма (кинематографије) за младу совjет-
ску земљу; да су Хитлер и Гебелс захтевали од 
филмских стваралаца да пропагираjу идеологиjу 
Трећег Раjха; да су радио, телеграф и телефон 
наjпре коришћени за потребе воjске; итд. Можемо 
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рећи, да се и данас у свим земљама света, 
средства комуникациjе, а посебно масовне, налазе 
у службама остваривања захтева владаjуће идео-
логиjе, а то дешава и када је у питању тако моћан 
медијум каква је телевизија.  
 
Како телевизиjа има могућност обjективног прика-
зивања догађаjа (чак у тренутку њиховог дешава-
ња), тим jе "опасниjа" ако се користи у погрешном 
смислу. Jер, гледалац има осећаj да преко телеви-
зиjског екрана заиста прати стварност, односно да 
му телевизиjа као "прозор у свет" приказуjе сам 
живот. Таj "прозор" може да буде са погрешне 
стране, па се тако види крива (или само jедна) 
страна догађаjа, понекад jе и преузак, или "зама-
гљен", а могуће га jе и потпуно затворити. 
Гледаоци притом мисле да су преко телевизиjских 
програма доживели праву и потпуну истину. Како 
jе телевизиjа утицаjниjа (моћниjа) од свих осталих 
медиjума, jер осим пружања комплетне аудио 
визуелне информациjе, свакодневно делуjе на 
гледаоце (и то више сати), она може не само да 
информише, него и да образуjе, забави, пружи 
културно-уметнички ужитак итд. Телевизијски 
програм (са свим својим функцијама) директно 
утиче на свест (па и подсвест) људи, у свим њеним 
сферама и то чини истовремено (и у истоj мери) у 
односу на читав аудиториjум.  
 
Телевизиjа не прави разлику међу гледаоцима. Ту 
уочавамо њен демократски карактер. То jе разлог 
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више, да друштво, без обзира на друштвено-
политички систем у њему, усмерава и контролише 
телевизиjску делатност. Оно мора да буде сигурно 
да ће оваj значаjни медиjум масовне комуникациjе 
деловати у складу са идеолошким захтевима 
важећег друштвено-политичког система, али и 
ставовима владајућих политичких структура. Тако 
се поjављуjе читав сплет различитих елемената (у 
оквиру одговарајућих аспеката телевизиjске делат-
ности), коjи знатно усмераваjу телевизиjу и њену 
делатност. А то су, у ствари, саставни делови дру-
штвеног утицаjа на телевизиjу. 
 
При том треба имати у виду да jе телевизиjа са-
ставни део друштвене свести (односно шире схва-
ћене идеологиjе), боље рећи, средство коjе утиче 
на формирање друштвене свести, што указуjе на 
њену зависност од економске основе друштва.  
 
Међутим, дешава се да степен развиjености теле-
визиjског система и квалитет програма у поjединим 
земљама нису пропорционални економскоj разви-
jености те земље. То jе доказ да друштвена заjе-
дница може да посвети већу пажњу и пружи 
значајну помоћ телевизиjи (посебно код њеног 
оснивања), него што то економско стање условља-
ва, чиме и телевизиjа добиjа посебну обавезу, да 
делуjући на друштвену свест, у адекватној повра-
тноj спрези, утиче и на друштвени развоj у целини. 
Ово jе и полазиште и за одговарајућу анализу 
друштвене улоге телевизиjе у нашој земљи. 
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ИСТОРИJАТ	ТЕЛЕВИЗИJЕ	У	СВЕТУ	
 
Предуслов за оснивање телевизиjе и телевизиjске 
делатности било jе техничко откриће преношења 
звучних слика на даљину. У ствари, читав развоj 
телевизиjе можемо посматрати као унапређење 
телевизиjске технике и из ње проистеклих кара-
ктеристика овог медиjума. Зато свеобухватни при-
ступ проблематици телевизиjске делатности, као и 
њеним структурним елементима, мора да почне од 
историjата телевизиjе.  
 
Телевизиjа jе, као достигнуће људског ума, епо-
хални проналазак, од изузетног културног значаjа 
за читаво човечанство. Генерациjе и генерациjе 
научника, техничким открићима из различитих нау-
чних области, посебно физике и њене уже гране 
електронике, радиле су на проналаску телевизиjе. 
Сви ти проналасци, уклапали су се у мозаик бу-
дућег система за преношење слике на даљину. 
Тачно jе да jе развоj науке и технике омогућио 
проналазак телевизиjе, али исто тако можемо рећи 
да jе проналазак телевизиjе уствари остварење 
потребе људи да комуницираjу брже, непосредниjе 
и комплетниjе него до тада.  
 
Развоj цивилизациjе током хиљаде и хиљаде 
година носи са собом и непрестано остварење 
одређених људских потреба, као и њихово стално 
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умножавање. Нове потребе условљаваjу и нова 
решења (углавном техничка), као и одређене усло-
ве за њихово задовољавање. Таj перманентни ци-
клус: потреба - могућност задовољења – задово-
љење потребе - стварање нових потреба итд.; 
представља точак замаjац развоjа цивилизациjе. 
На тоj развоjноj спирали човечанства jедно од 
наjзначаjниjих места припада управо телевизиjи, 
коjа омогућуjе задовољење многоброjних људских 
потреба, а пре свега омогућује комуникацију на 
вишем нивоу. 
 
Од 1600. године, када Виљем Џилберт у делу "Де 
магнете" уводи израз "електрицитет", до пронала-
ска телевизиjе проћи ће више од три столећа испу-
њених различитим открићима, коjа ће, у мањој, 
или већој мери, доприносити остварењу система 
преношења живих слика на даљину. 
 
Проналасци и теориjски радови Мушенбрека, 
Франклина, Волте, Ампера, Ерстеда, Максвела, 
Херца, Тесле и других научника веома су значаjна 
за касниjе конструисање техничког система теле-
визиjе. Међутим, у том великом броjу научника 
треба посебно издвоjити оне, чиjи се радови наjне-
посредниjе односе на могућност преношења слике 
на даљину. 
 
Енглез Ф.Ц. Беjквел jе већ 1847. године, констру-
исао "телеграф коjи копира", а италиjански опат 
Ђовани Казели експериментише у Францускоj и 
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успева да 1862. године жичаним путем пренесе 
неке jедноставне цртеже из Амиjена у Париз и таj 
своj телеграф за пренос рукописа назива "Панте-
леграф" или "Пантограф". Међутим, већ тада се 
увидело да будућност преноса слика на даљину не 
може да се ослони на телеграфски систем. Реше-
ње се налазило на другоj страни. 
 
Jенс Берцелиjус, шведски хемичар jе jош 1818. 
године открио нов елемент коjи jе одбиjао свет-
лост и притом меко светлуцао и по тоj чудноj осо-
бини назвао га Селен (Месец). Берцелиjус jе при-
метио да селен различито проводи електрицитет 
зависно од интензитета светлости, али на томе 
ниjе даље радио. Фотоелектрично своjство селена 
ће много касниjе да буде утврђено, испитано, а 
затим и искоришћено за потребе телевизиjе. Прву 
практичну примену селен jе добио 1873. године, 
када jе ирски телеграфиста Џозеф Меj употребио 
у виду селенских отпорника за стабилизовање jас-
ноће телеграфског сигнала коjи jе преношен помо-
рским каблом на коме jе Меj радио као техничар. 
Телеграфске сигнале је појачавао интензивним 
осветљавањем селенских ћелија (отпорника). 
 
Године 1875. Филип Кери, Американац, долази до 
открића да jе слику могуће трансформисати у 
разли-чите интензитете светлости, а њих затим на 
већ тада познати начин у одговараjуће електрон-
ске импулсе коjи би се даље слали жицом. Кери jе 
конструисао и jедан доста незграпан уређаj сас-
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тављен од неке врсте мозаика селенских ћелиjа. 
Слика постављена испред тог уређаjа изазвала би 
такву реакциjу у селенским ћелиjама при коjоj би 
свака ћелиjа одашиљала струjу у складу са интен-
зитетом светлости дела слике испред ћелиjе.  
 
Приjемни део овог уређаjа би се базирао на обр-
нутом систему. Селенске ћелиjе у приjемном делу 
би светлиле у зависности од jачине струjе. Кери-
jеве идеjе биле су изузетно значаjне за будућа 
истраживања, а велика слабост његовог решења 
jе била та што jе у целини експоновао слику тако 
да ниjе могао да оствари прецизност приjема. 
 
Француз Морис Леблан, коjи се бавио и фотогра-
фиjом, долази до решења за постоjаност слике. Он 
jе искористио "Стробоскопски ефекат" коjи jе нау-
чно доказан jош 1832. године. Оваj ефекат засно-
ван jе на немогућности људског ока да у jедноj 
секунди одвоjено региструjе више од 10-так сличи-
ца уколико се редом измењуjу, већ их прихвата 
везано, због задржавања утиска светлости у оку 
(перзистенциjа мрежњаче) и након деловања све-
тлосног извора. То значи да би већ при раздваjању 
и посебном снимању покрета од 15-так сличица у 
секунди приликом емитовања могло да се оствари 
"гледање слика у покрету", односно имао би се 
утисак реалности "живих слика".  
 
Знаjући за стробоскопски ефекат Леблан предла-
же конструисање уређаjа помоћу кога би се сваки 
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део слике посебно експоновао великом брзином и 
у континуитету, тако да би се на приjемном делу 
уређаjа добила илузиjа комплетне слике. Лебла-
нова теза представља основно теориjско решење 
једноставног телевизиjског система, док уређаj 
коjи jе конструисао на принципу осцилираjућих 
огледала ни приближно није обезбеђивао остваре-
ње његове теориjске замисли.  
 
У то време у више земаља широм света неколи-
цина научника и пионира будуће телевизије, на-
стоjи да реши проблем "преношења слике путем 
жице". На томе раде: В.Е. Еjтон, Џон Пери и 
Александар Бел у САД, Крукс и С.Биднел у 
Енглескоj, Константин Сенлек у Францускоj, Деро-
сино у Италиjи, П.И. Бахметjев у Русиjи, Голдшаjн 
у Немачкоj, др. Андриjано Паjва у Аустралији и др. 
 
Међутим, посебно треба издвоjити инжењера 
Паула Нипкова, коjи jе радио у Немачкоj (а рођен 
jе у Пољскоj), и у своjим експериментима покушао 
да обjедини све позитивне резултате дотадашњих 
истраживања на плану преношења слике. Његово 
решење jе у основи било веома jедноставно: ако jе 
слика састављена из мноштва тачака, онда jе jеди-
ни проблем покренути те тачке како би слика била 
покренута, односно како би слика "оживела".   
 
Паул Нипков је полазећи од тачке, остварио први 
прави (механички) телевизиjски уређаj 1884. годи-
не. Основа његовог уређаjа jе сканинг, ротирајући, 
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диск (метална округла плоча за дељење слике) на 
коме су биле избушене 24 рупице. Рупице су биле 
избушене по спиралноj линиjи почевши од ивице 
диска према средини и биле су квадратног облика. 
Једним окретом диска овако поставњене перфо-
рације омогућавале су да све тачке слике која је 
била постављена испред диска (и одговарајуће 
осветљена) буду ”скениране”, односно видљиве са 
друге стране  ове ротирајуће плоче. 
 
Када jе испред скенинг диска (ротирајуће округле 
плоче квадратним перфорацијама у спиралном ни-
зу) била постављена интензивно осветљена слика, 
диск се окретао, а рупице су редом прелазиле пре-
ко слике и кроз њих је пролазило светло са слике. 
Са сваким пуним окретом диска сви делови освет-
љене слике су били кратко експоновани. Да би се 
остварила постоjаност слике диск се окретао та-
квом брзином да направи пун круг (а тиме обави и 
скенирање) за jедну петнаестину секунде. 
  
Светлост коjа се одбиjала од предмета постав-
љеног испред диска, а пролазила jе кроз рупице 
приликом скенирања, уз помоћ система сочива и 
огледала усмеравана jе на мрежу селенских ћели-
jа. Светлост, односно светлосно зрачење, које је 
са објекта испред диска падало кроз рупице на 
селенске ћелије, изазивало је у селенским ћелија-
ма одговарајући фотоелектрични ефекат. Те ћели-
је су, у зависности од тога колико је светлости у 
датом тренутку пало на њих, различито пропушта-
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ле електричну струју. Са друге стране овог уређаја 
налазила се мрежа лампица (сијалица) које су 
биле повезане у струјним колима са селенским 
ћелијама у предњем делу истог уређаја.  
 
Мрежа лампица налазила се испред друге ротира-
јуће плоче (сканинг диска), а то је управо био и 
пријемни део овог уређаја. Како селенске ћелије 
на који је падала светлост са тамних делова скени-
ране слике нису пропуштале, или су минимално 
пропуштале електричну струју, што није било 
довољно да одговарајућа лампица на пријемном 
делу уређаја светли. Сиви делови слике деловали 
су на селенске ћелије у малој мери, тако да су оне 
само повезивале струjни ток и одговарјуће лампи-
це су слабо светлиле.  
 
Селенске ћелије на које је падало јако светло са 
светлих делова објекта, максимално су проводили 
струју и омогућавале да одговарајуће лампице на 
пријемном делу овог уређаја јако светле. Свака 
селенска ћелиjа била је жичаним путем споjена са 
одговарајућом лампицом на пријемном делу уре-
ђаја, а те лампице су светлела jачином, која је 
била  сразмерна интензитету струjе коjа jе долази-
ла преко селенских ћелиjа.  
 
Већ је речено да је испред ове мреже лампица био 
постављен други ротираjући диск (који је иденти-
чан првом диску) коjи се и окретао истом брзином, 
као први (снимајући) диск. Приликом гледања кроз 
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тај други диск, на пријемном делу уређаја, а у 
правцу лампица коjе су трептале (јаче и слабије 
светлеле у зависности од јачине стује која је дола-
зила од селенских ћелија) видела се репродукциjа 
онога што се налазило испред првог сканинг диска. 
То је био мозаик светлих и тамних тачкица, који је 
у људском оку стварао илузију слике датог објекта. 
Иако то није била слика жељеног квалитета, читав 
овај експеримент је показао да је могуће извршити 
анализу слике, а и њену одговарајућу реконстру-
кцију, односно синтезу. 
 
Ово наизглед jедноставно решење снимања и 
истовременог репродуковања слике било jе епо-
халан проналазак - доказ да се слика може 
пренети електричним путем. Међутим, Нипковљев 
диск (Нипковљев точак) jе истовремено значио 
погрешан путоказ за даље усавршавање система 
преношења слика на даљину. Тешкоћа синхрони-
зациjе дискова, као и недовољна осетљивост 
селенских ћелиjа и лампи, ни уз сва усавршавања, 
нису обезбеђивали висок квалитет слике. Овакав, 
у основи механички систем дељења слике, коjи jе 
применио Паул Нипков, jе управо због тога био 
осуђен на пропаст. Будући развоj телевизиjе ниjе 
могао да иде тим путем.  
 
Jош су многи конструктори и научници настоjали 
да усаврше Нипковљев уређаj или сличне меха-
ничке системе, док се ниjе увидело да jе jедино 
право решење у електронском дељењу и прено-
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шењу слике на даљину. Било jе потребно да прође 
доста времена, у коме су многоброjна открића, пре 
свега у области електронике, али и других научних 
дисциплина (пре свега из оптике и механике, али и 
хемије) доприносила и омогућавала даљи рад, до 
коначног циља, остварења система за пренод по-
кретних слика (а и звука) на даљину. 
 
И док на jедноj страни имамо читаву сериjу прона-
лазака, (Фарадеj, Гаjслер, Крукс, Едисон, Браун), 
коjи ће омогућити конструисање електронске цеви 
за електронско снимање и репродукциjу слике, на 
другоj, треба посебно нагласити проналазак енгле-
ског физичара Џеjмса Кларка Макс-вела, коjи jе 
1865. године открио електромагнетне таласе и 
могућност њиховог простирања кроз ваздух. Ово 
откриће било jе значаjно за даља решења и 
будућност радиjа и телевизиjе, јер је утврдило 
правац за остварење преноса сигнала.  
 
Немачки научник Хаjнрих Херц наставља са истра-
живањима везаним за електромагнетне таласе и 
1887. открива и доказуjе да се они могу изазвати 
помоћу електричног кола коjе осцилира, а затим 
слати по жељи. При томе се електрома-гнетни 
таласи одређене фреквенциjе не мешаjу са тала-
сима других фреквенциjа.  
 
И наш великан Никола Тесла директно доприноси 
омогућавању електронског снимања и преношења 
слике на даљину своjим открићима у областима 
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електронике, а пре свега, конструисањем стаклене 
цеви са вакумом коjа светли без директног додира 
са извором електричне енергиjе. Иако, доста дуго 
недовољно признат за своје генијалне проналаске, 
последњих година Никола Тесла добија право 
место и код нас, као и у свету и многи оправрано 
тврде да је он најзначајнији научник и проналазач 
у читавој историји цивилизације.  
 
Он је посебно заслужан за откриће радија (њему је 
после више од четири деценије признато то откри-
ће, а поништено Марконију, чиме је исправљена 
велика неправда), као и за почетак телевизије и 
бежични пренос сигнала. Многа Теслина открића 
су тек накнадно призната, а веома често су и успе-
шно примењивана, а нека његова решења (од 
којих су многа изгорела у пожару његове лабора-
торије) се тек реконструишу и истражују у многим 
научним анализама широм света.  
 
Почетком ХХ века за даљи рад у области телеви-
зиjе значаjан jе проналазак руског научника, еле-
ктроничара др Бориса Росинга. Он jе узео Брау-
нову цев са катодним зрацима и флуоресцентном 
унутрашњом површином као основ своjих истражи-
вања на плану преношења слике електронским 
путем на даљину. Преузео jе све прихватљиво од 
своjих претходника Нипкова, Кериjа, Брауна и дру-
гих и у основи успоставио jедан целовит систем 
бежичне електронске телевизиjе. Др Борис Росинг 
успешно конструише и патентира "катодни теле-
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скоп" и тако 1907. године поставља темеље елек-
тронске телевизиjе, чиме је омогућен добро усме-
рен даљи рад на заснивању телевизије. 
 
Ако бисмо (условно) могли да кажемо да jе Паул 
Нипков "отац" механичке телевизиjе, онда jе Борис 
Росинг "отац" електронске телевизиjе. Росинг jе 9. 
маjа 1911. године у Петрограду демонстрирао своj 
систем за пренос слика. У то време више научника 
широм света настоjи да усаврши уређаjе за прено-
шење слика на даљину (нажалост се jош увек 
мислило о сликама, а не о људима и предметима у 
покрету) и чинило се да jе практично решење буду-
ће телевизиjе веома близу.  
 
Готово сви елементи будуће телевизиjе су били ту. 
Пронађене су хемиjске супстанце осетљивиjе на 
светлост од селена и са већом флуоресцентном 
осетљивошћу од флуорита. Ако се томе дода 
откриће шведског научника Елкстрома, коjе се 
односило на могућност електронске анализе пред-
мета пред камером помоћу jаког светлосног зрака 
("летећа мрља"), онда jе jасно да jе решење за 
еле-ктронско снимање квалитетне слике било вео-
ма близу. Уз то су били познати и сви елементи за 
конструисање телевизиjског приjемника (кинескоп).  
 
Знатно усавршена Браунова цев, представљала jе 
осцилоскоп катодних зрака, у коме магнетним по-
љем усмерен млаз електрона прелази преко флуо-
ресцентног екрана и тако омогућуjе реконструкциjу 
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онога што се снима. Све jе било већ познато. Тре-
бало jе само све те елементе уклопити у jедин-
ствену целину будуће телевизиjе. Међутим, Први 
светски рат онемогућио бројна истраживања, као и 
одређена открића, чиме је већина научника и про-
налазача онемогућено да финализуjу своjа истра-
живања, на плану стварања услова за конструиса-
ње уређаја, који би омогућио задовољавајуће сни-
мање и пренос слике на одређену даљину. 
 
Након завршетка рата jављаjу се нови експери-
менти и нови проналасци у области преношења 
слике на даљину. Американац Френсис Џенкинс, 
1919. године конструише jедан механички систем 
телевизиjе и 1923. године успева да помоћу њега 
бежично пренесе фотографиjу председника Хард-
инга на удаљеност од 130 миља, а 1925. године, 
Џенкинс успева да на исти начин пренесе и слику 
предмета у покрету. Бивши ученик Бориса Росин-
га, Владимир Козма Зворикин, почиње са експе-
риментима у САД 1923. године, и успева да кон-
стру-ише и патентира своjу иконоскоп камеру. У 
исто време и у другим земљама се ради на усавр-
шавању телевизиjских уређаjа.  
 
У Мађарскоj Денис Вон Михаљи конструише и уса-
вршава своj "телехор" уређаj, а у Русиjи Черњишев 
"апарат за приjем слике". У Америци др Херберт 
Аjвс успева да емитуjе филмове путем миниjатур-
ног телевизиjског уређаjа, а две године касниjе по-
моћу механичког система сличног Нипковљевом уз 
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додатак неонске лампе, jавно демонстрира прено-
шење слике играчице у покрету, путем телефон-
ског кабла. У Њуjорку др Александерсон настоjи да 
то исто оствари бежичним путем. 
 
Већина историчара телевизиjе сматра да је 25. 
април 1925. године дан рођења телевизије као 
новог медија. Тог дана jе Џон Логи Берд у Лон-
дону успео да пренесе слику лутке из поткровља 
(где jе експериментисао) до jедне продавнице у 
приземљу, где jе био монтиран приjемни део њего-
вог уређаја. Док је успешно преносио слику главе 
лутка, између снимајућег дела његовог уређаја и 
објекта снимања (тог лутка) случајно је прошао 
његов асистент Виљем Тејстон (дечко који му је 
помагао у лабораторији). На приjемном делу уре-
ђаја (у приземљу зграде) поjавио се лик тог дечака 
и то у покрету.  
 
То jе већ био ембрион праве телевизиjа, без обзи-
ра на незадовољаваjући, односно низак квалитет 
слике. Овај успешни експеримент Џона Берда jе 
показао да телевизиjа треба да иде искључиво 
путем преношења "живе" слике. Он је у каснијем 
раду значајно унапредио свој уређај, који је био и 
практично примењен приликом почетка рада теле-
визије у Енглеској, оснивањем Би-Би-Сија. 
 
Док у Лондону Џон Берд наставља са експеримен-
тима у Компаниjи за развоj телевизиjе коjу jе осно-
вао, широм света паралелно теку даљи напори да 
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се усаврши телевизиjски систем и све организова-
ниjи покушаjи да се почне са емитовањем телеви-
зиjских програма. Тако се 1928. године емитуjу 
први програми у САД, из станице која је експери-
ментално формирана у оквуру компаније  Џенерал 
Електрик. ”Програм” је емитован чак три пута 
недељно, а могло је да прати само неколико инже-
њера и научника, коjи су поседовали приjемнике. 
Циљ jе био испитати техничке могућности новог 
медиjума, а при том сагледати његове програмске 
перспективе и популарисати телевизиjу.  
 
Исте године реализовано jе прво емитовање теле-
визиjске слике преко океана. Слика госпође Хау jе 
емитована из Енглеске, а послала jу jе Бердова 
компаниjа за развоj телевизиjе, док jу jе примила 
jедна аматерска станица у Харсдеjлу. Пренос си-
гнала jе остварен путем кратких радио таласа, што 
jе био добар путоказ за будућност бежичног прено-
шења телевизиjских сигнала. 
 
Године 1929. у САД су Белове телефонске лабора-
ториjе демонстрирале телевизиjу у боjи. То jе 
био механички систем телевизиjе у боjи, коjи jе 
радио на потпуно истом принципу као црно-бела 
механичка телевизиjа, с тим што су постоjала три 
одвоjена комплета састављена од фотоелектри-
чних ћелиjа, поjачивача и светлећих цеви, а сваки 
jе реаговао на jедну боjу (црвену, зелену и плаву). 
Механичко дељење слике ниjе обезбеђивало сли-
ку доброг квалитета. 
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За историjу телевизиjе значаjна jе 1929. година 
наjвише због тога што jе Владимир Козма Зворкин 
у Њуjорку приказао кинескоп (телевизиjски приjем-
ник са катодном цеви), тако да jе уз већ постоjећу 
иконоскоп телевизиjску камеру, имао комплетан 
електронски систем телевизиjе. "Механички си-
стем" ће "живети" jош неколико година у експери-
менталним емитовањима. Мада jе техничко реше-
ње електронске телевизиjе већ био ту, требало jе 
jош много тога да се уради, како би се довољно 
усавршили и камера и приjемник, при чему би се 
добила квалитетниjа слика, што jе био предуслов 
за сва даља размишљања о телевизиjи. 
 
Експериментални телевизиjски студиjи коjи се нај-
пре осниваjу у Енглескоj, САД, касниjе у Немачкоj, 
настоjе да реше све проблеме новог медиjума. 
Иако jе економска криза, коjа jе захватила свет 
тридесетих година XX века, делимично омела рад 
на усавршавању и почетку коришћења новог ме-
диjума, експериментални студиjи траже наjбоље 
решење будуће телевизиjе. Испитују се, пре свега, 
програмске могућности овог техничког чуда, уз са-
гледавање начина како би се то ”чудо” користило.  
 
Jасно jе да jе увођење телевизиjе и оснивање пра-
вих телевизијских станица, морало да буде одло-
жено, не само због економске кризе, него и због 
све интензивниjег развоjа радиjа, а посебно због 
изузетне експанзиjе филма, коjи у том периоду, уз 
већ солидну слику, добиjа и звук.  
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Звучни филм у тим несигурним годинама постаjе 
средство забаве броj 1, а то jе значило и смањење 
интересовања за телевизиjу. Радио jе пружао брзо 
и квалитетно информисање, а филм све бољу за-
баву и то jе у том тренутку било довољно. Уз то се 
знало да би увођење телевизиjе захтевало улага-
ње огромних средстава, без jасне представе о 
евентуалноj исплативости, или профилу. Било jе 
очито да приватни капитал не може да буде носи-
лац увођења телевизиjе, а владе и министарства 
поjединих земаља у којима је држава имала битан 
утицај и интерес за медијско унапређење, jош увек 
нису налазиле довољно jаке разлоге за финанси-
рање новог медиjума. 
 
Међутим, на увођење првих редовних програма 
ниjе се дуго чекало. Иако jе наjвише експеримент-
алних покушаjа било у САД и Енглескоj, први 
редовни телевизиjски програм почиње у Немачкоj 
1935. године и то са телевизиjским системом коjи 
jе радио на 180 линиjа. Већ следеће 1936. године, 
редовни програм почиње да се емитуjе у Енглескоj 
и то са 405 линиjа. Са емитовањем редовних про-
грама почиње и Француска 1938. године.  
 
САД, коjе су имале наjвећи броj експерименталних 
телевизиjских станица, где се непрестано радило 
на побољшању квалитета слике, као и на унапре-
ђењу начина преношења телевизијских сигнала, а 
уз то jе већ 1931. године била постављена телеви-
зиjска антена (у Њуjорку на згради Емпаjер стеjт 
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билдинг-а), почињу са емитовањем редовног теле-
визиjског програма "тек" 1941. године. Ово емито-
вање остварено је преко предаjника двеjу комер-
циjалних станица у Њуjорку. 
 
Телевизиjа почиње да осваjа свет. Чинило се да jе 
њена пуна експанзиjа незадржива. Први редовни 
програми су доказивали могућност новог медиjума 
и откривали нове програмске перспективе. Али, 
Други светски рат, коjи jе захватио овог пута читав 
свет, и то страшниjе него сви претходни ратови, 
спречио jе силовит развоj новог медиjума. Међу-
тим, нова научна открића (посебно у области све 
значаjниjе електронике), иницирана и омогућена 
ратним потребама, представљаjу велики допринос 
усавршавању телевизиjског система. После рата 
експанзиjа телевизиjе jе заиста била незадржива. 
 
Година 1950. доноси доминацију телевизиjе над 
осталим медиjумима у економски наjразвиjениjим 
земљама света. Ускоро ће бити уведена и телеви-
зиjа у боjи (у САД 1953. године). 
 

ИСТОРИJАТ	ТЕЛЕВИЗИJЕ	У	
ЈУГОСЛАВИЈИ	И	СРБИЈИ	
 
У време када се у свету приводе краjу експеримен-
ти везани за телевизиjу, њене техничке и програм-
ске могућности, када поjедине земље у Европи и 
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свету почињу са редовним телевизиjским програ-
мима, у Jугославиjи готово да и нема помена о мо-
гућности увођења телевизиjе. Ово jе било сасвим 
разумљиво, jер jе тадашња Jугославиjа (између 
два рата) била jедна од економски наjнеразвиjени-
jих земаља у Европи.  
 
Ипак, наши људи су били упознати са почецима 
експеримената у области преношења слике на 
даљину, а доказ за то jе и чланак о телевизиjи и 
њеном значењу обjављен у "Политици", 27. Jану-
ара 1911. године. Не сме се испустити из вида ни 
чињеница да jе наш земљак Никола Тесла своjим 
радом и проналасцима у области електронике, дао 
велики допринос будућем развоjу телевизиjе. 
 
Можда би се, евентуално, могло поставити пита-
ње, зашто jе Jугославиjа каснила са увођењем 
телевизиjе, када се зна да су само након неколико 
месеци од поjаве филма и првих jавних филмских 
проjекциjа у Паризу гледаоци у Београду, имали 
прилике да виде проjектовање "живих слика".  
 
Одговор на ово питање jе веома логичан и jедно-
ставан. За приказивање филмова (посебно немих) 
било jе довољно имати проjектор и бело платно 
(то jе могло релативно лако да се набави, а 
функционисали су и путујући приказивачи), док jе 
за телевизиjу неопходна далеко компликованиjа и 
много скупља опрема, уз велики број специјализо-
ваних кадрова. Тако се, у периоду између два ра-
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та, готово не може говорити о било каквој телеви-
зиjи у Jугославиjи.  
 
Историjа телевизиjе на простору Југославије почи-
ње тек у шестој деценија ХХ века. Али, ово ”тек” 
морамо сагледати објективно, јер су се и у многим 
другим, далеко економски развијеним, земљама од 
тадашње Југославије (на пример у Шведској, или 
Швајцарској), у исто време, а у неким чак и знатно 
касније, не само појављивали пионири телевизије, 
него су и грађани тих земаља били недовољно  
информисани о карактеристикама и програмским 
могућностима новог медијума. Када је у питању 
садржај и квалитет емитовањих телевизијских про-
грама, ту је послератна Југославија (после Другог 
светског рата) била веома напредна. 
 
Када се ради о Југославије пре 1941. године, у том 
периоду се могу издвоjити светле тачке, односно 
догађаји, експерименти, открића, као и поједина 
сазнања и стручне и новинске информације коjи су 
наjављивали откриће и будућност новог медијума.  
 
Ту треба издвоjити, пре свега, експерименте инже-
њера Антона Коделиjа коjи је живео и радио у 
Љубљани. Он jе већ 1908. године у Словенији (јер 
тада Југославија још није ни била формирана) 
израдио проjекат за пренос слике на даљину. У то 
време ни наjвећи технички умови у свету нису 
остварили решења коjа су била много испред 
Коделиjевог проjекта.  
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Кодели jе своj изум, 1919. године, понудио радио-
телеграфскоj станици љубљанске управе пошта, 
али неналазећи разумевање, далеко усавршениjе 
решење, 1929. године продаjе Телефункену. Уз 
помоћ Франца Бара, техничара из Љубљане, 1930. 
године успева да конструише комплетан уређаj, 
коjи jе био заснован на принципу вибрираjућег 
параболичног огледала са магнетним калемовима.  
Кодели jе своj уређаj патентирао до 1933. године у 
12 земаља. У време када Кодели конструише и 
патентира своj уређаj, у свету (како то изложено у 
претходном делу ове књиге), научници долазе до 
сазнања да будућност телевизиjе може да иде jе-
дино правцем електронског дељења и репродук-
циjе слике, а да механички систем (на коме jе 
Коделиjев уређаj био заснован), не може да обез-
беди квалитетну слику.  
 
Коделиjа треба истаћи као пример ентузиjазма 
научне и проналазачке мисли, коjа превазилази и 
сва ограничења реалних могућности. Његов рад 
ишао jе у корак са наjзначаjниjим открићима у 
области преношења слике на даљину, па иако 
нема већи значаj за развоj телевизиjе, предста-
вљао jе почетну степеницу (или ембрион) за много 
касниjе оснивање, како Телевизиjе Љубљана, тако 
и телевизиjе у читавој послератној Jугославиjи. 
 
Иако ниjе у директноj вези са историjатом телеви-
зиjе на тлу Jугославиjи, не може се испустити из 
вида рад Jосипа Слишковића, који је рођен у 
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околини Травника, а живео је и радио у Аустрији. 
Он почиње телевизиjске експерименте 1929. годи-
не у Аустриjи, чиме jе поставио темеље за будуће 
оснивање аустриjске телевизиjе, а у том оснивању, 
као и њеном даљем развоју непосредно је и веома 
успешно учествовао, и то више деценија.  
 
Укупан рад Јосипа Слишковића, иако није живео 
на Југословенском простору, представља значаjан 
допринос пионирским покушаjима за увођење и 
развој телевизиjе у Аустрији, као и Европи.  
 
И док се у свету експерименти са телевизиjом при-
воде краjу, а у наjразвиjениjим земљама Европе 
почиње са редовним емитовањем телевизиjских 
програма, на териториjи Jугославиjе се тек 1938. и 
1939. године jављаjу прве практичне демонстра-
циjе телевизиjе. "Наjвеће чудо савремене техни-
ке", како су рекламиране jавне демонстрациjе 
телевизиjе на саjмовима у Београду и Загребу, 
приказали су стручњаци холандске фирме Филипс 
уз помоћ домаћих уметника, коjи су учествовали у 
програму. У Београду су те демонстације телеви-
зије биле на данашњем Старом сајмишту, а у 
програму су учествовали београдски уметници на 
челу са Чича Илијом Станојевићем. 
 
И то jе било све што се односило на телевизију на 
просторима бивше Југославије у периоду пре Дру-
гог светског рата. Ентузиjазам jедног инжењера 
(Антона Коделија) и сајамска демонстрациjа теле-
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визиjских уређаја и њихових могућности у оквиру 
пропагандне активности фирме Филипс, указуjу на 
право стање могућности и потреба предратне 
Jугославиjе за увођењем новог медиjума. То jе jош 
jедан доказ тврдње да су друштвене потребне, па 
и оне комуникационе, пропорционалне степену 
друштвеног и економског развитка.  
 
Тек ће послератни развоj Jугославиjе, која је била 
заснована на федералном уређењу, као и њених 
појединих република (данашњих посебних држава) 
остварити реалну базу за увођење телевизиjе. 
 
У време када су наjразвиjениjим земљама телеви-
зиjа доживљава праву експанзиjу, 1949. године, 
при Институту за електровезе у Љубљани, осно-
ван jе "телевизиjски лабораториjум". Шест сара-
дника овог Института, предвођени др инг. Албином 
Ведамом, посветило се проучавању телевизиjске 
технике и могућностима њеног коришћења у еми-
товању програма. На последњем спрату љубљан-
ског "Неботичника" (солитера у центру Љубљане) 
монтирали су, у неколико просториjа, телевизиjске 
уређаjе, коjе су сами израдили. Ту jе била камера 
са 625 линиjа, синхронизатор и други уређаjи 
потребни за снимање слике.  
 
Године 1950. у овој Лабораторији направљен је и 
први ”домаћи” телевизиjски приjемник, коjи су 
научници и техничари ове Лабораторије следећих 
година усавршавали. То jе заиста био први домаћи 



Зоран С. Поповић          ОСНОВИ ТЕЛЕВИЗИJСКЕ ПРОДУКЦИJЕ 

 95 

телевизиjски приjемник (у послератној Југославији)  
за коjи се заинтересовала и електро индустриjа у 
земљи. Пратећи развоj телевизиjе и електронске 
индустриjе у свету, домаћа електро индустриjа jе 
постала свесна неминовности увођења телевизиjе 
у Jугославиjи, чиме би било отворено и ново 
поглавље у производњи електро уређаjа, пре све-
га, телевизиjских приjемника.  
 
Док у Љубљани "телевизиjски лабораториjум" ра-
ди на усавршавању техничких уређаjа користећи 
се и светским искуствима, и у другим деловима зе-
мље јача сазнање о потреби оснивања телевизије. 
Jугословенска радиодифузиjа показуjе све већу 
заинтересованост за овај нови медиjум. Свуда у 
свету телевизиjа се рађала у оквиру постоjећих 
радио станица, тако да jе интересовање Jугосло-
венске радиодифузиjе добар знак да jе увођење 
телевизиjе у Jугославиjи веома близу. Све jе већи 
броj састанака посвећених проблемима увођења 
новог медиjума, а на jедном од њих, одржаном у 
Загребу, децембра 1954. др Ведам подноси пред-
рачун трошкова свих техничких уређаја, односно 
техничке опреме неопходне за почетак емитовања 
редовног програма.  
 
Повећано интересовање домаће електроиндустри-
jе резултира одлуком колектива "Никола Тесла" у 
Београду о издваjању педесет милиона динара за 
изградњу телевизиjског центра (5. фебруара 1955. 
године). Одмах jе формирана група стручњака, 
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коjу су сачињавали представници Фабрике "Нико-
ла Тесла", Института "Никола Тесла", Електро-
техничког факултета, Фабрике "Михаjло Пупин", 
Радио Београд, Воjнотехничког института, Дире-
кциjе ПТТ и Савеза радио аматера Jугославиjе.  
 
Већ сам састав ове групе указуjе на веома широку 
заинтересованост, у том тренутку, на плану увође-
ња телевизиjе, као новог медијума. Окупљени су 
стручњаци, пре свега из области електронске и 
комуникационе технике, који су својим знањем и 
искуством могли да помогну у стварању услова за 
оснивање телевизије у Београду. 
 
Радио Београд, са своjе стране, у току 1955. годи-
не, наjпре формира групу стручњака са задатком 
да направи предлог за увођење телевизиjе у 
Београду у НР Србиjи, а затим и омогућуjе израду 
телевизиjске камере и jавно jе демонстрира на 
изложби штампе и радиjа. Почетком 1956. године у 
оквиру Радио Београда образован jе Стручни 
савет за телевизиjу, чиме jе назначен будући 
развоj телевизиjе у оквиру ове радио станице.  
 
За увођење и развоj телевизиjе у Jугославиjи од-
лучуjуће су управо 1955. и 1956. година. У еко-
номском смислу Jугославиjа достиже тада ниво 
развоjа, коjи представља солидну основу за увође-
ње новог медиjума. Уз то се, паралелно са економ-
ским развоjем и пропорционално с њим, развиjаjу 
и одговараjуће потребе за вишим нивоом комуни-
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кациjа од постоjећег, а то jе могла да обезбеди jе-
дино телевизиjа. Тадашње Jугословенско друштво 
постаjе свесно своjих потреба, своjих могућности, 
а исто тако и неопходности стварања услова за 
почетак деловања jедног новог медиjума.  
 
Доказ те друштвене свести jе, између осталог, и 
конституисање Комисиjе за питање увођења 
телевизиjе у Jугославиjи, при Одбору за просвету 
Савезног извршног већа, коjа у току 1956. године 
даjе велики допринос решавању кључних питања 
везаних за увођење телевизиjе у нашоj земљи. У 
то време, ретки имаоци телевизиjских приjемника 
у Jугославиjи (углавном у краjевима где jе могао 
да се прати програм аустриjске и италиjанске 
телевизиjе), имали су прилике да колико-толико 
прате телевизиjски програм и на известан начин 
популаришу оваj нови медиjум.  
 
Све jе више земаља у свету коjе уводе телевизиjу, 
тако да 1956. године, само у Европи, телевизиjу 
поседуjе двадесет и jедна земља, у коjима раде 
деведесет и две телевизиjске станице, а у изград-
њи их jе jош педесетак.  
 
За историjу jугословенске телевизиjе jе изузетно 
значаjна 1956. година, jер jе донела неколико дога-
ђаjа коjи су означили почетак "праве" телевизиjе у 
Југославији. На тридесетогодишњицу од оснивања 
Радио Загреба 15. маjа те године, пуштен jе у рад 
први одашиљач (од скромних 500 вати) коjи jе био 
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изграђен на Сљемену код Загреба, а монтирали су 
га стручњаци Радио Загреба. Осим ретких вла-
сника телевизиjских приjемника, посредством овог 
одашиљача, телевизиjски програм аустриjске и 
италиjанске телевизиjе могли су да прате грађани 
Загреба на телевизорима коjи су били постављени 
на jавним местима у граду.  
 
Пуштање у рад овог одашиљача представљало jе 
велики допринос популаризациjи телевизиjе како у 
самом Загребу, тако и широм земље, преко гостиjу 
из других краjева Југославије, коjи су боравили у 
главном граду НР Хрватске и имали прилике да 
гледаjу поjедине телевизијске програме.  
 
Инициjатива Радио Загреба на плану увођења 
телевизиjе попримила jе све озбиљниjи и реални 
облик, а одлучуjући тренутак на плану обезбеђења 
техничке базе представљало jе изнаjмљивање 
телевизиjске технике од француске фирме Том-
сон-Хjустон.  
 
У jулу 1956. године стручњаци ове фирме, уз 
помоћ колега из Загреба, монтирали су сву опрему 
(две телевизиjске камере "Ортикон", контролни 
монитори, миксета, телекино и др.) тако да jе 
почетком августа у техничком смислу било могуће 
остварити прве емисиjе. Трећег августа 1956. са 
Трга Републике у Загребу пренесена jе прва ”до-
маћа” телевизиjска слика, а 3. септембра исте 
године остварен jе и први ”домаћи” телевизиjски 
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програм састављен од ТВ дневника, документар-
ног филма о почецима телевизиjе и краћег забав-
ног дела. Већ 7. новембра реализован jе и пренос 
отварања Загребачког велесаjма, коме jе прису-
ствовао и тадашњи председник Републике Југо-
славије Jосип Броз Тито. 
 
Сви ови догађаjи били су од изузетног значаjа за 
даљи развоj телевизиjе у Jугославиjи. Домаћи кад-
рови су се за рад у области новог медиjума оспо-
собљавали уз помоћ страних стручњака. И у про-
грамском смислу направљени су већ први покуша-
jи, коjи су могли да даjу одговор на многа питања, 
пре свега, везана за концепциjу будућег телеви-
зиjског програма.  
 
И када су све припреме биле завршене, 29. но-
вембра 1956. године, на Дан Републике, Телеви-
зиjа Загреб jе започела са редовним емитовањем 
"експерименталног програма".  
 
Тиме jе завршен период ишчекивања и покушаjа 
да се уведе jедан нов медиjум (технички сложениjи 
од свих претходних), а започета jе нова етапа не-
престаног рада на остварењу телевизиjског про-
грама одговараjућег техничког и креативног квали-
тета, у складу са потребама тадашњег друштва. 
 
И док Телевизиjа Загреб ствара и емитуjе "експе-
риментални програм" њена искуства представљаjу 
наjбољу школу за домаће кадрове, коjи ће касниjе 
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приступити оснивању телевизиjских станица. И док 
током 1957. године (док Телевизиjа Загреб емитуjе 
око три стотине сати програма у току нешто мање 
од деведесет дана емитовања), у Београду и Љу-
бљани се врше интензивне припреме за увођење 
телевизиjе.  
 
За почетак и рад телевизиjе у Словниjи веома је 
значаjно jе пуштање у рад ТВ релеjа на Крвавецу 
код Љубљане, 19. марта 1957. године, чиме jе у 
том тренутку обезбеђен квалитетан приjем програ-
ма Телевизиjе Загреб на подручjу дела Словениjе. 
  
И у Београду се врше све значаjниjе припреме, 
коjе ће 23. августа 1958. године, довести до 
почетка емитовања "експерименталног програма" 
из новоотвореног студиjа, који је наменски изгра-
ђен за потребе телевизијског рада, а налазио се 
на Београдском сајму. 
 
Нешто касниjе, 23. октобра исте године, са емито-
вањем "експерименталног програма" почиње и 
Телевизиjа Љубљана. На таj начин jе створена 
солидна база за развоj целовите jугословенске 
телевизиjе, а истовремено су глобално уцртани 
правци телевизиjског система у тадашњој феде-
ративној Југославији.  
 
У то време, и поред четири новоизграђена предаj-
ника (Сљеме код Загреба, Крвавец код Љубљане, 
Авала и Црвени Чот код Београда), веома мали 
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броj људи је могао да прати телевизиjски програм. 
Мали броj предаjника обезбеђуjе приjем телеви-
зиjског сигнала на релативно малом подручjу 
тадашње Jугославиjе. Jедан од битних задатака за 
изградњу телевизиjског система у Jугославиjи био 
jе управо план стварања услова за квалитетан 
приjем телевизиjских сигнала у свим краjевима 
земље. Велику тешкоћу за остварење овог задатка 
представљала jе чињеница да jе Jугославиjа 
претежно брдовита земља, што jе изискивало 
потребу за великим броjем предаjника и ТВ релеjа.  
 
Треба нагласити да је тадашњи политички систем 
у социјалистичкој Југославији био утемељен на 
идеји равноправности и једнакости народа и наро-
дности, па је у том смислу и оснивање и развој 
телевизијског система био битно усмерен таквим 
циљевима (који су се у периоду распада те заје-
дничке земље претворили у своју суспротност). 
 
Утврђена концепциjа изградње децентрализованог 
телевизиjског система (ради омогућавања свим 
народима и народностима да прате емисиjе на 
свом jезику, да буду информисани на наjдемо-
кратскиjи начин о свим значаjним догађаjима у 
земљи и свету и да оптимално остваре задо-
вољење културних потреба истовремено негуjући 
сопствену културну традициjу) захтевала jе и 
изузетно велика улагања, како у изградњу и 
опремање телевизиjских станица техничким уре-
ђаjима, тако и за даљи развоj мреже одашиљача и 
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релеjа (предајника и веза). То су били велики 
захтеви, засновани на идеологији друштвено поли-
тичког система, са коjима се суочила млада jуго-
словенска телевизиjа. Како је на подручју тадашње 
Југославије телевизијски програм почео да се 
емитује од 1956. године (Телевизија Загреб), 
логично би био да се то води као почетак 
телевизије у тадашњој заједничкој земљи, као што 
је то случај у многим другим земљама које такође 
имају федерални, регионални, или кантонални 
систем (на.пр. Шведска, Швајцарска, Француска, 
Аустрија САД, СССР и др.).  
 
Међутим, политичка ”уравниловка” водила се дру-
гачијим принципима, на штету логике. Тако се, као 
датум почетка jугословенске телевизиjе водио 28. 
новембар 1958. године, када jе реализован први 
заjеднички програм Телевизиjе Загреб, Телевизиjе 
Љубљана и Телевизиjе Београд.  
 
У том тренутку jугословенска телевизиjа састоjала 
се од три студиjа (Београд, Љубљана, Загреб) са 
по jедним репортажним колима. Већ су били 
изграђени и нови предаjници, тако да jе остварен 
систем веза на правцима Сљеме - Крвавец и 
Сљеме - Папук - Маjевица - Црвени Чот - Авала, 
што jе било предуслов за остварење jугосло-
венског телевизиjског програма. Даља изградња 
веза, омогућавала jе приjем програма и на подру-
чjима СР Македониjе, САП Косово, СР Црне Горе, 
а затим и СР Босне и Херцеговине. 
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Паралелно са настоjањем да се видљивост теле-
визиjских програма обезбеди на читавоj териториjи 
Jугославиjе, одвиjала се и непрестана активност 
на плану изградње телевизиjских студиjа наjпре у 
Скопљу и Сараjеву, затим у Титограду (данашњој 
Подгорици), а касниjе у Новом Саду и Приштини. 
 
Телевизиjа Скопље почиње са самосталним еми-
товањем програма 5. jуна 1964. године (у заjед-
ничком програму учествуjе од 1961), а Телевизиjа 
Сараjево 15. марта 1969. (у заjедничком програму 
учествуjе од 1961), Телевизиjа Титоград, са само-
сталним програмом започиње 20. новембра 1971. 
године, мада у заjедничком програму учествуjе од 
1965. године.  
 
ТВ Нови Сад почиње емитовање сопственог про-
грама 26. новембра 1975. године и то на пет jезика 
наjброjниjих националности, коjе живе на подручjу 
Покраjине (српскохрватски, мађарски, румунски, 
словачки и русински), а Телевизиjа Приштина 
почиње са радом истог дана, исте године, еми-
туjући програм на три најзаступљенија jезика (ал-
бански, турски и српско-хрватски).   
 
Распад авноjевске Jугославиjе у последњој деце-
нији ХХ века, значајно jе променио и сам теле-
визиjски систем у свим земљама које су форми-
ране на тлу бивше Југославије. Поред веома 
присутног национализма и подребе владајућих 
режима да имају што моћније националне телеви-
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зије (јавне сервисе), ту је и низ комерцијалних ста-
ница од којих поједине своје програме емитују и 
ван својих граница.  
 
Када се томе додају и све распрострањенији и 
моћнији кабловско дистрибутивни системи, који 
омогућују гледаоцима да прате телевизијске 
програме, не само великих светских сателитских 
канала, него и програмске садржаје телевизијских 
станица из других бивших југословенских репу-
блика (садашњих самосталних држава), онда је 
јасно да, када је телевизија у питању, ту никакве 
границе не могу да постоје.  Телевизија постаје 
светски феномен, који превазилази све те границе, 
док се телевизијски системи непрестано развијају, 
а основно мерило је задовољење телевизијских 
потреба гледалаца.  

 

ВРСТЕ	ТЕЛЕВИЗИJСКОГ	ПРОГРАМА	
 
При анализи основних функциjа телевизиjског про-
грама, видели смо да се оне не могу искључиво 
везивати за поjедине врсте емисиjа. Свака телеви-
зиjска емисиjа jе више, или мање, информативна, 
образовна, културна, па и пропагандна. Ипак, у не-
ким од њих се, у складу са првенственом наменом 
дела програма (редакциjе, уредништва) у оквиру 
кога се остваруjе, jавља као доминантна поjедина 
телевизијска програмска функциjа.  
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Постоjе различите поделе телевизиjског програма 
у поjединим земљама, па чак и у телевизиjским 
станицама у оквиру jедне земље. То зависи, не 
само од програмске ориjентациjе телевизиjског 
центра него и од низа других елемената, пре свега 
од обима програма, као и техничких и кадровских 
капацитета итд. 
 
Иако не постоjе прецизне, опште усвоjене, типиза-
циjе телевизиjских програма и поjединих емисиjа, 
могуће jе издвоjити оне наjбитниjе програмске 
врсте, коjе се уз незнатне вариjациjе поjављуjу у 
готово свим телевизиjским станицама. Већ из саме 
организационе структуре телевизиjског центра, као 
и назива појединих организационих делова. може 
се видети и одговараjућа типизациjа програма.  
 
Поjедине редакциjе, уредништва и програмске слу-
жбе, које се појављују у одређеној телевизијској 
станици, указуjу и на врсте програма, као и њихову 
заступљеност у укупноj производњи и емитовању 
емисиjа у оквиру те станице.  
 
Jасно jе да ће развиjеност телевизиjског система у 
jедноj земљи, као и његова укупна усмереност, 
битно утицати на заступљеност поjединих про-
грамских врста у телевизиjским станицама. У том 
смислу може се са сигурношћу предвидети првен-
ствено информативни карактер програма регион-
алних и локалних телевизиjских станица у Jуго-
славиjи, чиjе jе оснивање у току. 
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Анализа врста телевизиjског програма не може да 
се заснуjе на посматрању ситуациjе у jедном теле-
визиjском центру, већ мора далеко шире да обу-
хвати све постоjеће типове телевизиjских емисиjа 
и њихово груписање по заjедничким карактеристи-
кама. Како такав захтев превазилази потребе овог 
уџбеника, проистекле из његове намене, овде ће у 
основним цртама бити изложени типови телевизиj-
ског програма и поjединих емисиjа, коjе су засту-
пљене, пре свега у домаћим телевизиjским цен-
трима (посебно у јавним сервисима), а то jе и 
наjчешће прихваћен систем типизациjе програма у 
већини телевизиjских станица у свету.  
 
Jасно jе да овде не можемо да идемо у детаљну, 
потпуну, анализу постављеног проблема, као што 
нећемо узимати у обзир везивање програмских 
врста за поjедине организационе делове телеви-
зиjских станица. То би захтевало детаљно излага-
ње целокупне ситуациjе и различитих елемената 
(програмских, кадровских, финансиjских, организа-
ционих итд.) коjи утичу на заступљеност одређе-
них програмских врста (типова емисија), у поjеди-
ном телевизиjском центру.  
 
На основу анализе програма коjе емитуjу домаће 
телевизиjске станице (пре свега јавни сервиси) мо-
же се утврдити да се телевизиjске емисиjе укла-
паjу у одређене програмске врсте. При том, иако 
постоје многе сличности на том плану и код дома-
ћих, али и код телевизијских станица широм света, 
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могуће су и различите поделе, односно класифи-
кације, како појединих програма и њихових делова 
(редакција и делова програма), тако и врста еми-
сија које се у оквиру њих реализују. 
 

ИНФОРМАТИВНИ	ПРОГРАМ	
 
Већ смо закључили да jе телевизиjа, пре свега, ин-
формативни медиjум. Са становишта шире схва-
ћене информациjе могли бисмо да кажемо да jе 
свака телевизиjска информативна. Ипак, постоjе 
извесни типови телевизиjских емисиjа, коjе су 
првенствено усмерене испуњењу информативне 
функциjе овог медиjума. 
 
У већини наших телевизиjских центара информа-
тивни програм jе чак посебан организациони део, 
понегде и са сопственом (одвоjеном) производ-
њом. То указуjе и на одговараjућу пажњу коjа се 
посве-ћуjе остварењу ове програмске функциjе 
телевизиjе у нашој земљи. Међутим, и у другим 
земљама информативни програм представља 
основу укупно емитованог програма.  
 
У његовом саставу налази се више врста инфор-
мативних емисиjа. Дневне информативне емисиjе 
омогућуjу да гледаоци правовремено - брзо и 
тачно буду обавештени о свим значаjним догађа-
jима и поjавама у земљи и свету. Оваква емисиjа 
jе успешниjа уколико пружи комплетну слику о 
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поjедином догађаjу, непосредно након његовог 
дешавања, а по могућности и у тренутку његовог 
дешавања. Како се информациjе односе на 
догађаjе и поjаве из земље и света, а при том 
третираjу питања из различитих области живота, 
дневне информативне емисиjе мораjу да буду 
направљене тако да обавесте гледаоце о заиста 
наjважниjим догађаjима, а на начин коjи ће 
искористити предности садржане у телевизиjском 
медиjуму. То су емисиjе типа "Дневник", "Вести", 
”Информер” и сл.  
 
Доста дуго (од почетка телевизије до осамдесетих, 
а у неким станицама и деведесетих година ХХ 
века) сви прилози за дневне информативне еми-
сиjе снимани су филмски, да би се преко телекина 
ти филмски материjали емитовали. Како филмска 
трака мора да се лабораториjски обради, прола-
зило jе доста времена од дешавања догађаjа до 
тренутка његовог приказивања гледаоцима у дне-
вним информативним емисиjама.  
 
Развоj телевизиjске технике омогућио jе да се 
помоћу портабл електронских уређаjа догађаj 
сними на магнетоскопску траку (а касније и други 
носач) и одмах након тога емитуjе, а веома често 
је и директно извештавање о поjедином догађаjу 
(данас и уз коришћење мобилне телефоније), ако 
се он дешава у време емитовања такве емисиjе. 
Jасно jе да од значаjа поjединих догађаjа зависи и 
начин извештавања о њима. 
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Осим дневно информативних емисиjа у оквиру 
информативног програма можемно да издвоjимо и 
емисиjе актуелне проблематике, специjализоване 
информативне емисиjе, документарне, фељтон-
ске, путописне емисиjе,а ту су и директни преноси 
политичких догађаjа и манифестациjа.Већ сами 
називи ових врста емисиjа указуjу и на њихове 
садржаjе. Све оне у заjедничком деловању допри-
носе да телевизиjски гледаоци буду правовремено 
и потпуно, са различитих аспеката, информисани о 
битним догађаjима и поjавама из земље и света. 
При том треба имати у виду неопходност да ове 
емисиjе, коjе су у почетку биле рађене по одго-
вараjућим узорима из области радиjа, филм, 
штампе итд. треба да искористе предност телеви-
зиjског начина приказивања догађаjа, што омогу-
ћуjе остварење потпуниjег информативног ефекта. 
 
У оквиру информативног програма остваруjу се и 
емисиjе спортског програма, иако се спортски 
програм често појављује као засебна целина. Већ 
у дневним информативним емисиjама саржана су 
многа обавештења о спортским догађаjима из 
земље и света. Чисто спортске емисиjе, као што су 
спортске новости, спортске репортаже и спортски 
преноси, осим испуњења информативне функциjе 
у овоj области, значаjно делуjу и на плану пропаги-
рања физичке културе међу наjширим слоjевима 
становништва. Зато ове емисиjе не смеjу да буду 
посвећене искључиво питањима врхунског спорта, 
већ мораjу да кроз информисање о различитим 
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питањима физичке културе утичу на развоj 
масовног спорта. То би морао да буде првен-
ствени задатак спортског програма на телевизиjи, 
а резултати таквог приступа делуjу, не само на 
спортском плану, већ далеко шире у смислу до-
приноса формирању комплетниjе личности савре-
меног човека, што jе битан предуслов остварења 
вишег степена хуманизациjе поjединаца и друштва 
у целини. Наша земља jе често организатор вели-
ких спортских такмичења међународног значаjа, а 
у том случаjу домаће телевизиjске станице, а 
посебно јавни медијски сервиси, реализују спорт-
ске емисиjе коjе преузимаjу многе земље. Треба 
истаћи да смо на том плану постигли резултате 
високог техничког и стваралачког домета. 
 
 

КУЛТУРНО	УМЕТНИЧКИ	И																	
ЗАБАВНИ	ПРОГРАМ	
 
Ова врста телевизиjског програма има задаатак 
да, првенствено, остваруjе културно уметничку 
функциjу телевизиjског медиjума, у обjективним 
условима у оквиру коjих делуjе посматрани теле-
визиjски центар. При том не треба испустити из 
вида забавну функциjу овог медиjума. Зато забав-
ни програм у краjњем случаjу можемо посматрати 
као саставни део културно-уметничког програма, 
иако jе он у поjединим телевизиjским станицама 
организационо одвоjена програмска целина. Теле-
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визиjска драма  jе програмска врста коjа се разви-
ла под утицаjем позоришта. Међутим, коришћење 
изражаjних могућности телевизиjског медиjума 
довело jе до формирања специфичног стварала-
чког приступа овом телевизиjском жанру, коjи све 
више доказуjе значаj телевизиjе на културно-
уметничком плану. Jугословенски телевизиjски 
центри посвећивали су посебну пажњу телеви-
зиjскоj драми. Резултат тога су многе драмске 
емисиjе високог стваралачког домета, које су 
добијале високе оцене у ригорозној међународној 
конкуренцији. Ту традицију су наставиле српске 
телевизијске станице, мада се последњих година 
примећује смањење продукције оригиналних теле-
визијских драма, док се већа пажња посвећује 
ситкомима и преносима, или адаптациjама  
позоришних представа (са мањим, или већим 
изменама у односу на оригинал).  
 
Телевизиjа емитуjе велики броj играних филмова. 
Иако њихов ефекат на културно-уметничком пла-
ну, приликом телевизиjског приказивања често не 
достиже биоскопски ниво, можемо рећи да jе то 
значаjна област утицаjа телевизиjе у овоj сфери 
људског живљења. Многи биоскопски филмови 
праве се последњих година под великим утицаjем 
телевизиjског медиjума и прилагођени њему, а већ 
одавно се и посебан жанр - телевизиjски филм. Ту 
су и сериjски филмови, који су, као и телевизијске 
серије, у потпуности рађени по захтевима телеви-
зиjског медиjума.  
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Приликом реализациjе телевизиjских филмова и 
филмских сериjа често се користе услуге филм-
ских предузећа, или се ступа у копродукциjу са 
њима. Последњих деценија присутан jе начин рада 
коjи остваруjе истовремено биоскопски филм и 
телевизиjску сериjу, на исту тему, са истим ства-
раоцима, техником, извођачима итд. У процесу 
интензивне сарадње филма и телевизије има 
доста случаjева да се телевизиjа jавља и као 
произвођач филмова коjи ће се приказивати и у 
биоскопима. 
 
Осим играних филмова и филмских сериjа, теле-
визиjа емитуjе и знатан броj кратких и анимираних 
(цртаних) филмова. И ови филмски жанрови 
добиjаjу нову "боjу" приликом телевизиjског прика-
зивања, што jе утицало на извесне промене проце-
са њиховог стварања за потребе телевизиjе. Може 
се рећи да кратки и анимирани филм све више 
постаjу готово искључиво телевизиjски жанрови, 
коjи у складу са тим мораjу у потпуности да буду 
прилагођени изражаjним потребама и креативним 
могућностима овог медиjума. 
 
Хумор и сатира заузимаjу значаjно место у теле-
визиjском програму. Хумористичке емисиjе и сери-
jе су jедно време представљале jедан од наjпопу-
ларниjих видова телевизиjског програма. Иако се у 
једном периоду (80-тих година ХХ века) значајно 
смањи броj чисто хумористичких емисиjа које су 
реализовале домаће ТВ станице, последњих годи-
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на хумористички програм, а нарочито телевизијски 
ситкоми постају један од најчешће произвођених и 
најпопуларнијих телевизијских програма. Хумори-
стичке нумере jављаjу се врло често и као састав-
ни делови забавно-хумористичких и контакт емиси-
jа, чиjи jе циљ деловање на телевизиjски аудито-
риjум, пре свега, на културном плану, кроз доста 
различитих елемената забаве. 
 
Истом циљу усмерене су и забавно-музичке еми-
сиjе. Телевизиjски ствараоци мораjу да теже да 
овакве емисиjе испуне у што већоj мери културно-
уметничким садржаjима. Треба поменути и емисиjе 
народне музике и фолклора, коjе могу да остваре 
позитивне културне ефекте, пре свега, на плану 
неговања традициjа националне културе и на тим 
основама заснованом културно-уметничком жив-
љењу уопште. 
 
Емисиjе озбиљне (концертне, класичне, сериозне) 
музике наjчешће jављаjу као нужно високо култур-
но "зло" у телевизиjском програму. Међутим, ниjе 
тако. Поребно jе пронаћи прави начин за прикази-
вање таквих садржаjа путем телевизиjског медиjу-
ма. Сигурно jе да уобичаjене емисиjе озбиљне му-
зике, које су годинама биле на програмима већине 
телевизијских станица, нису биле наjпогодниjе 
средство задовољавања одговараjућих потреба  
телевизиjских гледалаца. Међутим, последњих 
година, а код специјализованих сателитских кана-
ла и знатно дуже, све присутнији је је један нови, 
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модернији, можемо рећи и телевизичнији програм-
ско креативни приступ телевизијској презентацији 
садржаја озбиљне музике.   
 
Јасно је да телевизиjа мора да превазиђе херме-
тичан приступ  озбиљноj музици, која представља 
веома значаjну област изузетно квалитетног умет-
ничког деловања и посебног културног ужитка. То 
не значи да телевизиjско приказивање концерата 
озбиљне музике, мора да пође линиjом пронала-
жења начина да се "озабаве" такве емисиjе, него 
напротив, да се коришћењем различитих изражаj-
них могућности овог медиjума, достигне ниво 
визуелизациjе самих концерата, који ће у контра-
пункту са врхунским музичким извођењем, оства-
рити оптималан уметнички ефекат код најширег 
круга гледалаца. Такође, у широкој лепези бројних 
канала и телевизијских програма, од којих су многи 
специјализовани, има и довољан број канала који 
емитују програме класичне музике, тако да и и оне 
наизглед херметичке емисије озбиљне музике 
могу да нађу своје гледаоце.    
 
Можда jе jедно од правих решења за оптималну 
визуелизацију емисија класичне музике (и опере и 
балета) адекватно коришћење резултата видео-
арта. То значи да уобичаjено приказивање конце-
рата треба допунити телевизиjском сликом коjа 
неће само пасивно покривати изузетно квалитетан 
музички садржаj, него ће настоjати да визуелно 
доприноси - допуни таj звучни садржаj. 
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Када су у питању  емисиjе сценске музике, где се 
првенствено ради о преносу, или одређеној ада-
птациjи опера, балета, мjузикла, или сличних садр-
жаjа, очигледно jе да телевизиjа увелико користи 
ове жанрове. Одлука о начину приказивања поjе-
диног сценско-музичког остварења зависи од низа 
фактора. Међутим, свака емисиjа из оквира овог 
дела програма остваруjе одговараjући културно-
уметнички ефекат. То не значи да jе телевизиjа на 
овом плану достигла максимум. Напротив, потреб-
но jе уложити видан напор да ови жанрови, коjе jе 
телевизиjа преузела од других медиjа, добиjу 
праву телевизиjску обраду. Већ се ствараjу теле-
визиjске опере, балети и мjузикли, коjи нису прила-
гођени телевизиjском медиjуму, него су стварани 
за њега. Јасно jе да ће културно-уметнички ефекат 
таквих емисиjа у односу на телевизиjски аудито-
риjум бити много већи. 
 

ПРОГРАМ	ЗА	ДЕЦУ	
 
Када говоримо о културно-уметничком програму на 
телевизиjи треба посебно нагласити програм за 
децу. Многи користе и израз дечији програм, али је 
правилније говорити о програму за децу. Мада jе 
он суштински неодвоjив од културно-уметничког 
програма, у већини телевизиjских станица се 
jавља као посебна програмска целина, или се чак 
везује за образовни програм. Очито jе да ће у 
садржаjу поjединих емисиjа програма за децу бити 
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много едукативних елемената, коjи ће, правилно 
усклађени са одговарајућим културно-уметничким 
деловањем, постизати далеко значаjниjи резултат.  
Телевизиjске дечиjе драме (тај назив се користи, а 
равилније је - драме за децу), не означаваjу "нижи" 
род драмског програма на телевизиjи, већ напро-
тив у већоj мери обавезуjу њихове ствараоце. 
Овде ниjе циљ само остварити драмску емисиjу по 
законима телевизиjског стварања, него уз све то 
направити емисиjу коjа ће културно-уметнички и 
едукативно деловати на децу, истовремено 
задовољаваjући њихове потребе, будећи у њима 
нове, више потребе и способности, и припремаjући 
их за активно живљење у култури и уметности. 
Задатак ниjе нимало лак и захтева од телевизиj-
ских стваралаца, у овом програмском делу телеви-
зиjе, добро познавање питања уметности, културе, 
едукациjе, односно педагогиjе итд. Ту су и разли-
чите емисиjе за децу, коjе подлежу истим захтеви-
ма као и одговараjуће драмске емисиjе.  
 
Филмови и сериjски филмови за децу представља-
jу веома гледан тип програма за децу на телевизи-
jи, коjи такође мора да буде прилагођен потребама 
деце, не само по тематици, већ и по начину прика-
зивања поjединих проблема, уз стално поштовање 
захтева телевизиjског стварања. 
 
Цртани филмови за децу су вероватно jедан од 
наj-гледниjих програмских жанрова на телевизиjи. 
Већ годинама се воде дискусиjе о начину делова-
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ња ових филмова на наjмлађе телевизиjске гледа-
оце. Очигледно jе да многи цртани филмови коjи 
се приказуjу на телевизиjи (и нашоj), не само да не 
делуjу васпитно, него могу да кроз "величање" 
агресивности и нехуманости остваре и потпуно 
неваспитни ефекат. И дечиjи програм, као и 
програм за младе (за омладину) мора да се веома 
пажљиво планира и остваруjе у складу са свим 
захтевима културног и васпитног деловања теле-
визиjског медиjума. 
 

ОБРАЗОВНИ	ПРОГРАМ	
 
Едукативна, односно образовна функција телеви-
зије остваруjе се директно преко образовних 
програма, иако на извесан начин и све друге врсте 
телевизиj-ског програма делуjу и едукативно. На 
програмима некадашњих југословенских телеви-
зијских станица, а нарочито ТВ Београд и ТВ 
Загреб (а преузимале су их и све друге станице) 
готово свакодневно се емитовао велики број 
емисија које су припадале школском програму. То 
jе била нека врста необавезне допуне редовном 
школском систему, коjа је омогућавала потпуниjе 
савладавање поjединих методских jединица.  
 
Школски телевизијски програми који су емитовани 
на југословенским телевизијским станицама били 
су конципирани и реализовани под надзором, или 
уз помоћ одговараjућих просветних органа, а у 
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неопходноj мери су били усклађени са утврђеним 
наставним плановима и програмима. Телевизиjске 
емисиjе школског (или образовног) програма биле 
су посвећене темељниjем обjашњењу поjединих 
поjмова из различитих предмета од физике, 
хемиjе, географиjе, до историjе, филозофиjе итд. 
Знатан броj ових програма jе био иностране произ-
водње, а jедан од основних разлога за то jе веома 
сложено, компликовано и скупо остварење поjеди-
них емисиjа, посебно из области физике, хемиjе, 
географије и сличних предмета. 
 
Данас је такав школски програм превазиђен, јер 
поред могућности коришћења нових медија са 
бројним едукативним и научним садржајима у 
самим школама, ту су и огромне могућности 
праћења многобројних садржаја на специјализова-
ним сателитским и кабловским каналима (Неше-
нел џиографик, Дискавери, Енимал планет, Екс-
плорер, Хистори ченел, Тревел ченел и др.). 
 
Емисиjе посвећене образовању одраслих биле су 
веома популарне 70-тих година у југословенској 
телевизији. Први jе свакако на плану борбе против 
неписмености. Телевизиjа jе узела активно учешће 
у акциjи описмењавања, а резултати њеног дело-
вања у овоj области су били више него задовоља-
ваjући. Други циљ телевизиjе на плану образова-
ња одраслих делимично се испуњава кроз школске 
научне програме, мада би ту могло далеко више 
да се уради. Школски програми углавном допуњуjу 
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и осавремењуjу знања одраслих, али постоjи jош 
читав низ области науке, уметности и рада коjе 
нису обухваћене таквим емисиjама.  
 
Научно-популарни филмови то делимично успева-
jу. Они су намењени свим гледаоцима (и младима 
и одраслима), а тематика им jе из различитих 
научних области. Поjедине емисиjе из овог дела 
програма су врло добар пример успешно искориш-
ћених могућности телевизиjског медиjума, односно 
телевизиjске технике. 
 

ЕКОНОМСКО	ПРОПАГАНДНИ	ПРОГРАМ	
 
Ова врста телевизиjског програма, ма како се по-
некад са потцењивањем гледало на њу, не само 
да представља извор прихода за телевизиjску ста-
ницу, него може да обухвати емисиjе чиjе ће дело-
вање бити далеко значаjниjе од саме пропаганде. 
 
Рекламе и огласи не смеjу да буду само вид еко-
номске пропагандне поруке, већ треба да садрже 
елементе културног деловања. О томе jе било 
речи приликом анализе економско-пропагандне 
функциjе телевизиjе. Овде треба jош поменути да 
последњих година економско-пропагандне поруке 
на телевизиjи постаjу све бољег квалитета и у 
техничком, као и креативном, а могли бисмо рећи 
и изражаjном смислу. Код нас на том плану постоjе 
велике разлике. Поjединачно се могу видети 
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веома квалитетне поруке, а већи броj их jе направ-
љен без и мало укуса, неквалитетно у сваком 
смислу. Такве поруке не делуjу ни културно, па, 
чак ни економски пропагандно. Потребно jе да 
телевизиjски ствараоци, коjи раде у оквиру еко-
номско пропагандног програма, схвате да се свака 
телевизиjска емисиjа може и мора урадити квали-
тетно, садржаjно, у складу са телевизиjским изра-
жаjним могућностима. Тако остварене и економ-
ско-пропагандне емисиjе деловаће далеко шире 
од пропаганде, у оквиру општег културног утицаjа 
телевизије, што се последњих година и дешава 
код појединих рекламних кампања. Њихове рекла-
ме реализују се са високим техничким и креатив-
ним претензијама, при чему рекламни спотови све 
више представљају праве уметничке форме.  
 
Технички развоj телевизиjе наjдиректниjе утиче и 
на телевизиjски програм. Упоредо са техничким 
иновациjама развиjа се и специфичан телевизиjски 
израз. Jасно jе да ће се све то непосредно кванти-
тативно и квалитативно одразити на саме емисиjе.   
 
Све већи броj контакт програм, коjи се ради "у 
живо", може послужити као добар пример утицаjа 
техничког развоjа телевизиjе на сам програм. Ове 
емисиjе наjчешће су прављене по принципу заба-
вног колаж програма, а омогућуjу у одређеноj мери 
учешће (контакт) гледалаца, у смислу постављања 
питања, давања одговора, избора поjединих хумо-
ристичких, музичких и других нумера, итд.  
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Емисиjе контакт програма, иако се понекад сврста-
вају у забавни програм, имају елементе свих поме-
нутих врста програма. Jер, у оквиру њих се емитуjу 
информативне, драмске, хумористичке, забавне, 
музичке, филмске, дечиjе, пропагандне и друге 
нумере. Очигледно jе да и међу поjединим контакт 
емисиjама постоjе велике разлике. Jедне можемо 
сврстати у наведене програмске врсте, jер су 
усме-рене ка првенственом задовољењу jедне 
програмске функциjе. Ту су контакт емисиjе - 
разговори са истакнутим политичарима, односно 
друштвени радници, уметницима и другим заним-
љивим гостима, а битно месту имају и контакт 
музички програми итд.  
 
Квизови представљају  веома популаран телеви-
зијски програма. Неки од њих су, како у свету, тако 
и код нас у категорији најгледанијих и најдуготрај-
нијих  садржаја појединих телевизијских станица. 
Када је у питању програм домаћих телевизијских 
станица, ту све рекорде обара квиз ”Слагалица”, 
који емитује  Телевизије Србије. 
 
У програмима бројних телевизијских станица, са 
сличним и различитим програмским концепцијама, 
а нарочито код комерцијалних станица, веома је 
чест ријалити програм, одности значајан број 
ријалити телевизијских емисија. Неке од тих 
емисија играју на карту задовољења најнижих 
потреба гладалаца, а рађене су по принципе 
гледања кроз кључаоницу. Жалосно је већина тих 



Зоран С. Поповић          ОСНОВИ ТЕЛЕВИЗИJСКЕ ПРОДУКЦИJЕ 

 122 

емисија има веома високу гледаност. Већина ових 
програма, као што је случај и код квизова, ради се 
по страним лиценцама. 
 
Очигледно jе да развоj телевизиjе, не само да 
утиче на програмске промене, него доводи и до 
све тежег одваjања поjединих програмских врста, 
када су у питању поjединачне емисиjе. 
 

ОСНОВНИ	ТЕЛЕВИЗИJСКИ	
ПРОДУКЦИОНИ	ПУНКТОВИ	
 
Телевизиjа jе превасходно технички медиjум. И 
оснивање, као и целокупан развој телевизије био 
је директно условљен одговарајућим техничким 
решењима. Свака техничка иновација битно је ути-
цала на готово све аспекте телевизијске делатно-
сти, од технологије рада, па до програма. Јасно је 
да степен техничке опремљености телевизиjског 
центра директно условљава одређени начин про-
изводње, а самим тим утиче и на квалитет те 
производње, као и остварених програма. О телеви-
зиjскоj техници, технологиjи производње, односно 
о опремљености ТВ станица техничким уређаjима, 
може се говорити jедино имаjући у виду стални 
развоj телевизиjске технике. Jер свака техничка 
иновациjа условљава и промену техничке опреме 
телевизиjске станице, тj. измену технологиjе 
производње телевизиjских емисиjа. Уз то, такође, 
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треба имати у виду чињеницу да степен техничке 
опремљености телевизиjске станице зависи од 
програмских захтева утврђених обимом програма 
и његовом ориjентациjом. 
 

ТЕЛЕВИЗИJСКИ СТУДИО 
	
Навођење	и	опис	производних	пунктова	на	телеви-
зиjи	неминовно	почиње	од	телевизиjског	студиjа.	За	
телевизиjску	 производњу	 студио	 има	 готово	 исти	
значаj	 као	 производна	 хала	 за	 поjедину	фабрику.	 У	
важећоj	 терминологиjи,	 коjа	 се	 користи	 на	 теле-
визиjи,	 под	 студиом	 се	 подразумева	 простор	 у	
телевизиjскоj	станици	у	коме	се	изводи	програм,	без	
обзира	 да	 ли	 ће	 се	 он	 директно	 преносити,	 или	
снимати	ради	касниjег	емитовања.		
	
Наjjедноставниjе	речено,	студио	jе	простор	у	телеви-
зиjскоj	 станици	 (веће	 станице	 имаjу	 и	 већи	 број	
студиjа	 различитих	 величина)	 опремљен	 одговара-
jућим	 телевизијским	 техничким	 уређаjима,	 а	 вели-
чина	и	степен	опремљености	тог	простора	зависе	од	
врсте	 програма	 коjе	 треба	 реализовати.	 У	 том	
простору	 (телевизијском	студију)	 се	 "живо"	изводе,	
или	 изводе	 ради	 снимања	 и	 каснијег	 емитовања,	
поједине	телевизиjске	емисиjе.		
	
Како	 величина	ТВ	 студиjа	 зависи	 од	 врста	и	 обима	
програма,	 код	 већине	 телевизиjских	 центара	 коjи	
производе	 и	 емитуjу	 програм	 у	 обиму	 коjи	 при-
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ближно	 одговара	 нашим	 телевизиjским	 станицама,	
телевизиjски	 студиjи	 су	 величине	 од	 100	 до	 500	
квадратних	 метара,	 мада	 понегде,	 посебно	 у	 већим	
центрима,	постоjе	и	далеко	већи	студиjи.		
	

Већи	 студиjи	 су	 погодниjи	 за	 снимање	 емисиjа	 са	
гломазниjом	 сценографиjом	 и	 масовним	 сценама,	 а	
показуjу	се	организационо	оправдани	и	економични	
и	 код	 снимања	 емисиjа	 теже	 структуре	 (са	 више	
обjеката	снимања).	У	том	случаjу	могуће	jе	у	студиjу	
поставити	 више	 обjеката	 и	 обавити	 снимање	 по	
наjрационалниjем	 редоследу,	 не	 губећи	 време	 око	
рушења	 и	 постављања	 поjединих	 обjеката,	 што	 би	
било	неминовно	у	мањим	студиjима.	Дакле,	 студиj-
ски	 простор	 мора	 да	 обезбеди	 наjбољу	 могућност	
реализациjе	планираних	програма	датог	 телевизиj-
ског	центра.		
	

Приликом	 извођења	 телевизиjских	 програма,	 без	
обзира	да	ли	се	ради	о	директном	преносу,	или	сни-
мању	 ради	 касниjег	 емитовања,	 истовремено	 се	
реализују	 и	 слика	 и	 звук.	 Зато	 студиjски	 простор,	
као	и	 сви	 остали	производни	пунктови	и	 технички	
уређаjи,	 мораjу	 да	 буду	 функционални	 управо	 у	
односу	на	те	захтеве	телевизиjске	производње.	Тако	
су	зидови	телевизиjског	студиjа	направљени	од	аде-
кватног	 акустички	 изолационог	материjала,	 или	 су	
обложени	 одговарајућим	 звучно	 изолационим	
материјалима	 (перфорирана	 опека,	 плоче	 од	
текстила	 и	 др.),	 како	 би	 сви	 непожељни	 шумови	
приликом	снимања	били	максимално	елиминисани.		
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Висина	 студиjског	 простора	 условљена	 jе	 захтевом	
(коjи	 jе	 наметнула	 телевизиjска	 техника,	 као	 и	
телевизиjска	пракса),	а	управо	због	тога	се	студиjска	
расвета	налази	на	плафону	 самог	 студиjа.	 То	 значи	
да	приликом	утврђивања	висине	студиjа	мора	да	се	
води	 рачуна	 о	 неопходности	 несметаног	 уклапања	
декора	одређене	висине,	изнад	кога	се	налазе	расве-
тна	тела,	а	да	 jе	при	томе	могуће	обавити	снимање,	
односно	 извршити	 избор	 кадрова	 (при	 чему	 код	
већине	емисија	расветна	тела	не	 смеју	да	 се	виде	у	
кадру),	 а	 према	потреби	 свих	 врста	 емисиjа	 коjе	 ће	
се	у	студиjу	реализовати.	
	
Студиjска	 телевизиjска	 расвета	 налази	 се	 на	 самом	
плафону	 студиjа.	 Расветна	 тела	 монтирана	 су	 на	
металним	носачима	 (тзв.	 грид),	 а	могу	 се	померати	
горе-доле	и	лево-десно,	што	омогућуjе	широк	избор	
углова	 постављања	 поjединих	 расветних	 тела.	 На	
већем	 броjу	 металних	 носача	 "виси"	 по	 неколико	
расветних	тела	(и	оних	коjа	даjу	дифузно	светло	као	
и	 оних	 са	 коjима	 се	 постиже	 усмерени	 светлосни	
учинак).	Поједина	расветна	тела	окачена	се	на	теле-
скопским	шипкама,	 или	 сајлама,	 чиме	 је	 омогућено	
њихово	подешавање	по	висини.	
	
У	телевизиjскоj	терминологиjи	се	студиjска	расвета	
назива	 "роштиљ"	 расветом,	 у	 великоj	 мери	 и	 због	
тога;	 што	 jе	 у	 затвореноj	 просториjи	 студиjа,	 за	
време	 снимања	 (када	 jе	 расвета	 укључена)	 веома	
топло.	Зато	jе	у	студиjу	неопходно	обезбедити	добру	
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климатизациjу	при	чему	се	тешки	услови	рада	при-
ликом	снимања	могу	знатно	поправити.			
	
Стални	 развој	 и	 унапређење	 телевизијске,	 као	 и	
расветне	 технике,	 довео	 је	 до	 све	 чешћег,	 а	 у	ново-
основаним	 станицам	и	 и	 потпуног,	 коришћења	 лед	
расвете,	која	не	прозводи	високу	температуру.	То	је	
тако	звана	 ”хладна”	расвета,	која	 је	омогућила	при-
јатније	услове	за	рад,	како	у	студију,	тако	и	другим	
просторима	где	се	обавља	снимање.	
		
На	одређеноj	висини	студиjа,	а	на	саме	зидове,	мон-
тиране	 су	 галериjе	 (које	 изгледају	 као	 терасе)	 и	
металне	 конструкциjе	 коjе	 служе	 за	 постављање	
додатних	 расветних	 тела,	 или	 евентуално	 постав-
љање	камере,	ако	то	захтева	снимање	неке	емисиjе.	
	
Када	jе	реч	о	студиjскоj	расвети,	треба	истаћи	да	су	у	
првим	 годинама	 телевизиjе,	 када	 су	 електронске	
цеви	 у	 камерама	 биле	 мање	 осетљивости	 од	
данашњих.	Обjекти	снимања	морали	да	буду	да-леко	
осветљениjи,	 што	 jе	 много	 више	 отежавало	 услове	
рада.	 Исто	 тако,	 колор	 снимања	 захтеваjу	 већи	
интензитет	 светла,	 од	 снимања	 у	 црно-белоj	
техници.	При	том	треба	имати	у	виду	чињеницу	да	
се	 при	 телевизиjском	 снимању	 светлом	 може	
постићи	 (или	 изгубити)	 много,	 што	 значи	 да	 при	
електронском	 формирању	 телевизиjске	 слике	
светло	 има	 изузетан	 значаj.	 Зато	 маjстор	 светла,	
коjи	 у	 стварању	 концепциjе	 осветљења	 поjединих	
сцена	 и	 обjеката	 снимања	 наjтешње	 сарађуjе	 са	
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редитељем,	 може	 (одређуjући	 позициjе	 расветних	
тела	 у	 студиjу	 уз	 помоћ	 екипе	 расветљивача)	 да	 у	
великоj	мери	допринесе	коначном	успеху	емисиjе.	
	
У	 телевизиjском	 студиjу	 се	 налазе	 и	 елементи	
сценографиjе	 за	 одређену	 емисиjу.	 Као	 што	 jе	 већ	
назначено,	 у	 већим	 студиjама	могуће	 jе	 истовреме-
но	поставити	више	сценографских	обjеката	тако	да	
се	снимање	поjединих	сцена	или	секвенци	реализу-
jе	наjрационалниjим	редоследом.		
	
У	 мањим	 студиjима,	 приликом	 снимању	 емисиjа	 у	
коjима	 има	 више	 обjеката,	 мора	 се	 и	 режиjски	 и	
организационо	 утврдити	 редослед	 снимања,	 коjи	
превасходно	 задовољава	 принцип	 снимања	 свих	
сцена	у	постављеном	обjекту	пре	његовог	"рушења"	
(демонтаже	 објекта)	 и	 постављања	 следећег.	
Очигледно	 jе	 да	 у	 многим	 емисиjама	 оваj	 принцип	
може	представљати	велико	оптерећење	за	редитеља	
и	 читаву	 екипу,	 а	 самим	 тим	 утиче	 и	 на	 коначни	
квалитет	емисиjе	и	њен	економски	учинак.		
	
Врста	и	изглед	телевизиjске	сценографиjе	директно	
зависе	од	врсте	емисиjе	за	коjу	се	користи,	а	иако	jе	
настала	 под	 утицаjем	 филмске	 сценографиjе,	 на	
известан	начин	се	разликуjе	од	ње.		
	
Jасно	 jе	 да	 је	 телевизиjска	 сценографиjа,	 као	 и	 сви	
остали	 елементи	 телевизиjске	 слике,	 у	 функциjи	
остварења	емисиjе	електронском	техником,	из	чега	
неминовно	 произлазе	 и	 одређене	 специфичности.	
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Многи	материjали,	поjедине	боjе,	па	и	предмети,	као	
саставни	делови	сценографиjе,	приликом	електрон-
ског	 снимања	 остваруjу	 другачији	 ефекат,	 него	 у	
позоришту,	или	на	филму.		
	
Тако,	на	пример,	глатке	сjаjне	површине	коjе	рефле-
ктуjу	 светлост,	 или	 светлећи	 предмети	 у	 покрету,	
могу	да	изазову	поремећаj	 светлосног	нивоа	 слике,	
што	 се	 понекад	 негативно	 одражава	 на	 квалитет	
читаве	емисиjе,	али	се	исто	тако	може	искористити	
и	за	постизање	одређених	ефеката,	што	представља	
креативни	 вид	 употребе	 елемената	 сценографиjе	 у	
електронском	компоновању	слике.		
	

Сами	 елементи	 сценографиjе	 мораjу	 да	 одговараjу	
захтевима	 телевизиjске	 производње	 и	 то	 у	 сваком	
погледу.	 То	 значи	 да	 осим	 креативних	 прет-
поставки,	и	неки	чисто	практични	захтеви	утичу	на	
коначни	 изглед	 елемената	 сценографиjе.	 Величина	
студиjа,	 броj	 обjеката	 снимања	 као	 и	 могућност	
лакше	манипулациjе	са	елементима	декора,	су	са-мо	
део	њих.	
	

Стално	унапређење	телевизијске	технике,	нарочито	
електронских	 камера,	 значајно	 мења	 однос	 према	
сценографији,	као	и	другим	елементима	који	утичу	
на	креативне	аспекте	телевизијске	 слике	 (костими,	
осветљеност	објеката	и	извођача	и	др.)			
	

Телевизиjска	продукциjа	све	већег	броја	ТВ	станица	
постаjе	 много	 обимниjа	 и	 комплекснија,	 тако	 да	 се	
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може	 рећи	 да	 поприма	 и	 одређене	 карактеристике	
индустриjске	 производње,	 а	 сви	 њени	 елементи	 се	
неминовно	 прилагођаваjу	 таквим	 захтевима.	 И	
телевизиjска	 сценографиjа	 у	 последње	 време,	 посе-
бно	у	већим	телевизиjским	центрима,	постаjе	макси-
мално	рационализована,	а	уз	то	почиње	да	се	кори-
сти	и	нови	систем	формирања	елемената	декора.	
	

Студиjски	простор,	као	и	одговарајућа	сценографска	
решења	обjеката	снимања,	а	и	други	елементи	коjи	
чине	у	коначном	збиру	телевизиjску	емисиjу,	стоjе	у	
директноj	 међусобноj	 зависности	 и	 готово	 jе	
немогуће	одвоjити	 jедне	од	других.	У	 том	контексу	
треба	посматрати	и	телевизиjски	студио,	коjи	увек	и	
потпуно	 мора	 да	 омогући	 несметано	 реализовање	
емисиjа	у	оквиру	програмске	концепциjе	одређеног	
телевизиjског	центра.	
	

И	 технички	 уређаjи	 у	 телевизиjском	 студиjу	 су	 у	
функциjи	остварења	планираних	програма.	Њихова	
врста	и	количина	директно	зависе	од	типа	и	обима	
програма	 коjи	 треба	 реализовати.	 У	 студиjу	 се,	 пре	
свега,	налази	известан	броj	камера,	чиjа	jе	функциjа	
претварање	оптичке	слике	у	електронске	импулсе.		
	

Приликом	 рада	 у	 телевизиjском	 центру	 често	 се	
користи	израз	камерни	ланац	 (скраћено	КЛ).	Да	не	
би	 било	 забуне,	 треба	 разликовати	 камерни	 ланац	
од	 камере	 (камера	 само	 део	 камерног	 ланца),	 мада	
се	у	краjњем	случаjу	већ	самим	коришћењем	камере	
укључуjе	и	читав	камерни	ланац.		
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Камера	jе	само	прва	"карика"	у	камерном	ланцу,	коjи	
представља	 електронски	 систем	 путем	 кога	 се	
оптичка	слика	претвара	у	електронске	сигнале,	коjи	
се	 шаљу	 у	 контролу	 камера,	 да	 би	 се	 електронска	
слика	довела	до	техничке	перфекциjе,	а	затим	преко	
видео	режиjе	и	главне	техничке	контроле	(мастера)	
послала	 у	 магнетоскоп	 (ако	 се	 емисиjа	 снима),	 или	
етар.	У	просечном	студиjу	обично	имамо	три	до	пет	
камера,	мада	се	у	неким	студиjама	среће	и	већи	броj	
камера.	По	потреби,	уколико	то	реализација	емисије	
условљава	 у	 студију	 се	 може	 додата	 одређен	 број	
камера,	поред	већ	постојећих.	
	
Телевизијске	 камере	 су,	 по	 правилу,	 монтиране	 на	
студиjским	 постољима,	 коjи	 омогућуjу	 покретање	
камере	 у	 свим	 правцима	 (горе-доле,	 напред-назад,	
лево-десно	итд.).	Како	се	поменута	постоља	крећу	на	
гумом	 пресвученим	 точковима,	 потребно	 jе	 да	 под	
студиjа	 буде	 изузетно	 раван	 (како	 би	 се	 избегла	
"труцкања")	 и	 пресвучен	 материjалом	 коjи	 омогу-
ћуjе	 испуњење	 свих	 радних	 задатака	 уз	 минимум	
непожељних	 шумова.	 Обично	 jе	 под	 телевизиjског	
студиjа	пресвучен	специjалном	пластичном	површи-
ном.	 Ту	 се	 најчешће	 ради	 о	 епоксијалним	 смолама,	
мада	 се	 и	 на	 том	 плану	 дешавају	 унапређењима	 и	
појављују	се	нови	материјали.			
	
У	случаjу	потребе	снимања,	камере	се	могу	скинути	
са	студиjских	постоља	и	ставити	на	троножац,	кран,	
фар	колица	итд.	Камере	 су	путем	каблова	повезане	
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са	 просториjом	 у	 коjоj	 се	 налази	 контрола	 камере.	
Како	кабл	 сваке	камере	у	 студиjу	иде	од	камере	до	
специjалног	утикача	на	зиду	студиjа,	потребно	jе	да	
ти	 утикачи	 буду	 тако	 постављени,	 како	 би	 на	 наj-
повољниjи	 начин	 омогућавали	 манипулативност	
камере	и	каблова.		
	

У	почетку	 су	 ти	каблови	били	тешки	и	дебели,	 али	
развој	 електронске	 индустриjе	 омогућио	 је	 да	 се	 у	
телевизијском	 раду	 користе	 каблови	 далеко	мањег	
пресека,	 коjи	 за	 разлику	 од	 раниjих	 гломазних	
каблова,	 омогућуjу	 много	 лакше	 руковање,	 а	 исто-
времено	 омогућују	 квалитетнији	 рад	 и	 заузимаjу	
мање	места	у	студиjу.	За	само	тело	камере	прикљу-
чене	су	и	слушалице,	преко	коjих	камермани	за	вре-
ме	рада	у	студиjу	добиjаjу	упутства	из	видео	режиjе.		
	

Док	 електронске	 камере	 служе	 за	 снимање	 слике,	
тонски	 (звучни)	 део	 емисиjе	 реализуjе	 се	 уз	 помоћ	
тонских	уређаjа	од	коjих	се	у	 самом	студиjу,	налазе	
микрофони.	 Врсте	 и	 броj	 микрофона,	 као	 и	 начин	
њихове	поставке	у	студију,	зависи	од	типа	емисиjе,	и	
захтева	коjи	су	садржани	у	концепциjи	редитеља.		
	

Микрофони	могу	 да	 буду	невидљиви	 ("сакривени")	
у	елементима	декора	(што	је	обавезно	у	драмским	и	
сличним	емисиjама),	а	и	да	буду	видљиви	на	столу,	
или	 стативу	 испред	 водитеља	 и	 извођача,	 односно	
закачени	у	реверу,	или	око	врата	поменутих	актера	
у	телевизиjскоj	емисиjи	(у	информативним,	контакт,	
забавно-музичким	и	сличним	емисиjама).		
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Наjчешће	 се	 користе	 микрофони	 који	 се	 налазе	 на	
пецаљки,	 а	 посебно	 на	 специjалноj	 телевизиjскоj	
пецаљки	такозваном	"буму".	"Бум"	омогућуjе	велику	
покретљивост	 микрофона.	 Састоjи	 се	 од	 покретног	
постоља	(на	гуменим	точковима)	на	коме	jе	причвр-
шћена	метална	телескопска	цев,	за	чиjи	jе	врх	зака-
чен	микрофон,	а	за	супротан	краj	контратег.	Микро-
ман,	коjи	седи	на	"буму"	може	да	покреће	и	усмерава	
микрофон	 у	 свим	 правцима,	 у	 зависности	 од	 поло-
жаjа	 и	 извора	 звука,	 а	 путем	 слушалаца	 коjе	 има	
добиjа	упутства	од	тонског	маjстора	из	аудио	режи-
jе.	 Микрофони	 су	 повезани	 танким	 кабловима	 са	
тонским	микс-пултом	у	аудио	(тонскоj)	режиjи.		
	
Врста	 микрофона,	 коjи	 ће	 се	 користити	 приликом	
реализације	 ТВ	 емисије	 у	 студију,	 зависи	 од	 типа	
емисиjе,	 тj.	 тонских	 захтева	 у	 одређеноj	 емисиjи	 и,	
на	основу	тога	утврђене	концепциjе	тона	од	стране	
редитеља	уз	активно	учешће	тонског	маjстора.	Када	
се	ради	о	опремљености	ТВ	студија	тонским	уређа-
jима,	 ту	 се	 налази	 и	 одређени	 броj	 звучника,	 а	 они	
служе	 за	 репродукциjу	 свих	 звучних	 материjала,	
коjи	ће	бити	"уснимљени"	у	емисиjу.		
	
За	несметано	одвијање	рада	на	емисиjи	потребно	jе	
да	 у	 студиjу	 постоjи	 и	 неопходан	 броj	 контролних	
видео	монитора.	Они	 служе,	не	 само	да	би	чланови	
екипе,	коjи	се	налазе	у	студиjу,	могли	да	прегледаjу	
и	 провере	 квалитет	 снимљеног	 материjала,	 већ	
далеко	 више	 да	 се	 у	 току	 самог	 снимања	 (или	
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директног	 преноса)	 омогући	 члановима	 екипе	 у	
студиjу	праћење	процеса	рада,	или	његових	делова,	
у	зависности	од	текућих	потреба.		
	

РЕЖИJА	СТУДИJА	
	
Режиjа	 студиjа	 (РС)	 често	 се	 назива	 и	 подрежиjа	
студиjа,	 а	на	различите	начине	 jе	решена	у	телеви-
зиjским	станицама	у	свету,	па	и	код	нас.	Битно	jе	да	
jоj	jе	функциjа	свуда	иста.	Режиjа	студиjа	jе	у	произ-
водном	смислу	неодвоjива	од	самог	студиjа.	У	већи-
ни	 телевизиjских	 станица	режиjа	 студиjа	 се	 налази	
непосредно	 уз	 студио,	 одвоjена	 од	њега	 стакленим	
зидом.	Стаклени	зид	омогућуjе	директну	видљивост	
између	студиjа	и	његове	режиjе.		
	

У	неким	телевизиjским	станицама	режиjа	студиjа	jе	
одвоjена	од	студиjа,	при	чему	 jе	 jедина	веза	између	
њих	путем	интерфона,	уз	обавезну	видљивост	онога	
што	 камере	 снимаjу,	 на	 монитору.	 Неки	 телевизиj-
ски	 ствараоци	 сматраjу	 да	 се	 тако	 може	 далеко	
"телевизичниjе"	 радити,	 пошто	 редитељ	 и	 његови	
наjближи	сарадници,	коjи	се	налазе	у	режиjи	студи-
jа,	прате	и	усмераваjу	одвиjање	програма	у	студиjу	и	
врше	избор	слике,	гледаjући	све	то	искључиво	преко	
телевизиjских	монтира.	Практични	разлози	показу-
jу	 да	 у	 телевизиjскоj	 производњи,	 поготово	 у	 усло-
вима	неопходности	честе	импровизациjе,	што	нала-
жу	 многи	 телевизиjски	 жанрови,	 везаност	 режиjе	
студиjа	за	сам	студио	омогућуjе	ефикасниjи	рад.		
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Режиjа	 студиjа	 треба	 да	 обезбеди,	 с	 jедне	 стране,	
могућност	 селекциjе	 и	 режиjског	 компоновања	
слика	и	звука	(у	форми	видео	и	аудио	сигнала),	коjи	
улазе	 у	 састав	 емисије,	 а	 с	 друге	 стране,	 довођење	
тих	 сигнала	 до	 техничке	 перфекциjе.	 То	 значи,	 да	
режиjу	 студиjа	 чине	 три	 функционалне	 целине:	
контрола	камера	(уз	коjу	неминовно	иде	и	расветни	
микспулт),	 видео	 режиjа	 (режиjа	 слике)	 и	 аудио	
(тонска)	режиjа.		
	

У	 већини	 телевизиjских	 центара	 се	 режиjа	 студиjа	
састоји	 од	 три	 просториjе,	 а	 у	 свакоj	 се	 налази	 по	
jедна	од	наведених	функционалних	целина.	Обично	
jе	 у	 таквим	 случаjевима	 омогућена	 непосредна	
видљивост	 између	 ових	 просториjа	 постављањем	
стаклених	преграда.	
	

У	неким	телевизиjским	станицама	режиjа	студиjа	jе	
смештена	 у	 jедну	 просториjу	 (што	 донекле	 омета	
рад	у	току	снимања),	а	има	случаjева	да	су	у	режиjи	
студиjа	 монтирани	 и	 магнетоскопи,	 што	 има	 и	
добрих,	али	и	лоших	страна.		
	

Без	 обзира,	 како	 jе	 архитектонски	 решена	 режиjа	
студиjа	 (што	 зависи	 од	 програмских	 потреба	 и	
концепциjе	 рада	 одре-ђеног	 телевизиjског	 центра),	
њена	 функциjа	 мора	 да	 буде	 остварена.	 Контрола	
камера	 (са	 расветним	 микспултом),	 видео	 и	 аудио	
режиjа,	 су	 целина	 чиjе	 функционисање	 омогућуjе	
остварење	 телевизиjских	 емисиjа	 у	 студиjу,	 а	 у	
неким	случаjевима	и	ван	њега.	
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Контрола	камера	
	
Контрола	 камера	 претставља	 онаj	 пункт	 у	 телеви-
зиjском	центру,	 у	 коме	 се	 слика,	 трансформисана	 у	
електронске	сигнале	посредством	камера,	доводи	до	
потребног	 нивоа	 техничког	 квалитета.	 Камере	 у	
студиjу	 су	 кабловима	 повезане	 са	 техничким	 уре-
ђаjима	 у	 контроли	 камера.	 Ови	 уређаjи,	 који	 су	
раниjе	 били	 гломазни	 и	 компликовани,	 а	 данас	 су	
далеко	 мањи	 и	 jедноставниjи,	 омогућуjу	 техничару	
контроле	 камера,	 да	 доведе	 сигнал	 слике	 сваке	
камере	до	техничке	перфекциjе.	Уколико	слика	ниjе	
идеално	 подешена	 (у	 техничком	 смислу)	 у	 овом	
пункту,	 касниjе	 jу	 jе	 немогуће	 поправити,	 па	 ће	 и	
телевизиjски	гледаоци	на	своjим	екранима	гледати	
технички	неквалитетну	слику.		
	
Техничар	 контроле	 камера,	 контролишући	 сигнал	
слике	 на	 осцилоскопима,	 путем	 читавог	 система	
тастера,	обавља	своjе	радне	задатке.	Свака	камера	у	
студиjу	 повезана	 jе	 и	 са	 контролним	 монитором	 у	
овоj	просториjи,	тако	да	се	и	праћењем	самих	слика	
поjединих	камера	може	контролисати	њихов	квали-
тет.	 Осим	монитора	 за	 сваку	 камеру,	 ту	 су	 и	 мони-
тори	 за	 излазну	 слику	 (она	 коjа	 се	 уснимава,	 или	
емитуjе	 у	 том	 тренутку),	 као	 и	 предизлазни	
монитор	 (за	 слику,	 коjа	 ће	 заменити	 излазну).	
Пошто	jе	технички	квалитет	слике	непосредно	зави-
сан	 од	 нивоа	 осветљења	 обjеката	 коjи	 се	 снимаjу	
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обично	се	у	истоj	просториjи	налази	расветни	микс-
пулт,	коjим	рукуjе	маjстор	светла.		
	
Савремени	расветни	микспултови	омогућуjу	програ-
мирање	поставки	светла	за	поjедине	сцене.	Маjстор	
светла,	 коjи	 jе	 већ	 утврдио	 комбинациjе	 расветних	
тела	 за	 поjедине	 сцене	 у	 непосредноj	 сарадњи	 са	
редитељем	 емисиjе,	 може	 лако	 и	 брзо	 да	 преко	
расветног	микспулта	извршава	своjе	радне	задатке.	
Он	 обавља	 непосредну	 контролу	 светла	 (осветље-
ности	објеката	у	 студију	у	којима	се	обавља	снима-
ње)	и	 светлосних	 ефеката	 у	 емисиjи	пратећи	 слику	
на	контролним	мониторима.	
	

Видео	режиjа	
	
Из	 контролне	 камере	 видео	 сигнали	 доведени	 до	
техничке	перфекциjе	 стижу	у	видео	режиjу	 (режиjу	
слике),	ту	се	налази	читав	низ	монитора.	Обично	су	
у	доњем	реду	контролни	монитори	за	сваку	камеру	
у	студиjу,	а	изнад	њих	jедан	или	два,	трик	монитора,	
предизлазни,	излазни	и	монитор	за	текући	програм.	
На	 таj	 начин	 jе	 редитељу	 и	 његовим	 наjближим	
сарадницима,	 коjи	 се	 за	 време	 снимања	 налазе	 у	
видео	 режиjу,	 омогућен	 комплетан	 увид	 у	 све	
потенциjалне	визуелне	елементе	будуће	емисиjе.		
	
Наjважниjи	 технички	 уређаj	 у	 овоj	 просториjи	 jе	
режиjски	микспулт.	У	њега	 је	уграђено	све	оно	што	
ће	 омогућити	 режијски	 рад	 на	 емисији.	 Миксета,	
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коjа	се	налази	у	саставу	микспулта,	омогућуjе	избор	
видео	 сигнала,	 коjи	 ће	 бити	 уснимљени	 у	 емисиjу	
(или	се	директно	емитовати).	При	томе	треба	имати	
у	виду	да	се	у	видео	режиjу	стичу	и	сигнали	осталих	
техничких	 пунктова	 са	 коjима	 jе	 ова	 производна	
jединица	повезана	(магнетоскоп,	телекино	и	др.).		
	

Миксета	 има	 могућност	 миксовања	 (мешања)	 свих	
сигнала	коjи	 стижу	у	видео	режиjу,	 а	 то	обавља,	по	
правилу,	видео	миксер	по	сценариjу,	или	директним	
упутствима	 редитеља.	 Кажемо,	 по	 правилу,	 видео	
миксер,	 jер	 jе	 то	 случаj	 у	 већини	 телевизиjских	
станица	(код	нас	 jе	то	важећи	систем),	док	у	неким	
центрима	 то	 обавља	 редитељ,	 или	 техничко	 вођ-
ство.	Сваки	од	ових	случаjева	има	своjе	оправдање,	а	
у	нашим	условима,	бар	када	је	у	питању	рад	у	јавним	
сервисима	и	телевизијским	станицама	са	национал-
ном	покривеношћу,	видео	миксер	се	показао	готово	
незаменљив.		
	

У	 режиjски	 микспулт	 уграђен	 jе	 и	 трик	 генератор,	
уређаj	коjи	омогућуjе	истовремено	коришћење	више	
видео	 сигнала.	 Помоћу	 њега	 остваруjу	 се	 дупле	
експозициjе,	 суперекспозициjе,	 специjални	 прелази	
са	 кадра	 на	 кадар	 и	 многи	 други	 ефекти.	 Огроман	
развој	 телевизијске	 и	 компјутерске	 технике	 омогу-
ћио	је	да	у	модерно	опремљеним	студијима,	увелико	
користе	бројни	компјутерски	ефекти.		
	

Последњих	 година	и	миксете,	 а	 посебно	 трик	 гене-
ратори	су	усавршени	до	те	мере,	да	 jе	могуће	извр-
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шити	програмирање	и	наjкомпликованиjих	поступа-
ка.	Често	у	Дневнику,	Спортском	прегледу	и	другим	
емисиjама	 можемо	 да	 видимо	 како	 jедан	 кадар	
замењуjе	следећи	тако	што	се	нова	слика	поjављуjе	
из	jедне	тачке	коjа	се	повећава	док	не	испуни	читав	
екран,	или	се	уместо	тачке	jавља	спирала	итд.	То	се	
постиже	управопутем	трик	генератора.	
	
Пошто	 jе	видео	режиjа	централни	креативни	пункт	
за	 телевизиjско	обликовање	емисиjе,	 значаjно	 jе	да	
се	 обезбеди	добра	 комуникациjа	између	ње	и	 оста-
лих	техничких	и	производних	пунктова.	У	том	сми-
слу	 неопходна	 jе	 интерфонска	 веза	 између	 видео	
режиjе	и	свих	осталих	пунктова,	као	и	одговараjућа	
телефонска	 веза,	 коjа	 обезбеђуjе	 jош	шире	 комуни-
кационе	 могућности.	 Звучници	 постављени	 у	 овоj	
просториjи	служе,	не	само	за	праћење	звука	који	се	
формира	 у	 аудио	 режиjи,	 него	 и	 за	 успостављање	
комплетне	комуникације	са	екипом	која	се	налази	у	
телевизијском	студију.	
	

Аудио	режиjа	
	
Сличан	 процес,	 коjи	 се	 на	 плану	 избора	 и	 дефини-
тивног	формирања	визуелног	дела	емисиjе	дешава	у	
видео	 режиjи,	 одиграва	 се	 у	 погледу	 оформљења	
тонског	 састава	 емисиjе	 у	 аудио	 режиjи	 (режиjи	
тона).	 Све	 оно	 што	 се	 путем	 микрофона	 снима	 у	
студиjу,	 преноси	 се	 у	 виду	 тонских	 сигнала	 ка-
бловским	 везама	 у	 аудио	 режиjу.	 Овде	 се	 стичу	 и	
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тонски	 сигнали	 из	 свих	 осталих	 пунктова.	 Тонски	
микспулт,	 чиjи	основни	део	представља	тонска	ми-
ксета,	прихвата	све	те	сигнале.		
	
Миксета	треба	да	има	довољно	улаза,	тако	да	може	
истовремено	да	прими	све	те	тонске	сигнале,	што	је	
посебно	значајно	када	се	има	у	виду		имаjући	у	виду	
све	битнија	улога		звука	у	телевизиjским	емисиjама.	
Маjстор	 (дизајнер)	 тона	може	 преко	микс	 пулта	 да	
врши	 селекциjу,	 регулисање	 и	 варирање	 тонског	
сигнала,	 као	 и	 остваривање	 различитих	 ефеката.	
При	 том	 се	 користи	 и	 уређаjима	 за	 репродукциjу	
тона,	 коjи	 се	налазе	у	 аудио	режиjи.	То	 су	магнето-
фони	 и	 грамофони,	 као	 и	 други	 уређаји	 за	 репро-
дукцију	звучних	записа,	чиjи	броj	зависи	од	потреба	
самог	снимања.		
	

Уређаји	 за	 репродукцију	 звука	 су	 посебно	 значаjни	
за	емисиjе	у	коjима	се	користи	ткз.	"плеjбек".	Тонски	
део	за	такве	емисиjе	се	унапред	припреми,	снима	се	
на	 магнетофонску	 траку,	 или	 jе	 већ	 снимљен	 на	
грамофонскоj	 плочи.	 У	 току	 снимања	 (или	 директ-
ног	преноса)	емисиjе,	већ	постоjећоj	тонскоj	основи	
се	 придодаjе	 слика	 (визуелни	 део	 емисиjе),	 а	 у	
неким	случаjевима	и	додатни	тон.	
	

Како	 су	 слика	 и	 звук	 неодвоjиви	 делови	 jедне	
целине	(телевизиjске	емисиjе),	неопходна	 jе	блиска	
сарадња	 видео	 и	 аудио	 режиjе,	 али	 исто	 тако	 и	
непрестана	 контрола	 визуелног	 дела	 емисиjе	 од	
стране	 тонског	 маjстора	 (дизајнера	 звука).	 Зато	 у	
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аудио	режиjи	постоjе	монитори,	преко	коjих	тонски	
маjстор	 прати	 визуелну	 страну	 снимања	 емисиjе	 и	
одговараjуће	 уклапање	тона	 у	њу.	Овде	ниjе	потре-
бно	онолико	монитора	као	у	контроли	камера,	или	у	
видео	 режиjи.	 Довољна	 су,	 али	 и	 потребна,	 два:	 по	
jедан	 за	 предизлазну	 и	 излазну	 слику.	 У	 модерним	
студијима	 је	 значајно	 унапређена	 читава	 режија	
студија,	 па	 и	 режија	 тона,	 односно	 аудио	 режија.	
Тонске	 миксете	 су	 комјутеризоване,	 а	 на	 сличан	
начин	 су	 решена	 питања	 репродукције	 и	 контроле	
звука.	
	

МАГНЕТОСКОП 
	
Магнетоскоп	(ВТР)	jе	електронски	уређаj,	путем	ко-
га	се	електронски	сигнали	слике	и	звука	трансфор-
мишу	у	 електромагнетни	 запис	на	магнетоскопскоj	
траци.	 Поступак	 jе	 сличан	 оном	 коjи	 обавља	
магнетофон	 при	 снимању	 звука,	 с	 тим	што	 се	 овде	
истовремено	 остваруjе	 запис	 и	 слике	 и	 звука.	 И	
магнетоскопска	 трака	 подсећа	 на	 магнетофонску,	
али	jе	углавном	шира	од	ње.		
	
Код	првих	магнетоскопа	трака	је	била	ширине	око	5	
цм	 –	 2	 инча,	 а	 касније	 су	 се	 користили	 уређају	 са	
траком	од	1	инча	(2,54	цм),	а	потом	¾	инча,	па	чак	и	
½	инча.		Савремени	развој	телевизијске,	као	и	рачу-
нарске	технике	омогућио	 је	да	се	у	модерно	опрем-
љеним	 телевизијским	 станицама	 снимање	 често	
обавља	 на	 хард	 дисковима	 рачунара,	 односно	 на	
меморијским	 картицама,	 или	 другим	 носачима	
слике	и	звука.		
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	Магнетоскоп	у	првом	реду	омогућуjе	остварење	за-
писа	 слике	 и	 звука	 при	 производњи	 телевизиjских	
емисиjа,	 на	 електронски	 начин.	 Предност	 оваквог	
начина	рада	 у	 односу	на	филм	 jе	 управо	 у	 остваре-
ном	запису	(снимку).		
	

Магнетоскопску	 траку	 не	 треба	 развиjати,	 односно	
лабораториjски	 обрађивати,	 да	 би	 се	 приступило	
даљем	 усавршавању	 емисиjе	 (путем	 монтаже),	 или	
емитовању	 снимка	 путем	 репродукциjе	 снимљеног	
материjала.	Одмах	након	остварења	 записа	 слике	и	
звука	на	магнетоскопскоj	траци,	снимани	материjал	
се	 може	 репродуковати	 (ради	 емитовања,	 или	 због	
контроле	 снимка).	 То	 значи	 да	 ствараоци	 телеви-
зиjске	 емисиjе	 могу	 одмах	 после	 снимања	 да	 пре-
гледаjу	 снимак	 и	 самим	 тим	 остваре	 увид	 у	 техни-
чки	и	креативни	квалитет	снимљеног	материjала.	
	

Међутим,	 треба	 поменути	 да	 jе	 магнетоскоп	 почео	
да	се	користи	тек	шездесетих	година	ХХ	века.	Према	
већини	 извора	 први	 магнетоскоп	 конструисан	 је	
1956.	године,	а	почетак	увођења	је	био	1957.	године.	
Пре	тога	су	се	све	емисиjе,	осим	директних	преноса,	
снимале	 на	 филмску	 траку,	 коjа	 jе	 тек	 након	
лабораториjске	 обраде	 и	 монтаже	 била	 спремна	 за	
емитовање.	 Увођење	 магнетоскопа	 значило	 jе	
велики	преокрет	у	технологиjи	телевизиjске	произ-
водње,	мада	су	први	магнетоскопи	имали	релативно	
скромне	могућности.	Они	су	омогућавали	снимање	и	
репродукциjу,	али	не	и	електронску	монтажу	сним-
љених	материjала.	То	значи	да	 jе	у	првим	годинама	
коришћења	магнетоскопа,	морао	да	буде	примењен	
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систем	 рада	 на	 остварењу	 телевизиjских	 емисиjа,	
коjи	 jе	 омогућавао	 добиjање	 снимка	 спремног	 за	
емитовање	без	икакве	накнадне	монтаже.	
Убрзо	 након	 тога	 конструисани	 су	 магнетоскопи	
коjи	су	могли	да	репродукуjу	механички	монтирану	
магнетоскопску	 траку.	 Оваj	 начин	 монтаже	 сним-
љених	материjала	био	 jе	доста	непрактичан	и	скуп.	
Трака	 се	 секла	 на	 одређеним	 местима	 и	 затим	
лепила	 по	 редоследу	 предвиђеном	 режиjском	 кон-
цепциjом	 емисиjе.	 Поступак	 ове	 монтаже	 је	 био	
механички,	веома	сличан	оном	који	 се	примењивао	
приликом	монтаже	филмске	траке.	
	
Како	записи	слике	и	тона	не	иду	упоредо	на	траци,	
због	 размака	 између	 тонске	 и	 видео	 главе	 на	 ма-
гнетоскопу,	 приликом	 механичке	 монтаже	 jе	 било	
веома	тешко	да	се	оствари	довољно	квалитетан	споj.	
Оштећења	магнетоскопске	траке	смањивале	су	њен	
употребни	век.	Због	свега	тога,	даљи	напредак	у	овоj	
области	ишао	jе	ка	конструисању	магнетоскопа,	коjи	
има	 могућност	 електронске	 монтаже	 снимљеног	
материjала	 (уз	 већ	 присутну	 могућност	 снимања	 и	
репродукциjе	 снимка).	 Већ	 1957.	 године	 у	 САД,	 а	
1961.	године	и	код	нас	(у	Телевизији	Београд)	поjа-
вили	су	се	такви	магнетоскопи	и	њихов	даљи	развоj	
значио	jе	усавршавање	и	поjедностављење	креатив-
ног	поступка	електронске	монтаже.		
	
Новиjи	магнетоскопи	омогућавали	су	програмирање	
и	аутоматско	обављање	електронске	монтаже,	чиме	
jе	рад	на	овим	пословима	знатно	олакшан,	а	прециз-
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ност	 доведена	 до	 савршенства.	 Исто	 тако,	 у	 после-
дње	 време,	 знатно	 се	 смањуjе	 и	 величина	 ових,	
некада	веома	гломазних,	уређаjа.		
	
Осим	покретних	магнетоскопа	(ВТРп)	коjи	су	већ	ду-
же	времена	у	употреби,	а	користили	су	се	за	снима-
ње	 ван	 студиjа,	 са	 репортажним	 колима,	 констру-
исани	 су	 и	 портабл	 магнетоскопи,	 чиjе	 коришћење	
је	 заjедно	 са	 портабл	 електронском	 камером	
отворило	ново	поглавље	у	производњи	и	креирању	
телевизиj-ских	емисија.	Развој	телевизијске	технике	
омогућио	 је,	не	 само	значајно	унапређење	магнето-
скопа,	 него	 и	 коришћење	 других,	 углавном	 компју-
теризованих,	 уређаја	 за	 остваривање	 квалитетног	
записа	слике	и	звука	телевизијских	емисија.	
	
Значи,	магнетоскоп	омогућуjе	електронско	снимање	
(бележење	 сигнала	 слике	 и	 звука),	 монтажу	 и	
репродукциjу	 снимљеног	 материjала.	 Али	 када	 се	
каже	-	магнетоскоп	-	често	се	мисли	и	на	просториjу	
(односно	одељење)	у	којој	се	налазе	магнетоскопски	
уређаjи.	 Разлог	 за	 то	 је	 што	 су	 најчешће	 у	 већини	
телевизиjских	 станица	 магнетоскопски	 уређаjи,	 из	
веома	 практичних	 разлога,	 обjедињени	 у	 jедном	
одељењу	 (или	 више	 повезаних	 просторија).	 То	 је	
нарочито	 било	 присутно	 у	 периоду	 од	 шездесетих	
до	 осамдесетих	 година	 ХХ	 века,	 када	 су	 магнето-
скопи	били	гломазни,	ретки	и	скупи.	
	
Постоје	случајеви,	посебно	код	већих	телевизијских	
центара	 (нпр.	 РАИ),	 да	 се	 магнетоскопске	 машине	
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групишу	у	више	просторија,	према	њиховом	првен-
ственом	 коришћењу	 (снимање,	 монтажа,	 репро-
дукција	 –	 емитовање),	 уз	 могућност	 кабловског	
повезивања	свих	тих	уређаја.	Међутим,	развој	мегне-
тоскопа,	 а	 посебно	 нових	 уређаја	 за	 монтажу	 на	
рачунарима,	 довели	 су	до	тога	да	 се	монтажа	може	
обавити	и	у	знатно	мањим	просторијама	него	што	је	
то	било	раније.	
	
Магнетоскопским,	као	и	другим	уређајима	у	одеље-
њу	 магнетоскопа	 рукуjу	 техничари	 матнетоскопа).	
Да	би	магнетоскопски,	као	и	други	уређаји	за	оства-
рење	записа	слике	и	звука,	као	и	њихове	монтаже	и	
емитовања,	 који	 се	 налазе	 у	 овом	 одељењу	 	 сврси-
сходно	функционисали,	потребно	 jе	и	да	се	оствари	
одговараjући	 систем	 комуникациjе	 са	 свим	 другим	
производним	 пунктовима	 у	 телевизијској	 станици.	
То	се	остварује	путем	интерфона	и	телефонске	везе.		
	

ТЕЛЕКИНО 
	
Телекино	 (телевизиjска	 проjекциjа,	 односно	 филм-
ска	проjекциjа	на	телевизиjи)	jе	производни	пункт	у	
телевизиjском	 центру	 одакле	 се	 репродукуjу	 сви	
филмски	 материjали,	 фотоси,	 диjапозитиви	 (слаj-
дови)	 и	 различити	 натписи,	 а	 уз	 то	 остваруjе	 се	 и	
титловање	 филмова.	 Без	 обзира	 на	 све	 већи	 обим	
електронске	производње,	оваj	пункт	 jе	неопходан	у	
телевизиjском	 центру	 (биље	 је	 рећи	 да	 је	 његова	
функција	 потребна	 у	 телевизијској	 станици),	 а	 уса-
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вршавање	филмске	технике	и	њено	прилагођавање	
телевизиjским	 потребама	 (уз	 компјутеризацију	 и	
тих	уређаја),	отвара	и	нове	могућности.	
	
У	одељењу	телекина	се	налази	одређени	броj	филм-
ских	 ланаца	 (проjектора	 коjи	 проjектуjе	 слику	 на	
електронске	цеви,	при	чему	се	она	трансформише	у	
електронске	сигнале)	за	35	мм	и	16	мм	филм,	слаjд	
проjектора,	 уређаjа	 за	 проjекциjу	 фотоса	 и	 рото	
шпица,	 као	 и	 апарат	 за	 телевизиjско	 титловање	
филмова.	По	правилу	неки	од	ових	уређаjа	везани	су	
по	 принципу	 "острва",	 тако	 да	 jедна	 електронска	
камера	 (фиксирана	 у	 средишњем	 делу	 "острва")	
"опслужуjе"	 по	 jедан	филмски	 ланац	 за	 35	 и	 16	 мм	
филм	 и	 слаjд	 проjектор.	 Броj	 "острва",	 односно	
поjединих	 уређаjа,	 зависи	 од	 програмских	 и	
производних	потреба	телевизиjског	центра.	Јасно	је	
да	су	савремена	решења	свих	телевизијских	уређаја,	
па	тако	и	оних	који	улазе	у	састав	телекина,	значај-
но	унапређена	и	измењена.	Данас	су	сви	ови	уређаји	
компјутеризовани,	 а	 репродукција	 је	 усклађена	 са	
потребама	 репродукције	 снимака	 са	 различитих	
носача	слике	и	звука.		
	
Инжењери	 и	 техничари	 коjи	 раде	 у	 саставу	 овог	
техничког	и	продукционог	пункта	извршаваjу	своjе	
задатке	 у	 складу	 са	 захтевима	 конкретне	 емисиjе	
(односно	емитовања),	а	при	том	jе	обезбеђена	кому-
никациjа	 са	 осталим	 пунктовима	 у	 телевизиjском	
центру.	Интерфонска	и	телефонска	веза	су	 jедан	од	
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битних	 елемената	 правовременог	 и	 сврсисходног	
уклапања	 телекина	 у	 процес	 остварења	 телевизиj-
ског	програма.	
	
Већ	 годинама	 телевизијске	 станице,	 као	и	филмске	
куће,	користе	компјутеризована	телекина,	која	могу,	
поред	наведених	функција,	да	обављају	и	корекцију	
и	реконструкцију	филмских	садржаја.	
	
Дигитализација	телевизије,	као	и	интензиван	развој	
нових	 формата	 и	 носача	 слике	 и	 звука,	 битно	 су	
утицали	 на	 све	 аспекте	 телевизијског	 техничког,	
технолошког	 и	 продукционог	 поступка.	 Са	 тог	 ста-
новишта	треба	посматрати	и	знатно	измењену	уло-
гу	телекина	у	савременој	телевизијској	продукцији.		
	

КИНЕСКОП 
	
Кинескоп	jе	технички	уређаj	коjи	електронску	слику	
са	 магнетофонске	 траке	 преснимава	 на	 филмску	
траку.	 Треба	 одмах	 рећи	 да	 кинескоп	 у	 неким	
телевизиjским	 центрима	 улази	 у	 састав	 телекина,	
док	 се	у	другим	налази	у	посебноj	просториjи.	Али,	
без	 обзира	 где	 jе	 смештен,	 кинескоп	 мора	 да	 обез-
беди	 преснимавање	 магнетоскопских	 записа	 на	
филмску	 траку.	 Разлози	 за	 овакав	 поступак	 су	 ра-
зличити.	 Пре	 свега,	 чињеница	 да	 магнетоскопски	
снимак	 губи	 на	 квалитету	 после	 извесног	 времена,	
jедан	 jе	 од	 тих	разлога.	 Тако	 jе	 кинескоп	 у	почетку	
служио	 углавном	 за	 потребе	 очувања	 снимака	
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поjединих	 електронских	 емисиjа	 за	 дужи	 период.	
Jер,	 приликом	 кинескопирања	 (преснимавања	 ма-
гнетоскопског	снимка	на	филмску	траку)	 губило	се	
доста	на	квалитету	снимка.	
	
Основни	 проблем	 код	 кинескопирања	 jе:	 како	 50	
полуслика	 у	 секунди	 (коjе	 сачињаваjу	 телевизиjску	
слику)	 преснимити	 на	 филм,	 а	 да	 филмски	 запис	
буде	 одговараjућег	 квалитета.	 Тек	 осамдесетих	 го-
дина	конструисани	су	кинескопи	коjи	су	омогућили	
добиjање	квалитетног	снимка	на	филмскоj	траци,	а	
то	jе	постигнуто	коришћењем	анализатора	са	ласер-
ским	 зрацима.	 Ови	 кинескопи	 су	 могли	 да	 обаве	
преснимавање	 емисиjе,	 или	 снимљеног	 материjала	
на	филмску		траку	и	у	колор	техници.	
	
Кинескопирање	се	није	користило	за	преснимавање	
магнетоскопских	 снимака	 на	 филмску	 траку	 само	
ради	 могућности	 сигурниjег	 чувања	 снимљених	
материjала.	 И	 неки	 чисто	 производни	 разлози	 су	
често	условљавали	коришћење	овог	уређаjа.		
	
Као	пример	за	то,	можемо	узети	случај	емисије,	коју	
је	требало	направити	од	већ	снимљених	материjала	
из	 више	 електронских	 емисиjа	 (које	 су	 биле	 сним-
љене	 на	 више	 трака),	 ствараоци	 емисиjе	 су	 губили	
пуно	 времена,	 када	 су	 емисиjу	 радили	 на	
магнетоскопима,	 а	 то	 је	 било	 и	 нерационално	 и	
неекономично,	посебно	у	периоду	када	је	било	мало	
магнетоскопских	 уређаја	 у	 телевизијским	 станица-
ма,	а	и	рад	на	њима	је	био	веома	сложен	и	скуп.		
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Требало	је,	у	том	случаjу,	ангажовати	више	магнето-
скопских	уређаjа,	чиме	би	уобичаjен	рад	овог	пункта	
био	 доста	 ометен.	 У	 овом	 случају	 било	 је	 оправда-
ниjе	кинескопирати	све	потенциjалне	материjале	за	
емисиjу,	 након	 чега	 су	 ствараоци	 емисиjе	 могли	 да	
несметано	раде	у	филмскоj	монтажи	и	то	без	вели-
ких	 ограничења,	 коjа	 је	 условљавала	 електронска	
машинериjа	телевизиjе.	
	
Слично	 као	 и	 код	 телекина,	 тако	 су	 се	 и	 код	 кине-
скопа	 десиле	 огромне	 промене.	 Дигитализација	 и	
компјутеризација	 омогућиле	 су	 да	 се	 евентуални	
поступак	 кинескопирања	 обави	 аутоматски	 путем	
рачунарске	 технике	и	 одговарајућих	 компјутерских	
програма	(софтвера).		
	

ГЛАВНА	ТЕХНИЧКА	КОНТРОЛА	(МАСТЕР)	
	

Главна	техничка	контрола	(или	мастер)	jе	изузетно	
важан	технички	пункт	у	телевизиjском	центру,	коjи	
се	директно	не	види	у	процесу	производње,	 али	би	
она	 без	 њега	 била	 неостварива.	 Мастер	 jе	 "срце"	
техничког	 система	 телевизиjе.	 Сви	 електронски	
сигнали	 из	 свих	 пунктова	 у	 телевизиjскоj	 станици,	
као	 и	 они	 коjи	 се	 примаjу	 изван	 центра,	 пролазе	
кроз	главну	техничку	контролу.	Овде	се	врши	кона-
чна	 техничка	 контрола	 свих	 тих	 сигнала,	 остваруjе	
њихово	усклађивање,	као	и	даља	дистрибуциjа.		
	
Да	 би	 створили	 слику	 главне	 техничке	 контроле,	
можемо	рећи	да	 jе	то	 jедна	просториjа	у	телевизиј-
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ској	станиви,	која	 је	испуњена	мноштвом	електрон-
ских	 уређаjа,	 са	 великим	броjем,	монитора,	 осцило-
скопа,	 вектроскопа,	 каблова,	 прекидача,	 тастера,	
жица	итд.	Сви	ти	уређаjи	обезбеђуjу	приjем,	 главну	
контролу,	 синхронизацију,	 техничко	 усклађивање,	
као	и	дистрибуциjу	електронских	сигнала,	чиме	се	у	
техничком	 смислу	 омогућуjу	 стварање	 електрон-
ских	емисиjа	и	емитовање	телевизиjског	програма.	
	
Многе	 телевизијске	 станице	 у	 свету	 већ	 читав	 низ	
година	имају	мастер,	из	кога	може	непосредно	да	се	
обавља	и	 емитовање	програма.	 Све	 емисије,	 које	 се	
емитују	 са	 одговарајућих	 носача,	 компјутерски	 се	
укључују	у	програм,	у	складу	са	планом	емитовања.	
	

	РЕЖИJА	ДНЕВНОГ	ПРОГРАМА	

	
Оно	 што	 jе	 главна	 техничка	 контрола	 (мастер)	 за	
телевизиjу	 на	 техничком	 плану,	 то	 jе	 режиjа	 днев-
ног	 програма,	 у	 смислу	 координациjе	 програма	
приликом	 емитовања.	 Режиjа	 дневног	 програма	 jе	
место	 одакле	 се	 врши	 координациjа	 програма	 за	
емитовање	 у	 складу	 са	 планом	 емитовања	 одређе-
ног	 телевизиjског	 центра.	 То	 значи	 да	 оваj	 произ-
водно-технички	 пункт	 омогућуjе	 правовремено	
укључивање	 поjединих	 уређаjа	 у	 осталим	 пункто-
вима	 (магнетоскопу,	 телекину,	 студиjу	 код	 директ-
них	емисиjа	итд.),	коjи	се	користе	у	току	емитовања	
програма.	 Веза	 режиjе	 дневног	 програма	 са	 свим	
пунктовима	у	телевизиjскоj	станици,	или	изван	ње	а	
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коjи	учествуjу	у	 емитовању	програма,	мора	да	буде	
остварена	на	наjбољи	начин.	
	

Режиjски	 пулт	 у	 овом	 одељењу,	 представља	 jедан	
вид	 миксете,	 преко	 коjе	 jе	 кабловским	 везама,	
омогућено	 укључивање	 поjединих	 уређаjа	 у	 оста-
лим	пунктовима	приликом	емитовања.	Ту	jе	и	уређаj	
за	 емитовање	 слаjдова	 у	 случаjу	прекида	програма,	
или	евентуалних	сметњи.		
	

По	 правилу,	 у	 већини	 телевизиjских	 центара,	
непосредно	уз	режиjу	дневног	програма	налази	се	и	
наjавни	 студио.	 Од	 техничких	 уређаjа	 у	 њему	 се	
налази	 jедна	 камера,	 микрофони	 и	 одговараjућа	
расвета.	 Из	 наjавног	 сту-диjа	 се	 емитуjу	 наjаве	 и	
ођаве	програма,	као	и	разна	обавештења	намењена	
телевизиjским	гледаоцима.	
	

У	 самоj	режиjи	дневног	програма	налази	 се	и	одго-
вараjући	 броj	 монитора,	 преко	 коjих	 се	 остваруjе	
увид	и	контрола	онога	што	се,	или	ће	се	непосредно	
затим	 емитовати.	 Режисер	 дневног	 програма,	 при-
ликом	 испуњавања	 своjих	 радних	 задатака,	 првен-
ствено	се	руководи	утврђеним	програмом,	а	у	случа-
jу	непредвиђених	околности	мора	да	реагуjе	благо-
времено	и	одмах	прави	измене	у	програму,	при	чему	
првенствено	 треба	 да	 задовољи	 континуитет	 про-
грамских	дисциплина	и	жанрова.	Како	су	непредви-
ђене	околности	заиста	разнолике,	његов	посао	у	тим	
ситуациjама	 захтева	 велику	 умешност	и	познавање	
законитости	телевизиjског	медиjума.	
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Као	и	 код	других	 телевизијских	 техничко	програм-
ско	производних	пунктова,	тако	је	и	код	режије	дне-
вног	 програма	 интензиван	 техничко	 технолошки	
развој,	 уз	 висок	 степен	компјутеризације,	 омогућио	
да	 се	многи	поступци	програмирају	и	читав	процес	
рада	знатно	унапреди.	
	

ТЕРМИНАЛ	
	
Како	 jе	 суштинска	 функциjа	 телевизиjе	 емитовање	
програма,	 потребно	 jе	 да	 у	 оквиру	 телевизиjског	
центра	постоjи	примо-предаjни	систем.	Терминал	jе	
технички	 (а	 у	 ширем	 смислу	 и	 производни)	 пункт	
коjи	омогућуjе	примопредаjу	телевизиjских	сигнала.	
Електронски	 сигнали	 из	 поjединих	 пунктова,	
координисани	 преко	 режиjе	 дневног	 програма,	 а	
технички	 усклађени	 посредством	 главне	 техничке	
контроле,	 кабловским	 путем	 доводе	 се	 до	 техни-
чких	 уређаjа	 у	 терминалу.	 Ту	 се	 врши	 претварање	
електронских	 сигнала	 у	 електромагнетне	 таласе	
одређене	 фреквенциjе,	 коjи	 се	 преко	 линкова	 упу-
ћуjу	 ка	 предаjнику.	 Линкови	 су	 уређаjи	 за	 примо-
предаjу	 електромагнетских	 таласа	 телевизиjске	
слике	на	релативно	мале	удаљености.	Изгледаjу	као	
велики	 метални	 тањири,	 а	 усмераваjу	 се	 према	
потреби	 примо-предаjе	 електромагнетских	 таласа	
одређеног	фреквентног	опсега.	
	

Значи,	 терминал	 jе	 последњи	 технички	пункт	 у	 те-
левизиjскоj	 станици	 на	 путу	 сигнала	 телевизиjске	
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слике,	а	први	приликом	приjема	телевизиjских	сиг-
нала	 изван	 телевизиjске	 станице	 (из	 репортажних	
кола,	или	других	станица).	У	случаjу	приjема,	уређа-
jи	 у	 терминалу	 обављаjу	 трансформисање	 електро-
магнетских	таласа	у	електронске	сигнале.	
	

ПРЕДАJНИК	
	
Електромагнетни	 таласи,	 одређеног	 фреквентног	
опсега,	 настали	 трансформисањем	 електронских	
сигнала	у	терминалу,	упућуjу	се	ка	предаjнику.	Пре-
даjници	 су	 технички	 пунктови	 коjи	 омогућуjу	 еми-
сиjу	 телевизиjских	 сигнала	 (путем	 електромагнет-
них	 таласа),	 на	 одређеном	 подручjу.	 Да	 би	 то	 било	
остварено	потребно	 jе	 да	 предаjник	има	могућност	
примо-предаjе,	 поjачавања	 и	 усмеравања	 електро-
магнетних	 таласа	 коjи	 носе	 сигнале	 телевизиjског	
програма.	Оваj	технички	пункт	може	да	учествуjе	и	у	
преношењу	 телевизиjских	 сигнала	 од	 места	 реали-
зациjе	до	телевизиjског	центра	код	спољних	прено-
са,	 као	 и	 приликом	 остварења	 програмске	 размене	
са	другим	телевизијским	центрома	центрима	у	зем-
љи	и	иностранству.		
	
Предаjник	jе	опремљен	читавим	системом	различи-
тих	електронских	уређаjа,	а	ту	су	и	монитори	путем	
коjих	дежурно	особље	може	да	прати	одвиjање	поjе-
диних	програма	и	врши	контролу	квалитета	 слике.	
Комуникациjа	 са	 телевизиjским	 центром	 (а	 по	 по-
треби	и	са	другим	обjектима)	остваруjе	се	телефон-
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ском	везом,	 као	и	путем	радиjских	примопредаjних	
уређаjа	(радијских	веза).		
	

МЕЂУНАРОДНА	РЕЖИJА	
	
Међународна	режиjа	 jе	производно-технички	пункт	
преко	 кога	 jе	 телевизиjски	 центар	 повезан	 у	 про-
грамском	 смислу	 са	 спољним	 светом.	 Посебан	 зна-
чаj	 овог	 одељења	 jе	 у	 остваривању	 приjема	 и	 раз-
мене	вести	са	телевизиjским	станицама	у	Европи,	а	
преко	Евровизиjе	(асоцијације	европских	телевизиј-
ских	центара),	као	и	са	другим	телевизијским	стани-
цама	 и	 телевизијским	 асоцијацијама	 и	 њиховим	
техничко	дистрибутивним	центрима	широм	света.		
	
Задатак	овог	техничко	продукционог	пункта	jе	и	да	
обезбеди	транзит	међународних	телевизиjских	сиг-
нала,	 као	 и	 повезивање,	 координациjу	 и	 комуника-
циjу	 са	иностраним	телевизиjским	станицама.	Како	
сигнали	поjединих	иностраних	телевизиjских	стани-
ца	 не	 одговараjу	 техничким	 стандардима	 нашег	
телевизиjског	 система,	 међународна	 режиjа,	 преко	
одговараjућих	 уређаjа,	 врши	 и	 конверзиjу	 тих	
сигнала.	 Она	 jе	 повезана	 и	 са	 земаљском	 сателит-
ском	станицом,	чиме	jе	омогућен	приjем	и	емитова-
ње	телевизиjских	сигнала	преко	сателита.	
	
Све	 то	 се	 остваруjе	 путем	 читавог	 система	 технич-
ких	 уређаjа,	 а	 све	 везе	 (и	 унутар	 телевизиjске	
станице	и	споља)	уклопљене	су	у	командни	сто	 (на	
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принципу	миксете),	тако	ће	се	релативно	лако	могу	
обавити	сви	радни	задаци	овог	одељења.		
	

Приликом	извршења	задатака	међународне	режи-jе,	
неопходно	 jе	 учешће	 главне	 техничке	 контроле	 и	
терминала.	Контрола	свих	програма,	коjи	иду	преко	
међународне	 режиjе,	 обавља	 се	 путем	 монитора,	 а	
одговараjућа	 комуникациjа	 остваруjе	 се	 преко	
интерфонског	 система,	 као	 и	 телефонских	 веза.	
Међународна	 комуникациjа	 омогућена	 jе	 сталном	
вишеструком	телефонском	линиjом.		
	

Како	 развоj	 телевизиjе	 и	 телевизиjске	 комуника-
циjе	иде	путем	све	већег	превазилажења	држав-них	
граница,	 односно	 ка	 стварању	 светске	 телевизиjе	
(мондовизије)	 и	 то	 захваљујући	 развоју	 сателитске	
дистрибуције	 сигнала,	међународна	ре-жиjа	постаjе	
све	значаjниjи	пункт	у	телевизиjским	станицама.	
	

ЕНГ	ОДЕЉЕЊЕ																																		
ЕЛЕКТРОНСКО	НОВИНАРСТВО	
	

Усавршавање	 телевизиjске	 технике	 седамдесетих	 и	
осамдесетих	година	ХХ	века,	при	чему	је	она	бивала	
све	 мобилнија,	 омогућило	 jе	 поjаву	 	 ”електронског	
новинарства”.	Како	jе	информативна	функциjа	jедна	
од	 наjзначаjниjих	 карактеристика	 телевизиjске	
делатности,	 таj	 нови	 начин	 стварања	 информатив-
них	емисиjа	изазвао	jе	праву	револуциjу	и	на	плану	
телевизиjског	 израза,	 као	и	 у	 области	 телевизиjске	
производње.	
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ЕНГ	 одељење	 (електронско	 новинарство)	 било	 је	
опремљено	 портабл	 електронским	 камерама	 и	
магнетоскопским	 уређаjима	 (обично	 су	 то	 касетни	
магнетоскопи),	 као	 и	 одговараjућим	 уређаjима	 за	
бежични	пренос	телевизиjских	сигнала.	Ови	уређаjи	
пружаjу	могућност	да	се	у	свим	хитним	случаjевима	
изузетно	 малоброjна	 телевизиjска	 екипа	 упути	 на	
терен,	 где	 ће	 електронски	 да	 сними	 актуелан	
догађаj,	а	одмах	по	повратку	у	телевизиjску	станицу	
снимак	може	да	се	емитуjе	у	програм.		
	

То	 jе	 само	 део	 могућности	 овог	 система,	 коjи	 је	
комплетно	 заменио	 учешће	 филмске	 екипе	 у	 теле-
визијском	 снимању	актуелних	дневних	догађаjа.	 Уз	
одговараjуће	 електронске	 уређаjе	 за	 бежични	 пре-
нос	 телевизиjског	 сигнала,	 могуће	 jе	 и	 директно	
jављање	 са	 места	 где	 се	 актуелни	 догађаj	 дешава,	
што	је	телевизију	довело	до	њене	иманентне	сушти-
не,	а	остварује	се	кроз	реализовање	програма	”ужи-
во”,	при	чему	се	обавља	извештавање	непосредно	са	
места	где	се	догађај	и	дешава.		
	
Даљи	развоj	портабл	телевизиjске	технике	отворио	
је	 jош	 веће	 могућности	 електронског	 новинарства.	
Наjзначаjниjи	 елементи	правог	 телевизиjског	 изра-
за	 -	присутност	на	месту	догађаjа	и	његова	директ-
ност,	 непосредност	 и	 аутентичност	 -	 остваруjу	 се	
путем	електронског	новинарства	на	наjбољи	начин.		
	
Међутим,	 код	 савремене	 телевизије,	 захваљујући	
перманентном	техничком	развоју,	при	чему	се	гото-
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во	 потпуно	 изгубила	 разлика	 између	 студијске	 и	
преносне	(теренске)	технике,	одвајање	ЕНГ	технике	
је	постало	бесмислено.		
	
Данас	 је	 већина	 телевизијских	 уређаја	 (чак	 и	 оних	
који	 припадају	 стационарној	 студијској	 техници)	
значајно	 смањених	 димензија,	 док	 су	њихов	 квали-
тет	и	 	мобилност	максимално	повећани,	 тако	 да	 се	
готово	исти	уређаји	могу	користити	и	за	рад	у	сту-
дију,	 као	 и	 на	 терену,	 уз	 минималне	 разлике	 у	
пратећој	 опреми.	 Тако,	 исте	 камере	 могу	 да	 се	
користе	и	у	студију	(уз	евентуално	веће	мониторе	на	
њима),	 као	 и	 за	 рад	 изван	 студија,	 а	 слично	 је	 у	 са	
многим	другим	уређајима.	
	

Ово	 је	 посебно	 значајно	 код	 мањих	 телевизијских	
станица,	које	имају	читав	низ	различитих	емисија,	а	
морају	веома	рационално	да	функционишу.	
	

РЕПОРТАЖНА	КОЛА	
	
Већ	 на	 самом	 почетку	 телевизиjе	 у	 свету,	 телеви-
зиjски	 ствараоци	 су	 осећали	 потребу	 да	 изнесу	
телевизиjску	 технику	из	 студиjа	и	да	 снимаjу	 дога-
ђаjе	 у	 аутентичном	 простору,	 где	 се	 и	 дешаваjу.	 Те	
жеље	 су	 се	 наjпре	 реализовале	 у	 непосредноj	
близини	 телевизиjског	 студиjа,	 при	 чему	 је	 веома	
гломазна	 телевизијска	 техника	 (пре	 свега	 камере)	
изнета	 из	 телевизијског	 студија,	 са	 чијом	 је	 режи-
јом	 била	 повезана	 путем	 веома	 дебелих	 и	 тешких	
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каблова.	Међутим,	развоj	телевизиjске	технике,	пре	
свега	 смањење	 величине	 поjединих	 уређаjа,	 као	 и	
нагли	развоj	аутомо-билске	индустриjе,	омо-гућили	
су	конструисање	репортажних	кола.		
	

Репортажна	 кола	 (РК)	 представљаjу	 покретни	
студио,	 односно	 комплетну	 режију	 студија,	 коjа	
може	 да	 функционише	 у	 аутентичном	 амбиjенту,	
изван	 телевизијске	 станице.	 Таj	 студио	 (режија	
студија)	 на	 точковима	 користи	 се	 за	 директне	
преносе	 поjединих	 догађаjа	 (друштвено	 политич-
ких,	 културно	 уметничких,	 спортских	 и	 других	
манифестациjа,	као	и	осталих	значаjних	догађаjа),	а	
исто	 тако	 и	 за	 електронско	 снимање	 таквих	 до-
гађаjа,	 као	 и	 телевизиjских	 емисиjа	 играних	 струк-
тура,	 чиjа	 реализациjа	 захтева	 рад	 изван	 студиjа	
(без	 обзира	 да	 се	 реализација	 емисије	 обавља	 у	
ентеријеру,	или	екстеријеру).			
	

Коришћење	 репортажних	 кола	 и	 портабл	 телеви-
зиjске	 технике	 омогућуjе	 нов	 приступ	 производњи	
телевизиjских	 емисиjа,	 као	 и	 даљи	 напредак	 на	
плану	 унапређења	 телевизиjског	 израза.	 Захваљу-
jући	техничко-технолошком	развоjу	телевизиjе,	оваj	
медиjум	 проналази	 и	 унапређуjе	 своjе	 аутохтоне	
изражаjне	могућности.	
	

У	 почетку	 репортажна	 кола	 су	 била	 гломазна	 (те-
шка	око	20	тона,	дугачка	око	12,	а	широка	и	висока	
око	3,5	м),	тако	да	су	могућности	биле	знатно	мање	
од	данашњих.	Међутим,	већ	сам	излазак	из	студиjа	у	
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природни	 амбиjент,	 значио	 jе	 много	 за	 даљи	 на-
предак	 у	 овоj	 области.	 Таква	 гломазна	 репортажна	
кола	 (понегде	 се	 jош	 увек	 користе)	 заузимаjу	 пуно	
простора	 на	 месту	 снимања,	 а	 уз	 то	 не	 могу	 ни	 да	
приђу	многим	местима	одакле	би	требало	реализо-
вати	пренос,	или	извршити	снимање.		
	
Унапређење	телевизијске	технике	омогућио	је	и	од-
говарајући	 развој	 репортажних	 кола.	 Она	 су	 поста-
јала	све	мања	и	мобилнија,	а	знатно	већег	квалитета	
и	 пружала	 су	 све	 боље	 услове	 за	 оптималан	 рад	
изван	 телевизијских	 станица.	 Већ	 годинама	 су	 у	
употреби	 репортажна	 кола,	 код	 којих	 је	 комплетна	
техника,	 чак	 и	 са	 магнетоскопом	 и	 уређајима	 за	
бежични	 пренос	 сигнала,	 смештени	 у	 возило	
величине	комбија,	или	путничког	аутомобила).		
	
Како	jе	у	репортажним	колима	смештена	комплетна	
техника	за	видео	и	аудио	режиjу,	контролу	камера	и	
техничку	 контролу,	 реализациjа	 преноса	 се	 обавља	
на	таj	начин	што	се	камере	 (обично	их	 jе	од	две	до	
четири)	монтираjу	 у	 обjекту	 снимања,	 а	 све	 остало	
следи	по	истом	систему	као	у	студиjу.	Ако	се	емисиjа	
ради	са	двоjа,	или	више	репортажних	кола,	остваруjе	
се	 таква	 веза	 између	 њих,	 да	 режиjски	 поступци	
могу	да	се	обаве	из	jедних	кола.		
	
Рад	 са	 репортажним	 колима	 подразумева	 далеко	
темељниjе	 припреме	 од	 одговараjућих	 поступака	 у	
студиjу.	 Значаjан	 предуслов	 таквог	 рада	 jе	 обезбе-
ђено	 напаjање	 електричном	 енергиjом.	 Ако	 не	
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постоjи	могућност	прикључења	за	електричну	мре-
жу,	односно	извор	електричног	напаjања,	мора	да	се	
ангажује	 одговараjући	 агрегат.	 Такође,	 треба	 испи-
тати	 могућност	 успостављања	 линковске	 везе	 са	
телевизиjским	 центром,	 као	 и	 услове	 постављања	
потребне	расвете.	
	

Да	 би	 могао	 да	 се	 оствари	 телевизиjски	 пренос	 са	
репортажним	 колима	 потребно	 jе	 остварити	 бежи-
чни	пренос	телевизиjских	сигнала	до	телевизиjског	
центра,	одакле	ће	бити	упућен	ка	предаjнику,	чиме	
ће	 се	 обавити	 емитовање	 тих	 сигнала.	 То	 се	 пости-
же	управо	преко	преносних	-	линковских	веза.	То	су	
исти	линкови	као	и	они	на	терминалу,	само	што	су	и	
они	 смештени	 у	 специjална	 возила,	 погодна	 за	
теренски	начин	рада.		
	

Приликом	 остварења	 директне	 линковске	 везе	 са	
телевизиjским	центром,	могуће	 jе	примљене	сигна-
ле	 магнетоскопски	 забележити	 и	 на	 студиjским	
магнетоскопима,	мада	 је	 такав	начин	рада	 компли-
кован	и	одавно	превазиђен	и	некада	се	он	користио	
само	 код	 дитектних	 преноса	 изузетно	 важних	
догађаја	 (политичких,	 културних,	 спортских	 и	 др.),	
који	су	морали	да	буду	и	снимљени.	
	

Међутим,	ако	се	емисиjа	не	преноси	директно,	већ	jе	
треба	снимити	на	терену,	ради	касниjег	емитовања,	
далеко	 jе	 практичниjе	 било	 користити	 покретни	
магнетоскоп	(ВТРп).	То	jе	телевизијки	уређаj,	коjи	у	
потпуности	одговара	 студиjском	магнетоскопу,	 али	
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jе	 смештен	 у	 специjално	 возило	 и	 максимално	
прилагођен	 теренском	 начину	 рада.	 Покретни	 маг-
нетоскоп	омогућава	електронско	бележење	сигнала	
коjи	се	снимаjу,	као	и	њихов	преглед	-	репродукциjу,	
ради	 контроле	 техничког	 и	 креативног	 квалитета	
снимљеног	материjала.	
	

Овај	 уређај	 се	 користио	 код	 старих	 репортажних	
кола,	 док	 се	 код	 новијих	 репотражних	 кола	 магне-
тоскопи,	који	су	и	знатно	мањих	димензија,	налазе	у	
саставу	 обавезне	 опреме	 ових	 возила.	 Најновије	
унапређење	 телевизијске	 технике,	 уз	 све	 ћешће	
коришћење	 рачунара	 и	 друге	 пратеће	 опреме,	 омо-
гућило	 је	 да	 се	 сви	потребни	 уређаји	 за	 оптималан	
рад	 на	 терену	 сада	 налазе	 као	 обавезна	 опрема	 у	
самим	репортажним	колима.		
	

Намерно	 завршавамо	 преглед	 техничких	 и	 произ-
водних	 пунктова	 и	 уређаjа	 на	 телевизиjи	 описом	
уређаjа,	 коjи	 омогућуjе	 стварање	 телевизиjских	
емисиjа	 уз	максимално	остварење	принципа	 аутен-
тичности	и	истовремености,	jер	jе	то	jош	незаврше-
но	 поглавље	 у	 области	 овог	 медиjума.	 Све	 мања	
репортажна	 кола,	 са	 великим	 могућностима	 за	
стварање	свих	типова	телевизиjског	програма,	као	и	
портабл	 телевизиjска	 техника	 са	 своjим	 предно-
стима	 отвараjу	 и	 утврђуjу	 пут	 праве	 "телевизиjске	
телевизиjе".	
	

Jасно	 jе	 да	 у	 телевизиjском	 центру	 постоjе	 и	 други	
производни	 пунктови,	 као	 и	 пратеће	 службе,	 коjи	
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тек	 у	 заjедничком	 деловању	 омогућуjу	 остварење	
свих	 телевизиjских	 задатака.	Њихов	број,	 распоред,	
повезаност	 и	 опремљеност	 зависе	 од	 врсте,	 као	 и	
величине	телевизијске	станице.	
	

	

ТЕЛЕВИЗИJСКА	ПРОДУКЦИJА	И	
КАДРОВИ	КОJИ	У	ЊОJ	УЧЕСТВУJУ	
	
Како	 се	 циљеви	 телевизиjске	 делатности	 остваруjу	
кроз	емитовани	програм,	очигледно	jе	да	производ-
ња	 тог	 програма	 представља	 jедан	 од	 основних	 за-
датака	 телевизиjских	 станица.	 То	 значи	 да	 телеви-
зиjска	 продукциjа	 треба	 да	 обезбеди	 довољан	 броj	
емисиjа,	 како	 би	 се	 остварили	 програмски	 задаци	
телевизиjских	 организациjа	 у	 датим	 условима.	
Већина	 телевизиjских	 станица	 у	 свету	 претежно	
самостално	производи	програм,	коjе	емитуjе.		
	

Међутим,	 поjедине	 станице	 имаjу	 веома	 скромну	
сопствену	 производњу	 (углавном	 информативних	
емисиjа),	 jер	 су	 ориjентисане	 не	 преузимање	 про-
грама,	 односно	 његову	 куповину,	 од	 других	 цента-
ра.	 Исто	 тако	 неке	 телевизиjске	 станице	 имаjу	
знатно	 већу	 производњу	 него	 што	 то	 условљаваjу	
њихове	 програмске	 потребе,	 jер	 пружаjу	 произво-
дне	услуге	другим	телевизиjским	институциjама,	па	
и	 филмским	 компанијама.	 Поједине	 телевизијске	
станице	се	и	налазе	у	саставу	корпорација,	које	обје-
дињују	телевизијску	и	филмску	продукцију.		
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Чест	 jе	случаj	да	се	и	филмска	производна	предузе-
ћа	 поjављуjу	 као	 значаjни	 произвођачи	 телевизиj-
ских	 емисиjа,	 односно	 програма.	 Такође,	 и	 многе	
телевизиjске	 станице	 у	 бројним	 земаљама	 у	 свету	
све	чешће	се	баве	производњом	биоскопских	филм-
ова.	Све	то	указуjе	да	 jе	област	телевизиjске	произ-
водње,	 односно	 производње	 за	 телевизиjу,	 веома	
комплексна	и	да	jоj	тако	треба	и	приступити.		
	
Домаћи	телевизиjски	центри,	а	посебно	јавни	серви-
си,	 углавном	 самостално	 производе	 већи	 део	 про-
грама	коjи	емитуjу.	То	значи	да	jе	у	овим	станицама	
производња	 програма	 jедан	 од	 основних	 задатака,	
чиjем	су	испуњењу	усмерене	професионалне	актив-
ности	 радника	 запослених	 у	 тим	 телевизиjским	
колективима.	При	том	треба	истаћи	да	се	сам	поjам	
продукциjе	делимично	погрешно,	односно	непотпу-
но,	користи.		
	
Под	 продукциjом	 се	 подразумева	 радна	 активност	
путем	 коjе	 се	 непосредно	 остваруjу	 телевизиjске	
емисиjе,	кроз	делатност	производних	телевизиjских	
екипа.	 Тако	 се	 из	 садржаjа	 овог	 поjма	 искључуjу	
радни	 задаци	 програмске	 припреме	 и	 емитовања,	
коjи	 битно	 и	 непосредно	 утичу	 на	 испуњење	
телевизиjских	 задатака,	 па	 у	 том	 смислу	 и	 сами	
представљаjу	одређене	производне	активности.		
	
Поред	 тога,	 поjављуjе	 се	 и	 низ	 непрецизности	 и	
разлика,	 код	 утврђивања	 поjединих	 фаза	 рада	 и	
радних	 операциjа,	 коjе	 се	 налазе	 у	 саставу	 процеса	
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производње	 телевизиjских	 емисиjа.	 Разлог	 за	 то	 jе,	
не	 само	 релативно	 кратко	 искуство	 телевизиjских	
станица,	 него	 и	 сталне	 промене	 начина	 извршења	
задатака	 телевизијске	 делатности,	 као	 и	 њихова	
специфичност,	почев	од	програмских	задатака,	па	до	
техничких	и	организационих	услова.	
	
	

ОСНОВНЕ	КАРАКТЕРИСТИКЕ	
ТЕЛЕВИЗИJСКЕ	ПРОДУКЦИJЕ	
	
Телевизиjска	 продукциjа	 поседуjе	 низ	 елемената	
коjи	 су	 присутни	 и	 у	 процесима	 остварења	 циљева	
других	делатности.	Међутим,	 за	 разлику	од	многих	
других	 производних	 делатности,	 телевизијску	 про-
дукцију	карактеришу	и	многе	 специфичне	особине,	
коjе	 битно	 утичу	 и	 на	 сам	 начин	 извршења	 свих		
телевизиjских	производних	задатака.		
	
Захтев	 да	 се	 у	 одређеном	 временском	 периоду	
оствари	 одређен,	 и	 то	 изузетно	 велики,	 броj	 теле-
визиjских	 емисиjа,	 доводи	 телевизиjску	 производ-
њу	у	положаj	коjи	jе	присутан	код	развиjених	инду-
стриjских	 преудзећа.	 При	 томе	 је	 разлика	 између	
телевизијске	 делатности	 и	 индустријске	 производ-
ње	више	него	очигледна.		
	
Док	 индустриjска	 предузећа	 имаjу	 прецизно	 дефи-
нисан	производни	задатак,	са	становишта	финалног	
производа,	процес	продукциjе	телевизиjских	емиси-
jа	 испуњен	 jе	 многим,	 тешко	 предвидљивим,	 еле-
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ментима.	 Ту	 се	 не	 ради	 само	 у	 непредвидљивости	
креативних	учинака	телевизиjских	стваралаца,	него	
далеко	 више	 о	 одговараjућим	 проблемима	 коjи	
проистичу	из	тематике	самих	емисиjа	и	често	веома	
специфичних	 услова	 за	 њихово	 остварење.	 Ово	 jе	
посебно	 изражено	 код	 дневних	 информативних	
емисиjа,	мада	се	односи,	у	већоj	или	мањоj	мери,	и	на	
све	друге	програмске	врсте.					
	
И	 поред	 многих	 непредвидљивих	 и	 специфичних	
захтева	 коjе	 условљава	 процес	 остварења	 поjе-
диних	 емисиjа,	 телевизиjска	 продукциjа,	 у	 своjоj	
укупности,	мора	да	буде	извршена	на	начин	како	би	
програмски	циљеви	били	у	потпуности	испуњени.		
	
При	 томе	 се	 мора	 имати	 у	 виду	 чињеница	 да	 jе	
телевизиjа	 у	 основи	 технички	 медиjум.	 Остварење	
телевизиjске	 делатности,	 као	 и	 њених	 циљева	 и	
одговарајућих	 задатака	могуће	 jе	 захваљуjући	броj-
ним	 техничким	 уређаjима,	 коjи	 чине	 технички	
систем	 телевизиjе.	 Телевизиjска	 продукциjа	 (при-
према,	 производња	и	 емитовање	програма)	 обавља	
се	 путем	 тих	 бројних	 (углавном	 веома	 сложених	 и	
скупих)	 техничких	 уређаjа,	 као	 и	 одговарајућих	
технолошких	 поступака	 (који	 су	 засновани	 на	 тим	
техничким	уреађајима).	
	

На	 самом	 почетку	 телевизиjске	 делатности	 у	 свету	
(а	 то	 се	 задржало	 готово	 четири	 деценије)	 била	 су	
присутна	два	основна	технолошка	начина	производ-
ње	(продукције)	телевизиjских	емисиjа:	
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1. Продукциjа	телевизиjских	емисиjа	на	
електронски	начин	и	

	

2. Продукциjа	телевизиjских	емисиjа	на	
филмски	начин		

	

У	 том	 периоду	 чест	 је	 био	 и	 трећи	 начин,	 коjи	 jе	
комбинациjа	 ова	 два	 основна,	 али	 се	 он	 у	 краjњем	
случаjу	сводио	на	електронску	продукциjу,	 jер	су	се	
филмски	 снимљени	 материjали	 (делови	 емисиjе),	
електронским	 путем	 усклапали	 у	 дефинитивну	
емисиjу.	Међутим	сложеност	производних	поступка	
у	 случаjу	 продукциjе	 на	 комбиновани	 начин	 jе	 била	
знатно	 већа,	 jер	 су	 се	 поjедини	 поступци	 (задаци)	
готово	дуплирали.		
	

Када	 се	 говори	 о	 два	 основна	 технолошка	 начина	
производње	 телевизиjског	 програма,	 неопходно	 је	
да	се	прецизно	утврди	шта	се	под	тим	подразумева.	
Ово	jе	значаjно	због	извесних	непрецизности	у	вези	
са	 тим	 поjмовима,	 коjе	 су	 се	 jављале	 (а	 и	 даље	 се	
јављају),	како	у	телевизиjскоj	пракси,	тако	и	у	одго-
варајућој	стручној	литератури.		
	

Електронска	и	филмска	продукциjа,	као	два	основна	
технолошка	 начина	 продукциjе	 телевизиjских	 еми-
сиjа,	разликуjу	се	на	основу	технике,	коjа	се	користи	
у	производном	процесу.		
	

За	 остварење	 филмске	 продукциjе	 (продукције	 на	
филмски	 начин)	 користила	 се	 филмска	 техника,	 а	
слика	и	тон	су	се	регистровали	на	филмску	(слика)	и	
магнетофонску	траку	(звук).		
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Електронска	 продукциjа	 (продукција	 на	 електрон-
ски	начин)	се	обавља	путем	електронских	уређаjа,	а	
слика	 и	 звук	 се	 записуjу	 на	 магнетоскопску	 траку,	
или	 други	 савремени	 носач	 слике	 и	 звука	 (осим	 у	
случају	 када	 се	 ради	 о	 директном	 преносу,	 мада	 и	
тада	може	да	се	емисија	и	поред	директног	преноса	
и	 снима).	Дакле,	 електронска	продукција	 се	обавља	
искључиво	електронском	техником	и	по	поступцима	
који	су	засновани	на	тој	техници.	
	
У	телевизиjској	прекси	се	често	дешавало	да	се	под	
поjмом	 продукциjа	 на	 филмски	 начин	 подразумева	
и	она	производња	електронском	техником,	коjа	се	у	
организационом	 смислу	 одвиjа	 по	 законитостима,	
важећим	за	филмска	снимања.	Међутим,	то	не	може	
да	буде	продукциjа	на	филмски	начин,	jер	се	чак	и	у	
организационим	 поступцима	 jављаjу	 неминовне	
разлике	коjе	(као	и	сви	други	програмски,	техноло-
шки,	 кадровски	и	 сви	други	производни	 елементи)	
непосредно	 проистичу	 из	 техничких	 захтева	 самог	
производног	процеса.			
	
Исто	тако	долази	и	до	погрешног	коришћења	поjма	
продукциjа	на	електронски	начин,	када	се	поjедине	
филмске	емисиjе	реализуjу	по	методима	 (организа-
ционим	 законитостима)	 коjи	 су	 важећи	 за	 остваре-
ње	 проjеката	 електронском	 техником.	 Ту	 се	 ради	 о	
филмскоj	производњи	телевизиjских	емисиjа	(одно-
сно	производњи	телевизиjских	емисиjа	на	филмски	
начин),	 али	 по	 принципима	 организационог	 посту-
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пања	 –	 начина	 извршења	 производних	 задатака,	
преузетог	из	области	електронске	реализациjе.			
	

И	ове	непрецизности	коришћења	поjединих	поjмова,	
приликом	 разграничавања	 електронске	 и	 филмске	
производње	 телевизиjских	 емисиjа,	 указуjу	 да	 jе	
проблематика	телевизиjске	производне	делатности	
веома	 сложена,	 при	 чему	 долази	 до	 непрестаног	
испреплитања	задатака	и	резултата	ова	два	основна	
технолошка	начина	рада.		
	

Сваки	 програмско-производни	 проjекат	 (емисија,	
или	њен	 део)	 носи	 специфичне	 захтеве,	 што	 значи	
да	ће	на	одговараjући	начин	морати	да	буду	решена	
техничко-технолошка	 и	 организациона	 питања	
његовог	остварења.	Управо	због	тога,	 организацио-
на	анализа	телевизиjске	производње,	мора	да	почне	
од	утврђивања	законитости	основних	технолошких	
поступака	реализациjе	телевизиjских	емисиjа.		
	

Иако,	 се	 данас	 телевизијска	 продукција	 обавља	
готово	 искључиво	 на	 електронски	 начин,	 а	 наро-
чито	код	комерцијалних,	као	и	мањих	телевизијских	
станица,	 потребно	 је	 објаснити	 и	 филмски	 начин	
телевизијске	 производње	 (коришћење	 филмске	
технике	 при	 реализацији	 емисија,	 или	 њених	
делова),	 не	 само	 због	 тога	 што	 се	 овај	 начин	
појављује	 у	 понеким	 (иако	 ретким)	 телевизијским	
центрима,	него	и	 због	тога	што	и	филмска	техника	
последњих	 година	 доживљава	 ренесансу.	 Може	 се	
очекивати	 да	 ће	 поједини,	 нарочито	 креатвно	 и	
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програмски	 захтевни	 телевизијски	 пројекти,	 а	
посебно	 они	 који	 обједињују	 телевизијску	 серију	 и	
биоскопски	 филм,	 такође	 реализовати	 савременом	
филмском	техником.		
	

1.	 Продукциjа	 телевизиjских	 емисиjа	 на	 електрон-
ски	 начин	 (путем	 електронске	 технике)	 као	 прави	
облик	 телевизиjске	 продукциjе	 добиjа	 пун	 значаj	
захваљуjући	 броjним	 иновациjама	 у	 области	 елек-
тронске	 технике.	 Све	 савршениjи	 електронски	 уре-
ђаjи	 у	 телевизиjским	 станицама	 омогућуjу	 да	 се	
помоћу	њих	остваре	и	наjкомпликованиjи	поступци	
у	производњи	телевизиjских	емисиjа.		
	

За	 разлику	 од	 филмског	 начина	 рада,	 електронска	
производња	омогућуjе	директно	преношење	догађа-
jа	 (из	 студиjа,	 или	 ван	њега),	 а	 приликом	 снимања	
емисиjа	запис	слике	и	звука	остваруjе	се	на	магнето-
скопскоj	 траци	 коjа	 jе	 одмах	 спремна	 за	 репроду-
кциjу	снимка.	Исти	случај	је	и	када	се	у	савременим	
условима	 снимање	 обавља	 на	 другим	 уређајима,	 а	
снимак	записује	на	другим	носачима	слике	и	звука.	
Продукциjа	 телевизиjских	 емисиjа	 на	 електронски	
начин	може	се	обавити:		
	

а)	у	телевизиjском	студиjу,	и		
б)	изван	телевизиjског	студиjа	
	

Обично	се	у	појединим	телевизиjским	станицама,	и	
код	 нас	 и	 у	 свету,	 електронска	 продукциjа	 дели	 на	
нешто	 другачиjи	 начин:	 продукциjа	 у	 студиjу	 и	
продукциjа	репортажним	колима.		
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Међутим,	 како	 jе	 могуће	 (а	 и	 дешава	 се)	 да	 се	
телевизиjска	 продукциjа	 (снимање,	 или	 директни	
пренос)	 обави	 у	 студиjу	 коришћењем	 технике	
репортажних	кола,	при	чему	се	телевизиjске	камере	
(коjе	припадаjу	опреми	репортажних	кола)	налазе	у	
студиjу,	а	сама	репортажна	кола	имаjу	улогу	режиjе	
студиjа,	 очигледно	 jе	 да	 jе	 прва	 подела	 (а.	 и	 б.)	
прецизниjа	 и	 потпуниjа.	 Ово	 тим	 пре	 што	 под	
продукциjом	репортажним	колима	нису	обухваћене	
производне	 активности	 коjе	 се	 остваруjу	 кориш-
ћењем	ЕНГ	технике,	коjа	jе	била	(а	и	даље	је)	веома	
присутна	 у	 телевизиjским	 станицама.	Међутим,	 и	 у	
случаjу	 рада	 у	 студиjу,	 као	 и	 ван	 њега	 (РК	 и	 ЕНГ)	
производни	задаци	се	могу	односити	на:			
• остварење	директног	 преноса	 (	 односно	 дирек-

тног	емитовања),	или	
		

• остварење	 снимка	 (магнетоскопског	 записа)	
слике	и	звука	одређеног	програмског	проjекта.		

	

Очигледно	 jе	 да	 начин	извршења	поjединих	произ-
водних	 задатака	 зависи	 од	 тога	 да	 ли	 се	 ради	 о		
директаном	преносу,	или	снимању,	али	и	од	других	
захтева	 коjи	 проистичу	 из	 остварења	 програмских	
потреба	дате	телевизиjске	станице.		
	
2.	 Продукциjа	 телевизиjских	 емисиjа	 на	 филмски	
начин	 	 (путем	 филмске	 технике)	 обjедињуjе	 све	
радне	поступке	 коjи	 су	 неопходни	да	 би	 од	поjеди-
них	програмских	замисли	дошло	до	остварења	теле-
визиjских	емисиjа,	 уз	коришћење	филмске	технике.	
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Запис	 слике	остваруjе	 се	на	филмскоj	 траци,	 а	 звук	
се	региструjе	на	магнетофонскоj	траци.		
	
У	 телевизиjскоj	 производњи	 на	 филмски	 начин	
кори-сти	 се	 филмска	 трака	 формата	 35	 и	 16	
милиметара.	 Ретки	 су	 случаjеви	 да	 се	 користи	 и	
трака	"супер	8",	као	што	је	то	у	 једном	периоду	био	
случај	 у	 jапанскоj	 телевизиjи.	 Наjвећи	 броj	 емисија	
које	 су	 биле	 реализоване	 на	 фимски	 начин	 у	 jуго-
словенским	телевизиjским	центрима	 (као	и	већини	
светских)	 остварене	 су	на	16	милиметарскоj	 траци,	
док	 се	 35	мм	филм	користио	претежно	 за	 оне	 еми-
сиjе,	 или	 сериjе,	 коjе	 су	 намењене	 и	 за	 биоскопска	
приказивања.		
	
Филмска	 трака,	 коjа	 се	 користила	 у	 телевизиjскоj	
производњи	 (а	 код	 неких	 станица	 и	 даље	 користи,	
иако	 веома	 ретко),	 разликуjе	 се	 и	 по	 другим	 кара-
ктеристикама.	 Тако	 се	 снимање	 може	 обавити	 на	
негативу,	или	на	умкер	траци,	у	црно-белоj	техници,	
или	 у	 боjи.	 У	 сваком	 случаjу	 неопходна	 jе	 лабора-
ториjска	 обрада	 снимљене	 траке,	 при	 чему	 jе	 таj	
поступак	 код	 умкера	 (преобратни	 филм)	 знатно	
jедноставниjи.	 Умкер	 трака	 jе	 одмах	 након	 разви-
jања	спремна	за	репродукциjу,	а	на	основу	негатива	
се	 израђуjе	 позитив,	 коjи	 тек	 онда	 може	 да	 буде	
приказан,	уз	одговараjуће	монтажне	поступке.		
	

Треба	 знати	 да	 снимање	 на	 негатриву	 пружа	 више	
могућности	за	умножавање	копиjа	и	очување	снима-
ка,	 али	 се	 умкер	 трака	 користи	 управо	 због	 своjе	
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веће	 ефикасности,	 што	 jе	 посебно	 значаjно	 код	
информативних	емисиjа,	односно	њихових	делова.		
	

Када	се	приликом	производње	телевизиjских	емиси-
jа	 на	 филмски	 начин	 уз	 слику	 непосредно	 снима	 и	
звук,	 онда	 jе	 потребно	 извршити	 jош	 низ	 радних	
поступака	 како	 би	 се	 ова	 два	 елемента	 ускладила.	
Све	 то	 jе	 утицало	на	 знатно	 смањење	 обима	филм-
ске	производње	готово	у	свим	телевизиjским	стани-
цама	у	свету.	
	

Начин	 извршења	 задатака	 продукциjе	 телевизиj-
ских	 емисиjа	 на	 филмски	 начин,	 у	 великоj	 мери	
зависи	 и	 од	 места,	 односно	 просторних	 услова,	 у	
коjима	 се	 обавља	 снимање.	 У	 том	 смислу	 разли-
куjемо:			
• филмско	 снимање	 телевизиjских	 емисиjа	 (или	

њихових	делова)	у	филмском	атељеу	(студиjу),	и		
	

• филмско	снимање	изван	атељеа,	при	чему	се	оно	
може	обавити	у	ентериjеру	и	екстериjеру.	

	

Очигледно	 jе	 да	 ће	 ови	 просторни	 елементи	 непо-
средно	 утицати	 на	 производни	 процес	 приликом	
остварења	поjединих	проjеката.	Тако	ће	реализациjа	
емисиjа	 у	 филмском	 атељеу	 захтевати	 претходну	
изградњу	обjеката	снимања	(у	складу	са	одговараjу-
ћим	 сценографским	 решењима),	 док	 jе	 за	 рад	 у	
просторима	 изван	 атељеа	 неопходно	 извршити	
избор	 и	 адаптациjу	 (припремања,	 доградње	 итд.)	
одређених	 обjеката.	 При	 том	 се	 поjављуjе	 и	 низ	
других	 разлика	 (специфичности)	 коjе	 непосредно	
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утичу	 на	 утврђивање	 креативно-техничких	 као	 и	
организационих	 решења	 за	 испуњење	 свих	 плани-
раних	задатака.	
	
Телевизиjска	 продукциjа	 у	 целини	 (електронска	 и	
филмска)	 односи	 се	 на	 остварење	 телевизиjског	
програма,	кроз	конкретне	емисиjе.	Како	 се	те	теле-
визиjске	 емисиjе	 разликуjу	 по	многим	 елементима,	
могуће	 jе	 на	 одговараjуће	 начине	 класификовати	 и	
одговарајуће	 облике	 телевизиjске	 продукциjе.	 Тако	
наjпре	можемо	утврдити	извесну	разлику	у	продук-
циjи	телевизиjских:		
• моно-емисиjа	(поjединачних	емисиjа)	и		
• сериjских	емисиjа.	
	
Према	програмскоj	врсти	(типу)	треба	разликовати:	
		
• 	продукциjу	 информативних	 емисиjа	 (дневно-
информативних	 емисиjа,	 емисиjа	 актуелности,	
специjализоване	 информативне	 емисиjе,	 доку-
ментарне,	фељтонске	и	путописне	емисиjе	итд.);		
	

• продукциjу	 образовних	 емисиjа	 (школских,	 нау-
чно-популарних	итд);		

	

• продукциjу	 културно-уметничких	 и	 забавних	
емисиjа	 (драмских,	 филмских,	 хумористичких,	
музичких	итд.);		

	

• продукциjу	 дечиjих	 емисиjа	 (дечиjе	 драме,	 црта-
ни	филмови	итд.);	

	

• производњу	 економско-пропагандних	 програм-
ских	садржаја.	
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Очигледно	 jе	 да	 ће	 програмска	 врста	 поjединог	
проjекта	у	великоj	мери	одређивати	и	одговараjући	
производни	 процес.	 Тако	 ће	 се	 неминовно	 jавити	
разлика	 у	 начину	 извршења	 задатака	 производње	
дневно-информативних	и	драмских	емисиjа.		
	
Производња	телевизиjских	емисиjа	значаjно	jе	одре-
ђена	 и	 структуром	 реализациjе	 (техничко-техноло-
шком	 сложеношћу)	 остварења	 поjединог	 проjекта.	
Тако	 разликуjемо	 производњу	 емисиjа	 тежих	 и	
лакших	структура	реализациjе.	
	
Податак	о	структури	реализациjе	(производноj	сло-
жености)	емисиjа	добиjа	пун	значаj	тек	у	повезива-
њу	 са	 осталим	 елементима,	 коjи	 карактеришу	 те-
левизиjску	 производњу.	 Тако	 можемо	 рећи,	 да	 на	
пример,	 моно-емисиjа	 образовног	 програма	 лакше	
структуре	 захтева	 краћи	 период	 припреме	 и	 мање	
финансиjских	 средстава	 него	 сериjска	 емисиjа	
културно	 уметничког	 програма	 игране	 структуре.	
При	 том	 не	 смемо	 испустити	 готово	 наjзначаjниjи	
податак	да	ли	се	ради	о	филмскоj,	или	електронскоj	
производњи.	 Тек	 у	 сплету	 свих	 ових	 елемената	
можемо	 добити	 потпуну	 слику	 о	 производним	
особинама	датог	проjекта	телевизиjске	емисиjе	коjу	
треба	произвести.	Међутим,	то	jе	само	полазиште	за	
конкретан	рад	на	утврђивању	производних	захтева	
поjедине	 емисиjе.	 Свака	 емисиjа	носи	 своjе	посебне	
потребе,	коjе	проистичу	из	самог	проjекта,	односно	
идеjе,	 текста,	 као	 и	 редитељске	 замисли	 за	његово	
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остварење	 у	 коначну	 емисиjу.	 То	 су	 оквири	 за	
потпуниjе	 сагледавање	 захтева	 производње	 дате	
емисиjе,	 а	 у	 спрези	 са	 свим	елементима	о	 коjима	 jе	
било	речи.	
	
	

ФАЗЕ	РАДА	У	ТЕЛЕВИЗИJСКОJ	
ПРОДУКЦИJИ	
	
Као	и	у	свим	другим	областима	људске	делатности,	
тако	и	на	плану	телевизиjске	продукциjе,	могуће	 jе	
утврдити	неке	опште	заjедничке,	технолошко-прои-
зводне	 принципе.	 На	 основу	 телевизиjских	 произ-
водних	 искустава,	 коjа	 су	 примењена	 у	 свакоднев-
ном	 раду	 телевизиjских	 станица,	 уочавамо	 разли-
чите	 приступе	 процесу	 остварења	 телевизиjских	
емисиjа,	али	и	неке	заjедничке	елементе.		
	
Сличности	су	наjприсутниjе	на	плану	основних	про-
изводних	 фаза	 (скупа	 функционално	 повезаних	
радних	 задатака),	 односно	 фаза	 рада	 приликом	
остварења	 производних	 задатака.	 Иако	 jе	 то	 поне-
кад	нормативним	актима	телевизиjских	институци-
jа	 делимично	 другачиjе	 утврђено,	 у	 основи	 процес	
остварења	 телевизиjских	 производних	 задатака,	
може	 се	 свести	 под	 неке	 заjедничке	 оквире.	 Техно-
логиjа	телевизиjске	производње,	коjа	jе	jединствена	
у	 основи,	 за	 све	 телевизиjске	 центре,	 условљава	 ту	
глобалну	 сличност	 (па	 и	 jеднакост)	 производних	
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процеса.	 При	 томе	 се	 извесне	 разлике	 jављаjу	 у	
самом	 редоследу	 и	 начину	 извршења	 поjединих	
радних	поступака.	
	
Телевизиjска	продукциjа	 (као	остварење	телевизиj-
ског	програма)	може	се	у	потпуности	сагледати	кроз	
пет	основних	фаза	рада.	То	су:	
	

1. планирање	продукциjе	телевизиjских	емисиjа	
	

2. припрема	продукциjе	телевизиjских	емисиjа		
	

3. реализациjа	продукциjе	телевизиjских	емисиjа	
	

4. финализациjа	продукциjе	телевизиjских	емисиjа	
	

5. емитовање	телевизиjских	емисиjа	
	

Ову	поделу	треба	 схватити	условно	из	више	разло-
га.	 Она	 jе	 утврђена	 на	 основу	 постоjећих	 телеви-
зиjских	 искустава,	 пре	 свега,	 у	 складу	 са	 важећим	
принципима	рада	Телевизиjе	Србије	(раније	Телеви-
зије	Београд).	Сами	изрази	реализациjа	и	финализа-
циjа	 нису	 наjсрећниjе	 изабрани,	 али	 су	 опште	 при-
хваћени,	 не	 само	 у	 Телевизиjи	 Београд,	 него	 и	
другим	 телевизиjским	 центирма.	 Можда	 делуjе	
нелогично	 и	 одваjање	 планирања	 и	 припреме	 про-
изводње	 телевизиjских	 емисиjа,	 jер	 се	 у	 другим	
делатностима,	па	и	у	области	кинематографије,	ова	
два	посла	обjедињуjу	задацима	припреме.		
	
Међутим,	 сложеност	 послова	 планирања,	 односно	
непосредне	припреме	телевизиjске	производње,	као	
и	 њихову	 раздвоjеност	 при	 везивању	 за	 поjедине	
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организационе	 делове	 телевизиjских	 станица,	 у	
самој	 организационој	шеми	 (организационој	 струк-
тури),	условљава	да	се	овим	пословима	одговараjуће	
и	то	веома	темељно	приступи.	
	
Развој	 телевизије	и	 телевизијске	 делатности,	 као	и	
интернационализација	 овог	 медија,	 довели	 су	 и	 до	
одређених	измена,	како	код	начина	рада,	тако	и	код				
коришћења	 стручне	 терминологије.	 Тако	 се	 све	
чешће	у	пракси	телевизијских	станица,	као	и	одгова-
рајућој	стручноој	литератури,	примењује	нешто	дру-
гачија	 подела	 фаза	 рада	 у	 процесу	 телевизијске	
производње:	
	

1. Препродукција	
	

2. Продукција	
	

3. Постпродукција	
	

4. Емитовање	
	

Ова	подела	се	у	основи	не	разликује	битно	од	прет-
ходне	поделе	(на	пет	фаза).	Једина	разлика	је	што	су	
у	првој	фази	ове	поделе	(препродукција)	обухваћене	
прве	две	фазе	претходне	поделе	(планирање	и	при-
према).	Остале	три	фазе	се	у	потпуности	подударају.		
И	 овде	 се	 јавља	 терминолошки	 проблем,	 јер	 се	 по-
јам	 продукција	 појављује	 у	 два	 значења.	 У	 ширем	
смислу	он	се	односи	на	укупан	телевизијски	задатак	
–	остварење	телевизијског	програма.	У	овој	подели	
(на	 четири	 фазе)	 израз	 продукције	 се	 користи	 у	
ужем	 значењи	 и	 односи	 се	 на	 поступке	 снимања,	
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односно	 директног	 преноса	 телевизијских	 емисија,	
што	првој	подели	обухвата	фаза	реализације.	
	

Имајући	у	виду	постојећу	праксу,	као	и	одговарајућу	
терминологију,	нарочито	ону	која	 је	присутна	у	на-
шем	 јавном	 сервису,	 за	 потпуније	 објашњење	 свих	
радних	 поступака	 у	 процесу	 остварења	 телевизиј-
ског	 програма	 (продукција	 у	 ширем	 смислу)	 при-
хватљивија	 је	 прва	 подела,	 на	 пет	 фаза.	 	 При	 том,	
треба	 утврдити	шта	 обухвата	поjедина	фаза	 рада	 у	
процесу	остварења	телевизиjских	емисиjа.	
	
1.	 Планирање	 продукциjе	 телевизиjских	 емисиjа	
обjедињуjе	 све	 радне	 задатке,	 коjи	 треба	 да	 дефи-
нишу	 (одреде)	 програмске	 циљеве	 телевизиjске	
производње,	 а	 затим	 и	 да	 утврде	 путеве,	 односно	
начине	за	остварење	тих	циљева,	на	што	успешниjи	
начин.	 Ту	 се	 поjављуjе	 више	 облика	 телевизиjског	
планирања	а	 сви	они	 се	директно,	или	индиректно	
односе	 на	 производну	 активност	 телевизиjских	
станица.	 Планирање	 програма,	 као	 jедан	 од	 основ-
них	 задатака	 телевизиjских	 станица,	 у	 непосредноj	
jе	вези	са	планирањем	производње,	односно	техни-
чких,	финансиjских,	кадровских	и	других	елемената.		
	

Очигледно	jе	да	планирање	производње	произилази	
из	 програмских	 планова,	 а	 мора	 да	 буде	 усклађено	
са	одговараjућим	финансиjским,	техничким,	кадров-
ским	и	другим	планским	активностима.	Планирање	
у	телевизијској	станици	мора	да	обухвати	све	аспек-
те	веома	сложене	телевизијске	продукције.	
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2.	Припрема	продукциjе	телевизиjских	емисиjа	има	
за	 циљ	 да	 оствари	 непосредне	 услове	 за	 производ-
њу	 конкретних	 телевизиjских	 емисиjа.	 Ова	 фаза	
рада	 обjедињуjе	 радне	 задатке	 креативне	 и	 опера-
тивно-техничке	припреме,	 а	 у	 оквиру	ње	организа-
ционо	 деловање	 у	 практичном	 смислу	 долази	 до	
пуног	изражаjа.	У	току	припреме	производње	теле-
визиjске	 емисиjе	 долази	 до	 формирања	 телевизиj-
ске	 производне	 екипе,	 као	 и	 поделе	 свих	 радних	
задатака,	 а	 истовремено	 се	 утврђуjу,	 усклађуjу	 и	
увежбаваjу	 сви	елементи	неопходни	за	реализациjу	
датог	 проjекта.	Од	начина	извршења	 задатака	при-
преме	 у	 великоj	мери	 зависи	и	 коначан	креативни,	
односно	производни	успех	емисиjе.	
	
3.	 Реализациjа	 продукциjе	 телевизиjских	 емисиjа		
односи	се,	пре	свега,	на	непосредно	снимање,	одно-
сно	 остваривање	 записа	 слике	 и	 звука	 поjединих	
телевизиjских	 емисиjа.	 Ако	 jе	 у	 питању	 директан	
пренос,	 онда	 фаза	 реализациjе	 обjедињуjе	 радне	
задатке,	 чиjе	 извршење	 омогућуjе	 да	 дати	 пренос	
буде	непосредно	остварен.		
	

При	испуњењу	задатака	реализациjе	значаjне	разли-
ке	 се	 jављаjу	 у	 односу	 на	 технолошки	 начин	 рада	
поjединих	 проjеката	 (што	 непосредно	 зависи	 од	
тога	 која	 се	 техника	 користи	 приликом	 снимања).	
Тако	 електронска	 реализациjа	 (студио,	 репортажна	
кола,	 ЕНГ	 ехника)	 условљава	 jедан	 систем	 рада,	 а	
снимање	 филмском	 техником	 сасвим	 другачиjи.	
Међутим,	 у	 оба	 случаjа	 остваруjе	 се	 запис	 слике	 и	
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звука	 (осим	 код	 директног	 преноса,	 без	 додатног	
регистровања	снимка),	чиме	се	реализуjе	производ-
ни	рад	телевизиjске	екипе.		
	
4.	Финализациjа	продукциjе	телевизиjских	емисиjа	
представља	 завршну	 фазу	 телевизиjске	 производ-
ње,	 при	 чему	 су	 наjзначаjниjи	 задаци	 производне	
финализациjе	 и	 материjално-финансиjске	 ликвида-
циjе.	 Снимљене	 материjале	 треба	 одговараjуће	
обрадити	 (филмске	 у	 лабораториjи)	 и	 повезати	 у	
jединствену	целину	 (монтажа),	 како	 би	 се	 оствари-
ла	 планирана	 емисиjа.	 Тако	 рад	 свих	 учесника	 у	
производњи	бива	крунисан	дефинитивним	изврше-
њем	 укупног	 радног	 задатка	 -	 самом	 емисиjом,	
спремом	за	емитовање.	Задаци	материjално-финан-
сиjске	ликвидациjе	и	други	послови	коjи	припадаjу	
овоj	фази	имаjу	за	циљ	да	финализираjу	читав	про-
цес	 продукциjе	 дате	 емисиjе	 у	финансиjском,	 мате-
риjалном,	правном	и	документационом	смислу.	
	

Свака	 од	 наведених	 фаза	 у	 продукциjи	 телевизиj-
ских	 емисиjа	 састоjи	 се	 из	 низа	 радних	 операциjа,	
чиjе	извршење	омогућуjе	да	и	циљеви	телевизиjске	
производње	 буду	 испуњени.	 Броj,	 врста	 и	 начин	
извршења	 тих	 радних	 операциjа	 зависи	 од	 много-
броjних	елемената	(обим	и	врста	производње	теле-
визиjске	 станице,	 технички,	 финансиjски	 и	 кадров-
ски	 капацитети,	 захтеви	 поjедине	 емисиjе	 итд.),	
мада	 се	 и	 ту	 могу	 утврдити	 одређене	 заjедничке	
законитости	у	оквирима	наведених	фаза	рада	у	про-
цесу	телевизиjске	продукциjе.	
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КАДРОВИ	КОJИ	УЧЕСТВУJУ	У	
ТЕЛЕВИЗИJСКОJ	ПРОДУКЦИJИ	
	
Први	телевизиjски	кадрови	регрутовани	су	из	радио	
станица	 и	 филмских	 предузећа,	 уз	 значаjан	 броj	
позоришних	 радника	 и	 новинара	 из	 издавачких	
кућа.	 Они	 су	 делимично	 уносили	 своjа	 претходна	
искуства	 у	 рад	 на	 остварењу	 телевизиjских	 задата-
ка,	 али	 су	 временом	 откривали	 могућности	 новог	
медиjума	и	његове	производне	захтеве.	Тако	се	први	
вид	 обучавања	 телевизиjских	 кадрова	 остваривао	
кроз	непосредну	праксу.	Стечена	искуства	директно	
су	 примењивана	 у	 телевизиjскоj	 производњи,	 а	
затим	су	и	даље	усавршавана,	тако	да	се	постепено	
формирала	 све	 потпуниjа	 слика	 о	 новом	 медиjуму,	
његовим	 могућностима	 и	 захтевима.	 То	 jе	 било	
драгоцено	за	обуку	нових	кадрова,	као	и	за	сам	рад	
на	остварењу	телевизиjских	задатака.		
	
Када	 се	 говори	 о	 телевизијским	 кадровима	 треба	
имати	у	виду	чињеницу	да	у	телевизиjскоj	станици,	
коjа	 по	 величини	 и	 обиму	 програма	 одговара		
Телевизји	 Београд	 (РТС	 –	 Телевизија	 Србије),	 ради	
преко	150	различктих	профила	кадрова.	Од	тога	 за	
одређени	 броj	 послова	 ниjе	 потребна	 телевизиjска	
специjализациjа	 (правници,	 економисти,	 лектори,	
преводиоци,	 секретарице,	 возачи,	 дактилографи,	
рачуновође	 итд.),	 мада	 би	 и	 код	 тих	 радника	 било	
пожељно	 познавање	 основних	 законитости	 теле-
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визиjске	 делатности,	 што	 би	 омогућило	 боље	
повезивање	 са	 радом	 осталих	 кадрова	 у	 процесу	
извршења	заjедничких	задатака.	
	
Специjализовани	 телевизиjски	 кадрови	 (редитељи,	
продуценти,	организатори,	камермани	–	сниматељи,	
монтажери,	 видеомиксери,	 сниматељи	 и	 дизајнери	
звука	 и	 др.)	 везани	 су	 првенствено	 за	 послове	
програмирања	и	производње	телевизиjских	емисиjа.		
	
Док	 су	 у	 почетку	 специјализовани	 кадрови	 били	
преузимани	 из	 других,	 сродних	 средстава	 комуни-
кациjе,	 а	 нешто	 касниjе	 интерно	 обучавани,	 читав	
низ	година,	у	већини	земаља	у	свету	(међу	којима	је	
и	наша	земља),	такви	стручни	профили	образуjу	се	у	
одговараjућим	школама,	односно	факултетима.		
	
Поjедини	велики	телевизиjски	центри	у	свету	(ББЦ	
у	 Лондону,	 НХК	 у	 Токиjу	 и	 др.)	 поседуjу	 своjе	
интерне	 школе	 за	 обуку	 многих	 специjализованих	
кадрова.	У	Србији	се	одређен	број	специјализованих	
кадрова	 образује	 у	 средњим	 стручним	 школама	
(углавном	електротехничког	усмерења),	док	се	кре-
ативни	 кадрови	 (редитељи,	 сценаристи,	 драматур-
зи,	 сценографи,	 костимографи,	 продуценти,	 снима-
тељи,	 организатори,	 сниматељи	 и	 дизајнери	 звука,	
дизајнери	 светла	 и	 други)	 школују	 на	 уметничким	
факултетима	и	академијама.		
	
Нажалост,	 постоји	 још	 читав	 низ	 специјализованих	
профила,	који	нису	покривени	ни	средњошколским,	
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ни	 високим,	 као	 ни	 високошколским	 образовањем.	
Може	се	очекивати	да	се,	захваљујући	интензивном	
развоју	телевизије,	као	и	нових	медија,	посебно	ком-
пјутера	и	мобилне	телефоније,	започне	са	одговара-
јућим	образовањем	и	других	дефицитарних	телеви-
зијских	 кадровских	 профила,	 на	 различитим	 обра-
зовним	нивоима.	
	
Сви	 телевизиjски	 кадрови	 (специjализовани	 и	 они	
други)	 директно	 или	 индиректно	 учествуjу	 у	 про-
цесу	 телевизиjске	 производње.	 Међутим,	 наjнепо-
средниjе	 учешће	 на	 плану	 реализације	 телевизиj-
ских	 производних	 задатака	 остваруjу	 радници	 коjи	
улазе	у	састав	телевизиjских	производних	екипа.		
	
Њихов	 задатак	 jе	 да	 заjедничким	 радом	 реализуjу	
одређену	телевизиjску	емисиjу.	При	том	треба	знати	
да	 у	 састав	 jедне	 телевизиjске	 производне	 екипе	
улазе	 радници	 различитих	 степена	 и	 профила	
стручности,	а	исто	тако	да	су	ту,	поред	радника	коjи	
су	 у	 радном	 односу	 у	 телевизиjскоj	 станици,	 и	
спољни	 сарадници.	 Како	 екипа	 има	 задатак	 да	 на	
основу	 одређеног	 програмског	 проjекта	 (текста	 -	
сценариjа,	 музике,	 производног	 задатка)	 оствари	
телевизиjску	 емисиjу,	 очигледно	 jе	 да	 ће	 њен	 рад	
морати	да	буде	синхронизован	и	усклађен	са	потре-
бама	и	могућностима	телевизиjске	станице.		
	
Програмски	циљеви,	креативно	уобличени	и	одгова-
раjуће	усмеравани	током	реализациjе	емисиjе,	моћи	
ће	 да	 буду	 испуњени	 кроз	 заjеднички	 рад	 свих	
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чланова	 екипе.	 Треба	 нагласити	 да	 су	 креативни,	
технички,	 производни	 и	 помоћни	 послови	 међусо-
бно	 повезани	 у	 функциjи	 остварења	 заjедничког	
циља	 -	 што	 квалитетниjе	 (у	 креативном	 и	 технич-
ком	 смислу)	 емисиjе	 у	 складу	 са	 програмским,	
техничким,	 финансиjским	 и	 другим	 потребама	 и	
могућностима	датог	телевизиjског	центра.	
	
Састав	 и	 начин	 формирања	 телевизиjских	 екипа	
делимично	се	разликуjе	у	поjединим	телевизиjским	
станицама,	 у	 зависности	 од	 многих	 фактора	 (обим	
програма,	 финансиjски,	 технички	 и	 кадровски	
капацитети	телевизиjске	станице,	итд.),	пре	свега	од	
захтева	самог	проjекта	на	чиjоj	реализациjи	jе	одре-
ђена	екипа	ангажована.		
	
Међутим,	 могуће	 jе	 утврдити	 и	 неке	 заjедничке	
карактеристике	 на	 том	 плану,	 чиме	 долазимо	 до	
jедног	 општег	 модела	 састава	 производне	 телеви-
зиjске	 екипе,	 као	 скупа	људи	 окупљених	 око	 зајед-
ничког	 телевизијског	 пројекта	 (емисије).	 Полазећи	
од	праксе	домаћих	телевизиjских	станица,	пре	свега	
наших	 јавних	 сервиса	 (Телевизиjе	Србије	и	Телеви-
зија	Војводине),	потребно	jе	разликовати:	
-	ауторски	део	телевизиjске	производне	екипе,	
-	ужи	део	телевизиjске	производне	екипе	и		
-	пун	састав	производне	телевизиjске	екипе.	
	

1.	 Ауторски	 део	 телевизиjске	 продукционе	 екипе	
чине	 они	 њени	 чланови	 коjи	 своjим	 радом	 даjу	
ауторски	(креативни)	допринос	емисиjи,	коjу	треба	
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остварити.	 Формирању	 овог	 дела	 екипе	 може	 се	
приступити	 чим	 jе	 утврђена	 режиjска	 концепциjа	
датог	 проjекта	 (на	 основу	 програмске	 основе	 -	
текста	 или	 музике).	 Поред	 редитеља,	 коjи	 jе	 већ	
раниjе	 започео	 рад	 на	 припреми	 емисиjе,	 у	 састав	
ауторског	дела	екипе	улазе	и:		
 	

• сценограф		
• костимограф		
• кореограф		
• филмски	 сниматељ	 (или	директор	фотографиjе),	
када	се	ради	о	филмскоj	емисиjи.		

	

У	 зависности	 од	 потреба	 поjедине	 емисиjе	 у	 извес-
ним	случаjевима	се	као	чланови	ауторског	дела	еки-
пе	 поjављуjу	 и	 цртач-илустратор,	 аниматор,	 као	 и	
други	 аутори.	 Сви	 наведени	 радници	 -	 аутори	 до-
приноса	 дела	 (како	 их	 третира	 Закон	 о	 ауторским	
правима),	имаjу	задатак	да	заjедничким	радом	утвр-
де	све	креативне	елементе	за	реализациjу	емисиjе,	а	
на	основу	режиjске	концепциjе	датог	проjекта.	
		
Чланови	ауторског	дела	телевизиjске	екипе	могу	се	
ангажовати	 из	 састава	 одговараjућих	 групациjа	 у	
оквиру	дате	телевизиjске	станице	(дакле,	из	редова	
стално	 запослених),	 или	 се	 ангажују	 из	 састава	
спољних	 сарадника.	 Очигледно	 jе	 да	 ауторски	 део	
екипе	 неће	 увек	 (за	 сваку	 емисиjу)	 имати	 исти	
састав.	 То	 ће	 зависити	 од	 програмске	 врсте	 и	
режиjске	 концепциjе	 поjедине	 емисиjе.	 Одређени	
проjекти,	сложениjих	програмских	захтева,	условља-
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ваће	 ангажовање	 свих	 поменутих	 аутора,	 док	 код	
других,	 програмски	мање	 сложених	 емисиjа,	 аутор-
ски	 део	 екипе	 ће	 бити	минималан.	 Исто	 тако	 ће	 се	
разликовати	и	задаци	ангажованих	аутора	у	процесу	
остварења	 поjединих	 емисиjа.	 Негде	 ће	 сценограф,	
односно	костимограф,	само	извршити	избор	обjека-
та,	 односно	 костима,	 док	 ће	 за	 друге	 емисиjе	 бити	
неопходан	темељан	рад	на	остварењу	оригиналних	
елемената	сценографиjе	и	костимографиjе.	
	
2.	Ужи	део	телевизиjске	продукционе	екипе	фор-мира	
се	 нешто	 касниjе	 када	 jе	 ауторски	 део	 већ	 оба-вио	
jедан	део	свог	посла.	Док	код	састава	ауторског	дела	
екипе	 ниjе	 било	 већих	 разлика	 у	 односу	 на	
технолошки	начин	рада	(електроника	или	филм),	са	
изузетком	 филмског	 сниматеља	 (директора	 фото-
графиjе)	коjи	се	jавља	код	филмских	емисиjа,	састав	
ужег	 дела	 екипе	 ће	 битно	 зависити	 од	 технологиjе	
реализациjе.	 Тако	 у	 састав	 ужег	 дела	 телевизиjске	
производне	 екипе	 за	 електронску	 производњу	 по-
ред	 ауторског	 дела	 (редитељ,	 сценограф,	 костимо-
граф,	кореограф),	улазе	и:		
	

• продуцент,	(и)	или	организатор	снимања		
• вођа	снимања		
• помоћник	редитеља		
• асистент	режиjе		
• секретар	режиjе		
• главни	камерман		
• маjстор	светла		
• миксер	слике		
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• асистент	сценографа		
• асистент	костимографа		
• набављач	реквизите		
• техничко	вођство	(инжењер	студиjа,	или	
инжењер	репортажних	кола)	

• тонски	сниматељ	(маjстор	тона)		
• вођа	екипе	расветљивача		
• музички	уредник	(или	сарадник)	
	

У	зависности	од	потреба	сваке	поjединачне	емисиjе,	
ужи	 део	 телевизиjске	 екипе	 за	 електронску	 произ-
водњу	може	имати	већи	или	мањи	броj	чланова.	Та-
ко	ће,	на	пример,	само	сложениjи	проjекти	захтевати	
да	 поред	 продуцента,	 односно	 организатора,	 буде	
ангажован	и	вођа	снимања,	док	ће	за	оне	наjсложе-
ниjе	 емисиjе	 да	 буде	 одређен	 и	 помоћник	 органи-
затора,	 као	 и	 други	 радници	 из	 осталих	 области	
рада	екипе.	
	
У	телевизијским	станицама,	како	у	свету,	тако	и	код	
нас	 појављују	 се	 различити	 називи	 појединих	 рад-
них	 места,	 као	 и	 њихових	 извршилаца.	 За	 пример	
можемо	узети	позицију	продуцента.	У	неким	стани-
цама	за	исте	послове	користе	се	називи	продуцент,	
или	организатор.	Чак	у	појединим	центрима	се	обав-
ља	и	њихово	рангирање	 (главни	продуцент,	 проду-
цент,	 главни	 организатор,	 организатор,	 старији	
организатор	исл.).	Чест	 је	 случај	да	продуцент	буде	
везан	за	програм,	иако	формцијски	припада	продук-
цији,	 па	 тако	 у	име	програмског	дела	 (редакције)	 у	
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који	 је	деташиран	руководи	комплетном	продукци-
јом	 емисије,	 или	 свих	 емисија	 те	 редакције.	 У	 мно-
гим	телевизијским	станицама	широм	света	на	челу	
програмских	 делова,	 односно	 редакција,	 налазе	 се	
продуценти,	 док	 у	 нашим	 центрима	 редакцијама	
руководе	уредници,	уз	оперативну	и	организациону	
помоћ	продуцената.	
	

Иако	 је	 већ	 је	наглашено	да	 се	 у	 већини	телевизиј-
ских	станица	и	код	нас	и	у	свету	читава	продукција	
обавља	 на	 електронски	 начин,	 неопходно	 је	 да	
укажемо	 и	 на	 правила	 рада,	 па	 и	 састав	 екипа	 за	
производњу	 на	 филмски	 начин	 (уз	 коришћење	
филмске	 технике).	 Филмски	 начин	 производње	 је	
годинама	био,	најпре	једини	начин	реализације	еми-
сија	 које	 су	 се	 снимале	 у	функцији	 каснијег	 емито-
вања,	 а	 у	 доста	 дугом	 периоду	 развоја	 телевизије,	
био	је	равноправан	са	електронским	начином.	Мно-
га	правила	рада,	као	и	кадрови	који	су	учествовали	у	
производњи	 емисија	 на	 филмски	 начин,	 битно	 су	
утицала	(а	тај	утицај	је	и	данас	присутан)	на	систем	
рада	у	телевизијским	станицама.	
	

Ужи	 део	 екипе	 за	 филмску	 производњу	 поред	 чла-
нова	ауторског	дела	(редитељ,	филмски	сниматељ	-	
директор	 фотографиjе,	 сценограф,	 костимограф,	
кореограф),	сачињаваjу	и:		
	

• продуцент,	или	(и)	главни	организатор	(односно	
директор	филма	или	сериjе)		

• организатор	снимања		
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• организатор	финансиjског	пословања		
• помоћник	редитеља	-	асистент	режиjе		
• секретар	режиjе		
• музички	уредник	(сарадник)		
• тонски	сниматељ	(тон	маjстор)		
• асистент	сценографа		
• асистент	костимографа		
• набављач	реквизите		
• маскер		
• вођа	екипе	расветљивача		
• секретар	екипе	(сериjе)		
• фотограф	
	

Ови	радници	улазе	у	састав	ужег	дела	телевизиjске	
екипе	 за	 филмску	 производњу	 сложениjих	 играних	
емисиjа,	или	филмских	сериjа.	Када	се	ради	о	jедно-
ставниjим	 проjектима,	 ужи	 део	филмске	 екипе	 има	
знатно	мањи	броj	чланова.	
	
3.	Пун	 састав	телевизиjске	 продукционе	 екипе	 фор-
мира	се	непосредно	пред	саму	реализациjу	произво-
дње	 (снимање	 -	 директни	 пренос),	 а	 по	 правилу	 се	
то	 обавља	 кроз	 недељне	 планове	 производње.	 При	
том	се	jављаjу	очигледне	разлике	у	саставу	екипе	за	
електронску	 и	 филмску	 производњу.	 Тако	 у	 пун	
састав	телевизиjске	екипе	за	електронску	производ-
њу,	 поред	 ужег	 дела	 екипе	 (заjедно	 са	 ауторским),	
улазе,	по	правилу	и	следећи	радници:	
		
• камерманска	екипа		
• шминкер		
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• фризер		
• гардеробер		
• сценски	реквизитер		
• декоратери	
• сценски	радници		
• фар	(кран)	маjстор		
• помоћник	фар	(или	кран)	маjстора		
• асистент	тонског	сниматеља	(маjстора	тона)		
• микроман		
• сниматељ	на	магнетоскопу		
• техничар	контроле	камера	(маjстор	слике)	
• техничар	у	ТВ	проjекциjи	(телекину)		
• оператор	расвете		
• расветљивачи		
• техничар	линковских	веза		
• инжењер	и	техничар	одржавања	електронских	
уређаjа		

• возач		
• физички	радник	
	

Поред	наведених	чланова	у	раду	екипе	за	електрон-
ску	реализациjу	учествуjу	и	неки	радници,	коjи	нису	
њени	чланови	(дежурни	електричар,	радник	обезбе-
ђења,	радник	за	одржавање	чистоће,	радник	у	бифеу	
и	 др.).	 Треба	 имати	 у	 виду	 да	 се	 овде	 ради	 о	 елек-
тронскоj	 екипи	 за	 сложениjе	 програмске	 проjекте,	
тако	 да	 ће	 у	 случаjу	 другачиjих	 емисиjа	 и	 састав	
екипе	имати	другачиjи	изглед	(мањи	или	већи	броj	
чланова),	 а	 поред	 тога	 разлике	 се	 jављаjу	 и	 међу	
поjединим	телевизиjским	станицама.	
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Пун	 састав	 телевизиjске	 екипе	 за	 продукциjу	 на	
филмски	 начин	такође	директно	зависи	од	 система	
рада	у	датоj	телевизиjскоj	станици,	као	и	од	захтева	
самог	 проjекта	 (емисиjе)	 коjи	 треба	 остварити.	
Полазећи	 од	 домаће	 телевизиjске	 праксе	 (посебно	
РТС	 и	 РТВ)	 у	 пун	 састав	 филмске	 екипе	 за	 телеви-
зиjску	 продукциjу,	 поред	 чланова	 ужег	 дела	 екипе	
(заjедно	за	ауторским	делом	екипе),	улазе	и:		
	

• асистент	филмског	сниматеља		
• асистент	тонског	сниматеља		
• микроман	-	филмски	монтажер		
• асистент	филмског	монтажера		
• гардеробер		
• шминкер		
• фризер		
• сценски	реквизитер		
• декоратери		
• сценски	радник		
• фар	(или	кран)	маjстор		
• помоћник	фар	(кран)	маjстора		
• расветљивачи	
• пиротехничари		
• возач		
• клапер		
• физички	радник	
	

Поред	 тога	 у	 раду	 телевизиjске	 екипе	 за	 филмска	
снимања	 учествуjу	 и	 поjедини	 радници	 коjи	 нису	
њени	чланови	(радници	филмске	лабораториjе,	рад-
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ници	трик	службе,	радници	синхронизациjе,	радни-
ци	одржавања	филмске	технике	и	други).		
	

Треба	нагласити	да	сви	наведени	радници	-	чланови	
екипе	 за	 филмску	 реализациjу	 неће	 учествовати	 у	
остварењу	свих	емисиjа,	већ	ће	екипа,	у	зависности	
од	 сложености	 и	 захтева	 поjединачног	 проjекта,	
имати	 ужи	 или	 шири	 састав.	 Начин	 формирања	
пуног	 састава	 екипе	 зависи	 од	 система	 рада	 у	
телевизиjскоj	станици.	При	том	се	не	сме	испустити	
из	вида	чињеница	да	подела	екипе	на	ауторски	део,	
ужи	и	 пуни	 састав	 ниjе	 утврђена	 на	 основу	 значаjа	
поjединих	 радних	 места,	 већ	 у	 односу	 на	 време	
укључивања	 њених	 чланова	 у	 процес	 остварења	
телевизиjске	емисиjе.	
	

	

ОРГАНИЗАЦИJА	ТЕЛЕВИЗИЈСКЕ	
ДЕЛАТНОСТИ	
	
Можда	делује	нелогично	што	изучавање	централног	
проблема	 у	 оквиру	 телевизијске	 продукције,	 следи	
после	 објашњења	 медијских,	 односно	 историjских,	
теориjских,	друштвених,	програмских	и	других	аспе-
ката	телевизије	и	телевизиjске	делатности.	Разлози	
за	 то	 су	 апсолутно	 оправдани,	 jер	 су	 условљени	
суштином	организациjе	и	њеном	функциjом.	
	
За	 потпуниjе	 схватање	 организациjе	 телевизиjске	
делатности	 потребно	 jе	 претходно	 познавање	
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историjских	 токова,	 коjи	 су	 довели	 до	 данашњег	
стања	 телевизиjе.	 Како	 jе	 организациjа	 неодвоjива	
од	 свих	 другиха	 аспеката	 телевизиjске	 делатности,	
jер	их	функционално	повезуjе	(усмерава,	омогућуjе),	
наjбитниjа	 основа	 за	 организационо	 обликовање	 jе	
познавање	свих	процеса,	као	и	теориjских	и	практи-
чних	питања	садржаних	у	области	овог	медиjума.		
	
Код	организационог	обликовања	 (деловања,	 актив-
ности)	посебну	улогу	имају	друштвена	и	програмска	
питања	у	области	телевизиjе	и	телевизијске	делат-
ности,	 jер	 организациjа	 добиjа	 пун	 смисао	 и	 значаj	
омогућуjући	 складно	 одвиjање	 свих	 процеса	 ка	
остварењу	 телевизиjског	 програма	 у	 складу	 са	
друштвеним,	односно	програмским,	циљевима	теле-
визиjске	делатности.	
	
Организациjа	 телевизиjске	 делатности	 jе	 специjа-
лизована	 област	 људске	 активности,	 коjа	 се	 у	
основи	 користи	 резултатима	 и	 захтевима	 научне	
организациjе	 рада.	 Организациjа	 рада,	 по	 дефини-
циjи,	 представља	 свесну	 и	 сврсисходну	 делатност	
комбиновања	 и	 усклађивања	 материjалних	 и	 људ-
ских	 фактора	 у	 хармоничну	 целину,	 како	 би	 циље-
ви,	 због	 коjих	 су	 ти	 фактори	 и	 покренути,	 били	
остварени	на	оптималан	начин.	Организациjу	теле-
визиjске	 делатности	 могли	 бисмо	 да	 дефинишемо,	
по	 аналогиjи,	 као	 свесну	 и	 ссврсисходну	 делатност	
комбиновања	и	усклађивања	техничких,	материjал-
них	 и	 људских	 фактора	 телевизиjске	 делатности	 у	
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хармоничну	 целину,	 како	 би	 се	 обезбедило	 оства-
рење	планираних	циљева	на	најбољи	могући	начин,	
уз	 наjвећи	 могући	 степен	 испољавања	 креативних	
способности	 и	 радних	 потенцијала	 телевизиjских	
посленика,	 а	 у	 складу	 са	 техничким	 могућностима	
овог	 медиjума	 и	 уз	 поштовање	 принципа	 економи-
чности	и	рентабилности.	
	
Наjjедноставниjе	речено,	организациjа	телевизиjске	
делатности	 jе	 усмеравање	 те	 делатности	 ка	њеним	
циљевима.	Али,	док	се	организациjа,	 с	 jедне	стране,	
jавља	као	усмеравање	делатности	ка	циљу,	 с	друге,	
она	 представља	 и	 резултат	 тог	 усмеравања,	 при	
чему	 се	 манифестуjе	 као	 одговараjуће	 стање	 дате	
институциjе,	у	овом	случаjу	телевизиjске	станице.		
	
Ако	 jе	 циљ	 телевизиjске	 делатности	 она	 "тачка"	
коjоj	организациона	активност	тежи,	а	само	органи-
зационо	стање	jе	омогућуjе,	онда	организациjу	теле-
визиjске	 делатности	 можемо	 дефинисасти,	 као	
делатност	 обликовања	 телевизиjских	 станица	 у	
складу	са	утврђеним	циљевима.	
	
За	 потпуниjе	 и	 правилниjе	 схватање	 организаци-
оног	деловања,	потребно	jе	одвоjити	и	у	међусобноj	
вези,	 обjаснити	 смисао	 поjмова	 -	 циљ	 и	 задаци	
делатности.	Циљ	 (или	циљеве)	 делатности	можемо	
посматрати	 као	 идеал,	 коjи	 треба	 остварити	 и	 сви	
остали	 елементи	 су	 му	 подређени.	 Пошто	 сви	 еле-
менти	делатности	остваруjу	своj	смисао	тежећи	ци-
љу	 и	 испуњаваjући	 га,	 jасно	 jе	 да	 и	 организационо	
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деловање	 постаjе	 сврсисходно	 jедино	 у	 односу	 на	
постављени	циљ	делатности.		
	

Циљ	 телевизиjске	 делатности	 можемо	 формулиса-
ти	 као	 задовољење	 телевизиjских	 потреба	 стано-
вништва	 на	 одређеном	 подручjу	 у	 складу	 са	
друштвеним	 захтевима.	 То	 jе	 глобални	 (укупни)	
циљ	 телевизиjске	 делатности	 и	 организационо	
деловање	у	овоj	области	усмерено	jе	ка	остваривању	
услова	да	он	буде	испуњен	на	наjбољи	начин.		
	

Задатак	 (задатке)	 делатности	можемо	 посматрати,	
као	 пут	 до	 циља,	 односно	 садржаj	 тог	 пута.	 Управо	
због	 тога	 организациона	 припрема,	 коjа	 се	 ослања	
на	 анализу	 задатака,	 представља	наjбољи	начин	да	
се	 сагледа,	 изабере	 и	 утврди	 наjпогодниjи	 пут	 ка	
остварењу	циља	делатности.	
	

Да	би	циљ	телевизиjске	делатности	био	остварен	на	
наjбољи	 могући	 начин,	 потребно	 jе	 организационо	
деловање	 на	 свим	 нивоима	 сопственог	 испољава-
ња.	Тако	разликујемо	макро,	мезо	и	микроорганиза-
ционо	 деловање	 (обликовање).	 Та	 подела,	 односно	
оквири	у	којима	се	јављају	њени	поједини	сегменти,	
зависи	 од	 проблематике	 на	 који	 се	 организациона	
активност	 односи,	 као	 и	 од	 оквира	 телевизијске	
делатности	која	се	организационо	уређује.		
	
Макроорганизационо	 деловање	 исцрпљуjе	 се	 на	
општем	 плану	 стварања	 глобалних	 услова	 за	 испу-
њење	циљева	телевизиjске	делатности.	Оно	jе	дире-
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ктно	усмерено	утврђеним	друштвеним	циљем	теле-
визиjске	делатности,	а	треба	да	резултира	решењем	
питања	где	и	како	лоцирати	извршења	и	коjа	техни-
ка,	односно	технологиjа	може	да	обезбеди	оптимал-
но	 испуњење	 постављеног	 циља	 (циљева).	 Макро-
организационо	деловање	jе	посебно	значаjно	код	за-
снивања	телевизијског	система	у	једној	земљи,	као	и	
приликом	 оснивања	 нових	 телевизиjских	 станица,	
или	битнх	промена	код	већ	постоjећих	станица.	
	

За	успешан	и	континуиран	рад	телевизиjских	стани-
ца	изузетно	значајано	је	мезоорганизационо	дело-
вање.	Мезоорганизационо	деловање	испољава	се	на	
нивоу	поједине	телевизиjске	станице	(институције)	
и	њених	саставних	делова,	а	циљ	му	jе	управо	оства-
рење	свих	услова	у	коjима	ће	комплетан	рад	моћи	да	
се	одвиjа	на	начин,	коjи	ће	обезбеђивати	оптимално	
испуњење	циљева	телевизиjске	делатности.		
	

Микроорганизаицоно	 деловање,	 коjе	 се,	 према	
принципима	 научне	 организације	 рада,	 односи	 на	
студиjу	 (анализу)	 радних	 покрета,	 како	 би	 се	 обез-
бедило	 ефикасниjе	 извршење	 радних	 поступака,	 у	
области	 телевизиjске	 делатности	 има	 веома	 мало	
могућности	за	примену.	Основни	проблем	одвиjања	
рада	и	извршења	радних	поступака,	 ниjе	 у	 области	
ефикасности	радних	покрета,	него	на	плану	испуње-
ња	 радних	 задатака,	 у	 складу	 са	 захтевима	 телеви-
зиjске	 делатности	 на	 путу	 остварења	 постављених	
циљева.	 Зато	 би	микроорганизационо	 телевизијско	
деловање	морало	 да	 се	 односи	 на	 анализу	 рада	 те-
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левизијских	 производних	 екипа	 и	 утврђивање	 нај-
бољих	поступака	за	извршење	њихових	задатака.	
	
Очигледно	 је	 да	 наjбоље	 резултате	 у	 области	 теле-
визијске	 делатности	 и	 испуњења	 њених	 циљева			
може	 да	 обезбеди	 адекватно	 мезоорганизационо	
деловање.	 Зато,	 када	 се	 говори	 о	 организациjи	
телевизиjске	делатности,	нејчешће	се	мисли	на	њен	
мезо	 аспект.	Међутим,	 ту	не	 сме	да	 се	 занемари	ни	
макро	аспект,	који	утврђује	глобалне	елементе	теле-
визијске	 делатности,	 а	 посебно	 микроорганизаци-
она	 активност,	 која	 омогућује	 оптималан	 рад	 теле-
визијских	производних	екипа.	
	
Организационо	 деловање	 у	 телевизиjском	 центру	
мора	 да	 има	 у	 виду	 основне	 захтеве	 телевизиjске	
делатности,	 чиjе	 усклађивање	 и	 усмеравање	 ка	
циљу	и	омогућуjе.	Сва	организациона	решења,	као	и	
организациони	 поступци,	 мораjу	 да	 буду	 функци-
онални	 у	 смислу	 стварања	 оптималних	 услова	 за	
реализовање	 планираног	 програма	 у	 складу	 са	
друштвеним	 захтевима.	 Како	 се	 сви	 аспекти	 теле-
визиjске	 делатности	 укрштаjу	 и	 остваруjу	 кроз	 те-
левизиjски	програм,	очито	jе	да	ће	и	организационо	
деловање	извршити	своj	задатак	омогућуjући	испу-
њење	 програмских	 захтева,	 односно	 програмских	
задатака	и	циљева,	на	наjбољи	могући	начин.	
	

Техничка	основа	телевизиjске	делатности,	и	на	њоj	
заснована	 технологиjа	 телевизиjске	 производње,	
битне	 су	 одреднице	 организационог	 деловања	 у	
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телевизиjском	центру.	Jер,	организациjа,	у	суштини,	
представља	 "покривање"	 технолошког	 процеса	
кадровским,	 финансиjским	 и	 другим	 елементима	
делатности.	У	области	телевизиjе	техника,	и	на	њоj	
базирана	технологиjа,	представљаjу	битне	одредни-
це	 свих	 процеса	 рада,	 као	 и	 аспеката	 телевизиjске	
делатности.	 Зато	 jе	 за	 сваки	 организациони	 рад	 на	
телевизиjи	 неопходно	 добро	 познавање	 техничких	
карактеристика	овог	медиjума.		
	

Већ	 из	 саме	 дефиниције	 организациjе	 телевизиjске	
делатности,	 очигледно	 је	 да	 је	 она	 сврсисходна	
уколико	 оствари	 хармоничну	 целину	 техничких,	
материjалних	 и	 људских	 фактора,	 како	 би	 поста-
вљени	циљеви	били	остварени	на	оптималан	начин,	
уз	 наjвећи	 степен	 испољавања	 креативних	 способ-
ности	телевизиjских	стваралаца	у	складу	са	технич-
ким	могућностима	овог	медиjума.		
	

Техничка	заснованост	телевизиjског	медиjума	мора	
да	 буде	 у	 центру	 свих	 размишљања	 о	 телевизиjи	 и	
њеним	 реазличитим	 аспектима,	 па	 полазећи	 са	 тог	
становишта	 неопходно	 је	 градити	 и	 одговарајући	
организациони	приступ.		
Финансиjски	 проблеми	 остварења	 циљева	 телеви-
зијске	 делатности	 су,	 такође,	 jедна	 од	 одредница	
организационог	 деловања.	 Како	 испунити	 захтеве	
коjе	намећу	циљеви	телевизиjске	делатности,	почев	
од	 планирања,	 преко	 припреме	 производње,	
реализовања	 емисиjа	 и	 самог	 емитовања,	 уз	 низ	
пратећих,	али	значаjних	послова,	и	све	то	уклопити	



Зоран С. Поповић          ОСНОВИ ТЕЛЕВИЗИJСКЕ ПРОДУКЦИJЕ 

 198 

у	 одређене	 финансиjске	 оквире?	 Организационо	
деловање	 мора	 да	 да	 одговоре	 на	 та	 питања	 и	 да	
повеже	 све	 те	 елементе	 у	 хармоничну	 целину.	 При	
том	 се	 не	 може	 у	 потпуности	 примењивати	 пракса	
из	осталих	области	производње.		
	
Телевизиjски	захтев	да	се	оствари	велики	броj	еми-
сиjа	 у	 одређеном	 временском	 периоду,	 намеће	
потребу	 коришћења	 искустава	 из	 области	 матери-
jалне	производње,	али	њихово	строго	преношење	у	
област	 телевизиjске	 делатности	 jе	 немогуће.	 Jер,	
свака	 телевизиjска	 емисиjа	 носи	 своjе	 специфичне	
захтеве,	 међу	 којима	 су	 и	 они	 уметничке	 природе,	
тако	 да	 свако	 ограничавање	 може	 спутати	 креати-
вне	способности	телевизиjских	стваралаца,	а	тиме	и	
онемогућити	остварење	квалитетних	програма.		
	
Међутим,	ни	овакав	приступ	не	треба	да	пође	путем	
мистификовања	 телевизиjског	 стваралаштва,	 што	
би	могло	да	 води	 анархиjи	 у	 области	 телеви-зиjске	
производње.	 Ограничења,	 односно,	 боље	 рећи	
реални	оквири,	мораjу	да	постоjе,	jер	само	тако	може	
да	 се	 обезбеди	 континуирана	 делатност,	 при	 чему	
организационо	деловање	треба	да	омогући	довољно	
еластичности	 за	 широко	 испољавање	 креативних	
способности	телевизиjских	стваралаца.		
	
У	 готово	 свим	 телевизиjским	 станицама	 важећа	
пракса	 jе	 показала	 оправданост	 и	 потребу	 норма-
тива	 за	 поjедине	 елементе	 телевизиjске	 произ-
водње	 (време	 рада,	 коришћење	 техничких	 уређаjа,	
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финансиjе	 итд.).	 Коришћење	 норматива	 омогућуjе	
да	се	свака	емисиjа	сагледа	из	свих	аспеката,	што	jе	
предуслов	 организационог	 рада	 на	 њоj,	 jер	 ће	 сви	
организациони	 поступци	 у	 великоj	 мери	 зависити	
од,	нормативима	утврђених,	координата	у	оквирима	
коjих	ће	се	кретати	реализациjа	саме	емисиjе.	
	
За	 испуњење	 захтева,	 коjи	 стоjе	 пред	 организаци-
оним	 деловањем	 у	 области	 телевизиjске	 делатно-
сти,	 значаjно	 jе	 тачно	 познавање	 кадровске	 про-
блематике	 у	 телевизиjским	 станицама.	 Већ	 сама	
дефинициjа	 организациjе,	 указуjе	 на	 посебну	
важност	 кадровске	 проблематике	 при	 организаци-
оном	 деловању.	 У	 телевизиjским	 станицама	 кад-
ровска	ситуациjа	 jе	много	сложенија	него	у	многим	
другим	 областима	 испољавања	 људских	 радних	 и	
производних	активности.		
	
Треба	нагласити	да	у	телевизиjском	центру,	када	је	у	
питању	 станица	 попут	 наших	 јавних	 сервиса,	 ради	
преко	150	различитих	профила	кадрова	(како	запо-
слених,	 тако	 и	 спољних	 сарадника).	 Поред	 великог	
броја	 радника,	 у	 непосредном	 процесу	 остварења	
телевизиjских	емисиjа	учествуjу	радници	различите	
стручности,	 профила	 и	 степена	 образовање,	 а	 сви	
они	 имаjу	 заjеднички	 задатак	 да	 колективним	 ра-
дом	реализуjу	телевизиjске	емисиjе	у	складу	са	свим	
захтевима	специфичне	телевизиjске	производње.		
	

Када	се	има	у	виду	да	ти	радници,	коjи	своjим	актив-
ностима	даjу	део	доприноса	колективном	остварењу	
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телевизиjских	 емисиjа,	 припадаjу,	 по	 правилу,	 раз-
личитим	 организационим	деловима	 у	 оквиру	 теле-
визиjског	 центра,	 онда	 jе	 задатак	 организационог	
обликовања	 jош	 тежи.	 Како	 раднике	 различитих	
способности	и	афинитета,	од	коjих	су	неки,	често	и	
незаинтересовани	 за	 испуњење	 поjединих	 захтева	
телевизиjске	 производње	 (jер	 понекад	 нису	 ни	
одговараjуће	 стимулисани	 за	 то),	 организационим	
деловањем	 довести	 у	 ситуациjу	 у	 коjоj	 ће	 уложити	
максимум	 напора	 за	 испуњење	 планираних	 зада-
така?	Ту	 jе	 отворен	простор	 за	непосредни	органи-
зациони	рад	у	телевизиjским	екипама.		
	

Иако	се	често	каже	"наjтеже	jе	радити	са	људима",	то	
jе	истовремено	и	велики	изазов	за	прави	продуцент-
ски	 и	 организациони	 рад	 у	 области	 телевизиjске	
делатности	 (са	 великом	 дозом	 импровизациjе),	 jер	
захтева	 огромно	 познавање	 проблематике	 телеви-
зиjе	и	телевизијске	делатности,	као	и	примену	аде-
кватних	 организационих	 законитости,	 а	 задовољ-
ство	због	коначно	остварене	емисиjе	 jе	део	награде	
за	 уложени	 труд.	 Тај	 веома	 важан	 рад	 са	 људима,	
подразумева	познавање	психологије	и	правилне	ко-
муникације,	како	би	се	различити	послови,	уз	разли-
чите	 	 радне	 мотиве	 и	 интересе,	 оптимално	 обједи-
нили	 у	 заједнички	 рад	 на	 одређеном	 програмском	
пројекту,	датој	телевизијској	емисији.	
	
Истицање	 програмских	 захтева,	 технике,	 техноло-
гиjе,	 финансиjских	 и	 кадровских	 проблема,	 као	
основе	 организационог	 деловања	 у	 области	 теле-
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визиjске	 делатности,	 има	 за	 циљ	 да	 нагласи	 ова	
питања,	 а	 истовремено	 да	 укаже	 и	 на	 неопходност	
давања	 одговараjућег	 значаjа	 свим	 другим	 аспект-
има	 телевизиjе	 за	 комплетан	 организациони	 при-
ступ	овом	медиjуму.	Jер,	више	него	и	у	jедноj	другоj	
области	 испољавања	 људске	 активности,	 органи-
зационо	деловање	у	сфери	телевизиjске	делатно-сти	
подразумева	уклапање	питавог	аспекта	разли-читих	
захтева,	што	саму	организациjу	доводи	до	позициjе	
директног	 утицаjа	на	плану	остварење	планираних	
задатака.	 У	 том	 смислу,	 организационо	 деловање	
утиче	 и	 на	 квалитет	 остварених	 емисиjа,	 кроз	
стварање	 одговараjућих	 услова	 за	 обjективиза-циjу	
креативних	способности	телевизиjских	ствара-лаца,	
чиме	 и	 она	 достиже	 ниво	 креативног	 делова-ња.	
Организациjа	телевизиjске	делатности	морала	би	да	
неминовно	поседује	и	ту	карактеристику.	
	
Из	предходних	поглавља	могли	смо	да	видимо	како	
jе	телевизиjска	делатност	директно	усмерена	друш-
твеним	односима	 у	 оквиру	 коjих	 делуjе.	 Та	 усмере-
ност	не	исцрпљуjе	се	само	на	плану	програма,	него	и	
у	 свим	 другим	 елементима	 телевизиjске	 делатно-
сти.	 И	 организациона	 делатност	 условљена	 jе	 тим	
друштвеним	захтевима,	jер	jоj	jе	коначни	циљ	оства-
рење	свих	услова,	како	би	друштвени	циљеви	теле-
визиjске	 делатности	 били	 испуњени	 на	 наjбољи	
могући	 начин.	 Одатле	 следи	 и	 закључак	 да	 ће	
организациони	 проблеми	 телевизиjске	 делатности	
и	 у	 нашој	 земљи	 бити	 под	 непосредним	 утицаjем	
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друштвених	 односа	 и	 одговараjућих	 захтева,	 коjи	
стоjе	пред	наjмасовниjим	средством	комуникациjе.	
	

Телевизиjски	систем	у	Србији,	када	се	ради	о	јавним	
сервисима,	конципиран	jе	тако	да	може	у	пуноj	мери	
да	задовољи	потребе	наших	људи	за	телевизиjским	
програмом,	 у	 складу	 са	 друштвеним	 и	 на	 њима	
заснованим	 програмским	 циљевима.	 Да	 би	 теле-
визиjски	 програми	 били	 доступни	 свим	 телевизиј-
ским	гледаоцима,	информишући	их	правовремено	и	
потпуно	 о	 свим	 значаjним	 догађаjима	 у	 земљи	 и	
свету,	 задовољаваjући	 културне,	 образовне	 и	 друге	
потребе	итд,	у	Србији	је	заснован	макроорганизаци-
они	систем	у	коме	се	поред	два	јавна	сервиса	(РТС	и	
РТВ),	 налази	 и	 читав	 низ	 станица	 са	 националном,	
регионалном	и	локалном	фреквенцијом.	
	

Из	тако	постављеног	телевизиjског	система	(који	је	
утврђен	макроорганизационим	обликовањем),	 про-
излазе	 и	 основна	 усмерења	 за	 мезоорганизационо	
деловање	у	поjединим	телевизиjским	центрима.		
	
Организациони	проблеми	у	 свим	нашим	телевизиj-
ским	станицама	су	у	основи	слични,	мада	постоје	и	
значајне	 разлике,	 коjе	 проистичу,	 како	 из	 статуса	
поједине	 телевизијске	 станице	 (јавни	 сервис,	 или	
комерцијална	 телевизија;	 национална,	 регионална,	
или	 локална	 станица),	 тако	 још	 више	 од	 величине	
станице	 и	 подручjа	 коjе	 своjим	 програмом	 она	
покрива,	а	нарочито	од	техничке	опремљености,	као	
и	њене	утврђење	програмске	концепције.		



Зоран С. Поповић          ОСНОВИ ТЕЛЕВИЗИJСКЕ ПРОДУКЦИJЕ 

 203 

Мезоорганизациона	 активност	 у	 домаћим	 телеви-
зиjским	станицама,	представља	наjзначаjниjи	облик	
организационог	 деловања	 у	 области	 телевизиjске	
делатности.	 Jер,	 потребно	 jе,	 друштвеним	 захтеви-
ма	 утврђени	 макро	 систем,	 кроз	 делатност	 поjеди-
них	 центара,	 довести	 до	 његове	 пуне	 функционал-
ности.	При	том	се	мора	имати	у	виду	чињеница	да	су	
домаћи	 телевизиjски	 центри	 релативно	 младе	
институциjе	 (осим	 РТС	 и	 РТВ),	 коjе	 имаjу	 доста	
проблема,	а	jош	више	обавеза.	Такође,	треба	имати	у	
виду	 да	 и	 повремене	 промене	 законских	 прописа,	
који	регулишу	поједина	питања	телевизијске	делат-
ности,	битно	утичу	и	на	све	организационе	аспекте.	
	

Кадровска	 ситуациjа	 у	 њима,	 иако	 се	 непрестано	
побољшава,	 ниjе	 достигла	 задовољаваjући	 ниво.	
Многе	 телевизијске	 (чак	 и	 оне	 најстручније)	
послове	 често	 обављају	 приучени	 кадрови,	 а	 то	 се	
нажалост	 односи	 и	 на	 оне	 послове	 за	 које	 постоји	
одговарајуће	стручно	образовање.	Тако	је	и	са	већи-
ном	 организационих	 послова,	 а	 нарочито	 оних	
нижег	нивоа	реализације.	На	појединим	организаци-
оним	 радним	 местама	 у	 многим	 нашим	 телевизиј-
ским	станицама,	па	чак	и	у	јавним	сервисима,	и	даље	
се	налазе	потпуно	нестручни	кадрови,	или	радници	
коjи	 су	 стекли	 одговарајући	 степен	 квалификациjе,	
али	у	сасвим	другим	областима.	Када	се	зна	да	је	за	
обављање	високо	захтевних	организационих	радних	
задатака	у	телевизијској	делатности,	неопходно,	пре	
свега,	изузетно	познавање	свих	медијских,	техничко	
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технолошких	 и	 продукционих	 аспеката	 телевизиј-
ске	 делатности,	 онда	 је	 јасно	 да	 тај	 посао	 на	
квалитетан	 начин	 могу	 да	 обављају	 само	 високо	 и	
уско	стручно	образовани	кадрови.			
	

Свест	 о	неоходности	 ангажовања	 специjализованих	
телевизијских	 организатора	 за	 читав	 низ	 различи-
тих	послова	на	различитим	нивоима	извршења,	из-
гледа	да	jош	увек	ниjе	присутна	у	нашим	телевизиj-
ским	центрима.	А	право	и	креативно	организационо	
деловање	 jе	 више	 него	 неопходно	 на	 различитим	
нивоима	 испуњења	 веома	 сложених	 и	 захтевних	
задатака	 у	 укупном	функционисању	 сваког	 телеви-
зиjског	центра.	
	

Успостављање	 организационог	 система	 делова	 те-
левизиjске	станице	(организационе	структуре),	при	
чему	 сваки	 од	 тих	 делова	 може	 да	 у	 таквоj	 подели	
оствари	 наjбоље	 резултате,	 jе	 први	 задатак	 мезо-
организационог	обликовања	у	области	телевизиjске	
делатности.		
	

Следеће	подручје	организационог	рада	у	телевизиj-
ском	 центру	 (и	 у	 домаћим	 телевизиjским	 станица-
ма)	испољава	 се	кроз	вођење	 (усмеравање)	телеви-
зиjске	производње	 (то	 је	 организациони	ток	 –	про-
цес	извршења	задатака).		
	
Очигледно	 jе	 да	добро	успостављен	 систем	органи-
зационих	 делова	 у	 датој	 телевизиjској	 станици	
представља	 предуслов	 и	 за	 успешно	 извршавање	
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свих	 послова.	 Утврђивање	 система	 организационих	
делова	 телевизијске	 станице	 (организационе	 стру-
ктуре),	 као	 и	 правила	 организационог	 процеса	
(процеса	 извршења	 задатака),	 у	 домаћим	 станица-
ма,	 у	 надлежности	 је	 колективних	 (Управни	 одбор,	
Надзорни	 одбор)	 и	 инокосних	 руководећих	 органа	
(углавном	генарални	дитектор).		
	
Оно	 што	 већина	 телевизиjских	 посленика	 сматра	
правим	организационим	радом,	остваруjе	се	у	самим	
производним	 екипама,	 на	 радним	 местима	 органи-
затора.	То	би	било	подручје	микроорганиза-ционог	
деловања.	 Већ	 је	 наглашена	 чињеница	 да	 су	 веома	
различита	поjедина	звања	за	одређене	организаци-
оне	 послове	 у	 домаћим	 телевизиjским	 центрима,	 а	
углавном	нису	ни	jасно	дефинисана	та	звања,	као	ни	
разлике	међу	њима.		
	
Непосредни	 организациони	 рад	 у	 телевизиjскоj	
производноj	 екипи,	 без	 обзира	 на	 звање	 његовог	
извршиоца	 (продуцент,	 главни	 организатор,	 орга-
низатор,	организатор	снимања,	организатор	проду-
кциjе,	вођа	снимања),	представља	наjкреативниjе	(и	
наjтеже)	 подручjе	 организационог	 деловања.	 Мада	
се	 понекад	 придаjе	 недовољан	 значаj	 овим	 посло-
вима,	 од	 њиховог	 испуњења	 директно	 зависи	 и	
коначан	успех	телевизиjске	емисиjе.		
	
Обезбеђење	 оптималних	 услова	 за	 остварење	 про-
грамских	 захтева	 и	 утврђене	 режиjске	 концепциjе	
емисиjе,	уз	заjеднички	рад	читаве	екипе	и	уклапање	
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у	 сва	 правила	 и	 нормативе	 важеће	 за	 телевизиjску	
станицу,	 заиста	 захтева	 пуно	 знања	 и	 способности	
организатора	 емисиjе.	 Када	 се	 има	 у	 виду	 састав	
екипе	од	људи	из	различитих	организационих	дело-
ва	телевизиjске	станице,	са	различитим	приступима	
и	 интересима	 у	 односу	 на	 рад	 у	 екипи,	 лао	 и	 одре-
ђеног	 броjа	 спољних	 сарадника,	 онда	 jе	 очигледно	
да	је	посао	организатора	веома	сложен	и	захтеван.		
	

Повезати	 све	те	различите	афинитете	и	интересе	у	
хармоничну	целину,	 кроз	 заjеднички	 складан	рад	у	
производноj	 екипи,	 како	 би	 била	 остварена	 што	
квалитетниjа	 емисиjа,	 само	 jе	 део	 сложених	 	 и	 зах-
тевних	 послова	 организатора.	 Ту	 су	 и	 веома	 битни	
послови	 планирања	 рада	 екипе,	 коjе	 подразумева	
предвиђање	свих,	чак	и	оних,	наизглед	безначаjних	
околности	 (слободни	 термини	 извођача	 –	 посебно	
непланирана	 одсуства,	 неодговарајуће	 временске	
прилике	итд.).		
	

Рад	екипа	мора	да	се	одвиjа	у	складу	са	позитивним	
законским	 прописима,	 као	 и	 интерним	 правилима	
телевизиjске	 станице,	 а	 одговорност	 за	 то,	 првен-
ствено	 сноси	 организатор.	 Остварење	 саме	 емисиjе	
треба	 да	 се	 уклопи	 у	 планирана	 финансиjска	
средства,	 што	 jе	 jош	 jедно	 битно	 усмерење	 за	 рад	
организатора.	 Ту	 jе	 jош	 читав	 низ	 наjразличитиjих	
проблема,	коjе	треба	свакодневно	уклапати	у	рад	на	
остварењу	телевизиjске	емисиjе.	Дакле,	непосредан	
организациони	 рад	 у	 телевизиjским	 производним	
екипама	директно	омогућуjе	испуњење	задатака	на	
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реализациjи	 телевизиjских	 емисиjа,	 а	 тиме	 и	 укуп-
ног	 (глобалног)	 задатка	 телевизиjске	 станице	 (ос-
тварење	 телевизијског	 програма:	 припрема,	 произ-
водња	 и	 емитовање	 програма)	 на	 путу	 остварења	
циља	 ове	 делатности	 (задовољење	 телевизијских	
потреба	становништва	телевизијских	гледалаца).		
	
Међутим,	 таj	 непосредни	 организациони	 рад	 се	 не	
може	 посматрати	 изоловано	 од	 свих	 дугих	 питања	
телевизиjске	 делатности,	 као	 и	 од	 осталих	 виших	
нивоа	 испољавања	 организационог	 деловања	 (на	
макро	и	мезо	 плану).	 Jер,	 он	 jе	 само	 последња	 (али	
веома	 значаjна)	 карика	 у	 ланцу	 организационог	
обликовања	и	усмеравања	телевизиjске	делатности	
ка	њеном	циљу.	
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